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á föld és pénz.
Vulkánikus talajon, ott ahol a föld 

méhében titkos erők tusája megy 
végbe ; ott, ahol sok ideig csak föld 
alatti moraj és egy-egy gyönge ráz- 
kódtatás árulja el azt az ádáz har­
cot, amit az elemek érdekellentéte 
meg kell hogy vívjon egymással : 
akárhányszor megtörténik, hogy a sík 
föld kidomborodik, vagy szigetek 
képződnek a tengeren, mint a főid 
méhében dúló erők kinövései.

A magyar közgazdasági élet tala­
ján is régóta dúl a természeti erők 
ezen érdekellentétének csatája ; régóta 
hallszik a különböző elemek moraja : 
és itt sem lehet soha tudni, hogy 
hol domborodik ki ezen erüknek 
mérkőzése következtében egy-egy 
hegység, vagy a közélet hullámverű 
tengeréből egy-egy sziget.

Gázok, amelyek eddig békében meg­
fértek, mesterségesen lángra gyújtva 
robbanó erűvel bírnak és igy akarnak 
érvényesülni.

Társadalmi és közgazdasági erők. 
amelyek eddig egymásra simultak és 
kiegészítették egymást, ha mestersé­
ges utón a kellő hőfokra hevitfetnek: 
szintén lángra gyulnak és égő álla­
potban robbanó erőt képeznek egy­
másra nézve.

Némely ilyen erő kisebb hőfoknál 
gyulád, a másik magasabbnál ; de 
egyik a másikat föitétlen felrob­
bantja.

A társadalmi erőknek ez a súrló­
dása megszüli azokat a dombokat és 
szigeteket, amelyeket szakszervezetek­
nek hívnak.

Ma már a kenyérkereset minden 
ágában vannak szakszervezetek vagy 
szövetségek, amiket az egyforma mo­
tion kenyeret keresők, saját érdekeik 
megvédése, biztosítása, sőt kiterjesz-

alakiíottak.
Az iparosok csaknem minden vál­

fajának külön egyesülése van, ami 
magánérdekeiket védi. Ezenkívül 
vannak a kereskedelmi és iparka­
marák.

A rézművesek, a géplakatosok, ka­
zánkovácsok, ácsok, fodrászok és a 
jó isten tudná mind elszámlálni, kü- 
lön-külün szervezkednek érdekeik 
megóvása szempontjából.

Mi sem természetesebb, hogy ezzel 
szemben a gépgyárosok is egyesül­
tek saját érdekeik megvédésére.

Szervezkedtek és egyesültek az 
ország malmosai, szeszgyárosai, ezu- 
korgyárosai és szintén a jó isten 
tudná megmondani, hogy kik.

Külön szervezkednek a munkások, 
külön a munkaadók és ez tulajdon- 
képen egészségtelen állapot, mert 
mesterségesen szitolt érdekellentétből 
keletkezett. Egészséges állapot csak 
az, ami volt a múltban, hogy a 
munkás és munkaadó között nem 
szabad érdekellentétnek lenni, mert 
közös érdekük a kölcsönös kiegészí­
tés és a részarányos megélhetés.

Ezek az eddig léírejött érdekszö­
vetkezetek technikailag könnyen 
megalakulhattak, mert néhány ezer, 
vagy néhány tízezer ember könnyen 
megtalálja egymást és összeforrva, 
szervezkedve, ezerszeres, de szerve­
zetlen tömeggel szemben is sikeres 
erőt tud kifejteni, érvényesíteni.

A szövetkezésben, a szervezel tség- 
ben az egyesek ereje hihetetlenül 
meghatványozódik.

Csupán a földből élő emberek 
milliói nem tudtak eddig érdekszövel- 
kezetet kötni végtelen elszúrtságuk- 
nál, végtelen nagy számuknál fogva. 
Csupán a sors kényére kedvére vol­
tak érdekeik kiszolgáltalva.

Azok a szórványosan működő gaz­
dasági egyesületek nem érdekszer­
vezetek, hanem tudományos szakegye­
sületek; és épen ezért leginkább csak 
papiroson vannak meg.

De előre volt látható, hogy akkor, 
mikor már nemcsak az ipar és ke­
reskedelem és a közélet minden te­
rén, mondjuk a községi és körjegy­
zők, a magánhivatalnokok, vasutasok, 
mérnökök és orvosok, tanárok és 
tanítók stb.; de a gazdasági munká­
sok is, akiknek eddig egyazon érde­
kük volt a gazdákkal, mert hiszen

együtt sírtak, nevettek, mert mindket­
tőt a föld tartja el és közös gazdá­
juk az Úristen, szintén külön érde­
kük védelmére szervezkednek: a gaz­
dák érdekképviseleti szervezkedése 
kimaradhatatlau fog lenni.

Az évről-évre nagyobb arányú szer­
ződésszegések és aratösztrájkok reak- 
cziójának feltétlen he keltett követ­
kezni.

Be kellett következni különösen 
egy mezőgazdasági államban, ahol a 
föld nemcsak az ország aránytalanul 
nagy többségének édesanyja, de az 
ipar és kereskedelemnek is szoptatós 
dajkája.

Kinek dolgozzék az iparos és a 
kereskedő, ha a gazda nem képes 
szükségletére a kellő pénzt a földből 
kitermelni; vagy azért, mert az 
Úristen áldás helyett átkot bocsátott 
rája, vagy mert a megadott áldást ott 
a lábán túléretten a szél kiveri, ma­
dár megdézsmálja, egér elherdálja, 
cső és jég tönkreveri, mivel a szer­
ződött munkásai eszcveszctlségböl le­
teszik az áldástvágó kaszát?!

Üres a kereskedő boltja, nyakán 
marad az iparos áruja és sehol sincs 
az ipari munnás heti bére, ha csak 
egy évben is nem arat ez az ország.

De a gazdák szervezkedésének nem 
csupán a munkáskérdés-megoidás a 
feladata; ezer baj, ezer veszély fe­
nyegeti a magyar földei, ami ellen 
csak alapos szervezkedéssel lehet 
szembeszállni.

Egyik legnagyobb baj, a sok közül, 
az az igazságtalan hitelnyújtás, ami­
ben a magyar gazda részesül. Senki 
olyan drága hitelt nem kénytelen 
igénybe venni, mint a magyar gazda. 
És hozzá milyen hosszadalmas és nyil­
vános! Azok a drága betáblázási és 
kitáblázási költségek, bélyeg és szá­
zalék, ügyvédi dij a 7—8 százalékos 
kamatból 12 százalékot is csinál akkor, 
amikor a tőzsdén százezreket adnak 
és vesznek egy öt krajezáros rongy 
papíron.

Ezen az őrültségen változtatni kell, 
mert a magyar föld már nem bírja 
meg azt a rémséges kamatot, amit a 
rá fölvett legreálisabb, legbiztosabb 
kölcsön után keli fizetni.

Mert micsoda kegyetlen igazság az, 
hogy ha az államfentartó magyar 
gazda hitelre szorul és felveszi a 
drága kölcsönt — hogy mennyit, azt 
mindenki megnézheti a nyilvános te­

lekkönyvben •— akkor oda áll az állam 
és tartja a markát borravalóért, 
mint valami »zahlkellner«, aki sem 
ételt, sem italt nem hozott, csak a 
pénzt szedte el az éhes vendég elől!

Hogy a magyar gazda hitelviszo­
nyai ilyen képtelenek, annak nagy 
részben a magyar pénzintézetek az 
okai; ük hozták lie ezt a mos­
toha hitelnyújtást. Elég hálátlanság 
tőlük, mert az a sok száz millió, 
ami ma a fővárosi és vidéki pénzin­
tézetek vagyonát képezi, azzal az 
évtizedek óta kiűzőiéit töméntelen 
dividendával együtt: mind a magyar 
told zsírja, mind a magyar gazda 
hulló verejtéke !

Azok a záloglevelek és földhitel- 
papírok, amiknek gyökérszála ott 
kapaszkodik a mély hmuuszu ma­
gyar földben, csak gróf Tisza István 
meggondolatlan képzeletében bírnak 
olyan csekély értékkel, hogy azt a 
külföldről visszadobják; csak égy 
Becsnek fölkináikozó stréber poli­
tikus vaksága nem látja azt az ár­
folyamot, ami nem a visszadobott 
papírok árfolyama szokott lenni.

Az a sok kartell, tröszt és szer­
vezkedés, ami a termelők és munká­
sok érdekvilágában megszületett és 
ami végeredményében egy folytonos 
állandó támadás a fogyasztók millió 
ellen: előbb, vagy utóbb,de meg fogja 
hozni a fogyasztók szervezke dó só t 
is, külön-külön minden támadással 
szemben. Mert valamint minden szer­
vezkedés, akár a munkások, akár a 
termelők részéről jön az, jogos; 
éppen úgy jogos lesz a fogyasztók 
szervezkedése is a többi szervezke­
dések kinövései ellen, mint amilyen 
a szabad szemmel már alig látható 
zsemlye, vagy a silány és drága osz­
trák tuczatáru.

A tulipán-mozgalom is semmi 
egyéb már, mint a fogyasztók szer­
vezkedése nemzeti irányban, ami 
legjobban bizonyítja, hogy helyes 
vezetés mellett lehet a fogyasztóknak 
is bizonyos meghatározott czólból 
szervezkedni.

Ezúttal nemzeti czélból szervez­
kedtek a magyar fogyasztók és mi­
után ez a szervezkedés is jogos, 
csak olyan magyar ember Ítélheti el 
ezt, mint gróf Tisza István, aki any- 
nviszor bebizonyította már, hogy sem 
jogérzéke nincsen, sem magyar nem­
zeti érzése.

Milyen kár is, hogy Geszt nincs 
Ausztriában: ott még sokra vihetne
— osztrák érzelmével.

Az aogoiok.
Vették észre, hogy az. utolsó esztendőkben

— vagy mondjuk: az utolsó hónapokban 
-— mind sűrűbben bukkannak fel nálunk az 
angolok"? Néha ugyan francziák, németek, 
amerikaiak, olaszok ezek az angolok; mert 
hát a képzelet minden idegent koezkás fel­
öltőbe öltöztet, vörös bódékért nyom a ke­
zébe és Shakespeare nyelvét beszélteti ve­
lük. A tipikus külföldi azúrt mégis csak az 
angol; néki a vérében van a kalandozás. 
Az ősei a tengereket szeltek keresztül, hogy 
egzotikus világokat fedezzenek fel. Ma már 
nincs felfedezni való földrész ; de emberek, 
népek, nemzetek mindig vannak, akiket nem 
ismernek kellőképpen, vagy igen rosszul 
ismernek. Ezek közé vegyülnek az angolok 
és hideg kék szemüket belemélyesztik a 
szokásaikba, erkölcseikbe és gondolkozá­
sukba.

Eljönnek közénk is. Panaszaink lágyítot- 
lák-e meg talán szivüket? Hiszen Magyar- 
országon emberemlékezet óla minden esz­
tendőben följajdulnak a lelkek a miatt, hogy 
ide idegen a világ minden kincséért sem 
teszi be a lábát. Libéria köztársaság terü­
letére özönlenek az idegenek és a derék 
libériáinkat úgy ösmerik az egész földiekén, 
mint a rosszpénzt. Míg bennünket 
Meg mindig összetévesztik (ha rólunk be­
szélnek) a kanászt a jogászszal. Talán csak 
a sirámok hatották meg a britteket? Bajo­
san. A sziget-országban nem szokták üsx- 
szezavarni az érzelmeket a gyakorlatias 
dolgokkal. A csatornán csak akkor kelnek 
át, ha — érdemes, a sző anyagi és erköl­
csi értelmében. Az utazni vágyó angol évi 
budget-jében van egy tétel, az ekszkurziók 
tétele. Ezért a summáért látni, tanulni, 
okúim akar. Csak annak adja oda, aki meg­
felelő ellenőriekkel szolgál neki.

De szerelmes istenein — kiáltja erre 
minden magyar — hol láthat az az ángilus 
ennyi szépet és jót, mint nálunk? Hol van 
még egy Hortobágy, hol Kárpátok, he’ egy 
szőke Tisza, hol kékebb a Duna, mint ná­
lunk? Hát még a délibáb ! A Gellérthegy! 
Budapest fekvése! A parlamenti pa'ota! A 
csudálatos melegforrások! . .. s Hadúr tudná 
előszámlálni kincseinket, amelyek wzy hever­
nek lábaink alatt, mint Meseországban az 
ut szélén a gyémánt és a rubint. Hát mind 
ez nem ér annyit, mint az a Coók-jegy, a 
melyért néhány sterlinget szűri le mr. John 
Buti.

Az Egyetértés tarezaja.

Hazugságok a nyaralásról.
— Az Egyetértés ereded tárczája. —

Irta; Vértéi]/ Gyula.

A nyár kezdete és a nyár vége a leg­
kellemetlenebb időszakok közül való. Magát 
a nyarat imádom, de az előtte meg az 
utána való időt utálom. És pedig két kér­
désért, amelylyel ezekben az időkben uton- 
utfélen fogadják az embert.

Nyár elején azzal, hogy* :
— Hol fog nyaralni ?
Nyár végén pedig, hogy:
— Hol nyaralt ?
Mintha okvetlenül máshol keltene nyáron 

minden tisztességes embernek lakni, mint 
ahol máskor iakik s mintha halálos vétek 
lenne a nyarat itt Budapesten tölteni.

Mintha utonállók töltött fegyvere lenne 
ez a két kérdés, úgy szögezik az ember 
mellének uton-utfélen, ulczun, társaságban, 
kávéházban, vendéglőben, ebédnél, vacsorá­
nál, mindenhol, mindenki, mindig.

— Hol fog nyaralni? Hol nyaralt? — 
mintha csak ezer éhes zsivány ordítaná 
teánk:

— Pénzt vagy életet! Felelj vagy leütlek, 
azaz diszkvalifikállak.

Igen, valósággal diszkvalifikálja az embert, 
ha nem nyarait sehol. A két kérdés közül 
az első a veszedelmesebb. Mert a másodikat, 
mégis csak a nyár után kérdezhetik és télig 
nem húzhatják ki, de az elsővel elrontják 
már a legszebb tavaszi napok elejét.

Mert alig teszsziik ki a Uhunkat a télből, 
ahelyett, hogy a tavasznak kezdenénk örülni, 
előreveti árnyékát a nyár.

Az ibolyák, meg a primulák alig dugdos- 
sák ki kiváncsi fejecskéiket a vékony szá­
lakba fakadó, áttetsző, aranyzü'd, selymes 
fűszálak közül, máris azzal boszantanak, 
hogy hol leszünk rózsanyilás idején? Mintha 
akkor nem lenne mindegy akárhol lenni ?

Mintha akkor nem tenne mindenhol szép és 
kedves? Akárcsak a mézeshetekben élőknek 
felesleges nászutakra járni, mert hiszen 
akkor még a padlásszobában is menyország­
nak kell lenni.

Az újságok alig kezdik el úgynevezett 
színes újdonságokban dicsőíteni a tavaszt, 
már mindenki azzal fogadja és faggatja is­
merősét, hogy hol fog nyaralni ?

Mintha bizony a mai nyomorúságos meg' 
élhetési viszonyok között nem kellene a 
legtöbb embernek boldognak lenni abban a 
tudatban, hogy meg tud élni valahogy nyái- 
ron is, nemhozy az utazás s nyaralás 
költséges passzióira gondolhatna.

JJe az embernek hazudnia kell, hogy 
elmegy valahová. S ezt a hazugságot nem 
is kell valami nagyon restelni, mert a ked­
ves kérdezősködük nagy része is hazudni 
fog, ha ölcet kérdezzük.

S a kérdések nyomán azután fellendül 
az olvasási kedv. Aki máskor könyvet se 
vesz a kezébe, régi jó magyar szőkíts sze­
rint, az most mind átvedlilc szobatudússá. 
S megkezdődik a fürdői s utazási leírások 
bőséges tanulmányozása; még a múlt évi 
nyári lapokból kivágott s eltett fürdötár- 
czák is napvilágra kerülnek, hogy az em­
ber elmondhassa, hogy tavaly itt és ott 
volt s hogy az idén megint ide, vagy oda 
megy.

És azután teljes szalcavatottsággal lehet 
beszélni róla, hogy az ember inkább Ostcn- 
débe megy, mert ott is olcsóbb, mint Sió­
fokon.

Ámbár Siófokról vagy Balatonföldvárról 
is szépen beszélhet az ember, csak olvasson 
el egypár tavalyi balatoni tárczát. És bátran 
kijelentheti az ember, hogy odamegy, még 
akkor is, ha a kedves kérdező szinten azt 
hazudja, hogy odamegy. Mert biztos, hogy 
nem találkoznak.

A tervezgetések közben nagy sikert lehet 
elérni a fürdői kalandok előhurczolásával is. 
Azoknak a fürdőkalandoknak az előhurczo­
lásával, amelyekről vagy olvasott, vagy hal­
lott az ember, vagy amelyeket egyszerűen 
kigondolt;

— Én a Tátráiba megyek. Sose felejtek 
el egy tavalyi délutánt. Tarpatakon voltunk. 
A mama, a kicsike, meg én. Micsoda bol­
dog délután volt. A mama persze elfáradt 
s elmaradt tőlünk. Az utón minden fenyő 
egy csókra emlékeztet. Oh én csak a Tát­
rába megyek az idén is.

A másik a wörthi tóról olvasottakat adja 
be a kérdezösködőnek.

— Megint Pörtschachba megyek, vagy 
Vcldcnbe ! Micsoda ég, micsoda víz !

S azután elmondja szép sorjában Pürt- 
schachról is, Veldenröl is, amit összeolva­
sott ezekről a helyekről.

A harmadik ur minden nyáron Borszékre 
készül:

— Gyönyörű hely, csak kissé hideg ! Mi­
kor hazajövök, mindig elhatározom, hogy 
nem megyek oda többet. S a vége az, hogy 
megint csak oda készülök.

A negyediknek meg a máumarosi havasok 
közt van, valahol, jól elrejtett s ellenöriz- 
hctlen helyen, valami remek vadászviiláia-

— Megint odamegyek ! Olyan felséges 
egyedül lenni a fehér koszorús havasok 
közepében. Meg azután a vadászatok ! 
Nyolcz-tiz medve kerül terítékre . egy 
nyáron . . .

S azután X. ur elmegy Tótmegyerre 
vagy hová egy falusi viskóba ; V. ur elbu- 
lik valahol Promontóron egy penészes szo­
bába, a vadász ur pedig alighanem ne­
gyedikemeleti szobácskájába zárkózik s 
csak esténként búvik elő, hogy valaki meg 
ne lássa az ismerősei közül. Szerencsére 
azok is hasonlóképen Lujdokolnak s igy 
azután nyár végén ismét kölcsönösen ha- 
zudozhatnak egymásnak azokban a másik 
kedves kérdésekre adott feleletekben, hogy :

— Hol nyaralt ?
Gsodálatosképen mindenki nyaralt vala­

hol. Még az a szegény kis segédfogaiir.azó- 
gyakornokjelölt is, akit minden istenadta 
délben láttam hazakutyagolni a miniszteri- 
umából.

Azok a kevés számú naiv lelkek, a kik 
nem nyaraltak ugyan, de a kik pirulni még 
tudnak, eleintén »szégyenkezve vallják be,

hogy ők nem nyaraltak sehol, de később, 
mikor veszik észre, hogy azok is, a kikről 
tudják, hogy egy tapodtat sem mentek el 
Pestről, hogy azok is mind beszélnek a 
nyaralásaikról, hát ők is nekibátorodnak s 
igy azután szeptember végére nincs kabátos 
úri ember szeles e városban, aki ne nya­
ralt volna.

A nyaralási idők velőfényes emlékeinek a 
dicsérete csak úgy árad az elméletben nya­
ralok szájából. Mindenki nagyszerű társa­
ságban, remek helyen töltötte a nyarat.

S micsoda kirándulások ! Micsoda kalan­
dok ! A legszerényebb sótiszteeske vagy 
szamellenöröcske is valóságos Cassanova 
igy őszszel.

Mindenkivel mesés regények történnek. 
Az emberek valóságos szentivánéji álmokat 
álmodnak át. (Csakhogy úgy adják azo­
kat elő, mintha nem álmodták volna !)

A kirándulásokon a Hutai és nem íiatal urak 
(ez utóbbiak még szemtelenebből hazudnak) 
mesés számú ajkakra lehelnek csókokat. 
Persze csak in petto !

Némelyik nr annyi csókot lehel egy nyá­
ron át, hogyha az a nyár liz hónapig tar­
tott volna is, akkor se ért volna rá vala­
mennyi ellehelésóre.

Óh ezek a csókos kalandok! Aki az élet­
ben legfeljebb egy-egy szobacziczához jut­
hat, az nyáron mind grófkisasszonyokat 
csókolgat, fantáziája kegyelméből.

Van azután olyan is, aki fantáziája hiányait 
kipótolja az olvasott regények s tárczák 
nyomán. (Ez még nem is baj, legalább a 
derék urak, ha ilyen czélból is, de mégis 
rávetemednek az olvasásra!)

Az urak nem látják egymást egy darabig 
és rögtön regényeket élnek át valamennyien. 
És még merje valaki azt mondani, hogy 
prózai időket élünk!

Egy jó pajtásom is, aki mikor hazakerült 
a fürdőből (ez valóban volt valami kis obs­
kúrus helyen) haragosan panaszolta, hogy 
halálra unta ott magát — azóta kalandok 
hősévé nőtte ki magát. S annyiszor beszél 
az ö oláh bojár kisasszonyáról, hogy végre

maga is elhiszi, hogy a nyáron volt neki 
dolga azzal a kisasszonynyal.

Hát még a turisták! Az Alpesekcsúcsai­
ról, nem is szólva a Tátráról, úgy beszél­
nek, mintha azokat jobban ismernék, mint 
a tenyerüket.

Sőt, ha hosszabb utazásokra is telnék a 
négy, meg hat heti szabadságból, hát mind­
nyája lett volna a Himalaya vagy a Mont- 
Everest tetején is — ha csak nem egyene­
sen az északi sarkhegyeket másznak meg.

Hanem az is bizonyos, hogy nemcsak a 
tisztelt erősebb nem utazik nyári füllenté­
sekben. A mélyen tisztelt hölgyek is, habár 
kissé szerényebben, de el-clvetik a sulykot.

Majd mindnyájának akad a nyár folya­
mán egy-egy grófi, vagy herczegi üldözője, 
aki, mint az árnyék kiseri s elárasztja virá­
gokkal és házassági ajánlatokkal. Aki csak 
három-négy kérőről számol be, az túlságo­
san szerény.

Van azután sok olyan is, akire vérbeli 
főherczeg vetette a szemét.

— Nem beszéltünk egymással, de regge­
lenként óriási virágcsokrokat küldött. S a 
hallgatag hódolat ez illatos jelvényeit még 
csak nem is utasíthattam vissza. Mikor el­
utazott a fürdőből, udvarmestere egy ren­
geteg csokrot hozott. A csokorban levélke 
volt tőle. Csak annyi volt ráírva:

— A legszebb magyar leánynak ! Sajná­
lom, hogy a levélke pakolás közben eihá- 
nyóilott.

Ismertebb nevű Írókkal és művészekkel 
is rendesen van kalandjuk a valóban nya­
raló és nem nyaraló önagyságáéknak :

— Olvashattatok az X. verseit. Azokat 
mind hozzám irta. Szegény ember! Ha 
tudta volna, hogy ki nem ailhatom a kopa­
szokat, akármilyen nagy köttök.

Szóval, önagyságáék is megeresztenek 
egy-egy, mondjuk udvariasan, a valóságnak 
nem egészen megfelelő dolgot. Hanem azért 
a pálma mégis a férfiaké.

Mesés kalandok kerülnek terítékre a bi­
zalmas, vacsorázó kompániákban. Grófnők, 
sőt herczegnükröl esik szó. Különösen, ha I
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E pillanatban nem firtatjuk — már csak 

azért sem, mert ennél sokkal kellemesebb 
föladat várakozik reánk. Szivünk melegéből 
üdvözöljük azokat az angol hölgyeket és 
urakat, akik ma a fővárosba érkeztek és 
még holnap ide érkezni fognak. Ezek hami­
sítatlan angolok ám, akik nemcsak azért 
utaznak, hogy kalandozásai programmjukat 
lemorzsolják. Jobbára képviselők, törvény­
hozók, publiczistáb, az angol közélet em­
berei. Valószínű, hogy ezeket az ura­
kat nem a Clellért-hegy terjedelme, bájai 
csábították hozzánk. Hallottak valamit 
arról, hogy a Themzétől néhány ezer mért- 
löldnyire él egy izgékony-mozgékony nem­
zet, a ki büszkén veri a mellét, a mikor al­
kotmányosságról van szó. A legrégibb kon- 
stituezió az övé és testvérként csak az an­
gol állítható melléje. A Duna medrét meg­
tölthetné az a vér, a melyet annak a da­
rab pergamentnek a megvédésében kiontot­
tak. Százan támadtak rája egyszerre, le is 
gyűrték, még a szivébe is döftek, úgy hogy 
méltán hihették, hogy vége van, örökre vége. 
Nem volt. Megint talpra ugrott s munkához 
fogott, mintha semmisem történt volna. Váj­
jon miféle náczió lehet ez ? Hogy került 
egyáltalában Európa közepére? Szívósságá­
nak mi a titka ? Erős alkotmányosságának 
melyek a rugói ? . . . Ezt ki kell tapasztalni- 
Menjünk a tett színhelyére; két szemünkkel 
akarunk látni mindent, kezünkkel szeretnünk 
megtapintani mindent.

És ma valóban eljöttek. Hát isten hozta 
ókét — mondjuk mégegyszer. Kívánjuk, 
hogy érezzék jól magukat. De — bocsánat! — 
még egyebet is kívánunk. Nevezetesen azt kí­
vánjuk, hogyha átestek a bemutatkozás forma­
ságain, lássanak munkához, a magyar nemzet 
megismerésének munkájához. Bizonyára sok 
szónoklatot fog kelleni végighallgatniok; 
hallgassák végig. Sokszor ültetik majd őket 
a fehér asztalhoz is ; kérjük szépen őket. 
egyék végig a menüt türelemmel. Még az 
elevátort is nézzék meg, ha már másképen 
nem lehetséges.

Hanem azután nézzenek széjjel és lássák 
meg, hogy itt nemzet él. Olyan nemzet, a 
melynek históriai hivatása van, s e hivatá­
sánál fogva nem mindegy Európának, vájjon 
Magyarország geográfiai terület-e csak, vagy 
cselekvő önálló nemzet. Vizsgálják meg ezt 
a tényt, vaj on megfelel-e a valóságnak- 
Gyűjtsenek adatokat, hallgassák meg bará­
tainkat és ellenségeinket, hasonlítsák össze 
az érveket, dobják mérlegre az okoskodáso­
kat és úgy Ítéljenek.

Olvassuk, hogy az angol politikusok egy 
liberális klubnak a tagjai. Ha ez igaz, akkor 
lehetetlen, hogy lelkűk meg ne erezné a 
magyar lélekkel való közösséget. Liberaliz­
mus alatt, persze, nem azt értjük, amit a 
szabadelvű párt nálunk elterjesztett. Hanem 
értjük azt a léleknemességeí, amely türelmes a 
mások véleményével szemben. Egy nép müveit 
ségének és az élethez való jogának fokát 
nem az analfabéták száma jelöli meg; még 
csak a szappan-fogyasztás sem; hanem az, 
hogy milyen mértékben tisztelik a mások 
véleményét. Győződjenek meg róla az ango­

lok, hogy ez a liberalizmus igenis uralkodik 
Magyarországon; itt mindenki szabadon 
hirdetheti eszméit: börtön, ekszkommunikáczió 
nem várakozik rá. Hiszszük, hogy az ango­
lok meg fogják tudni becsülni ezt az erényt, 
a melyet ők annyira kultúrálnak és oly 
nagyra becsülnek. Lássák meg, hogy itt a 
szabadság nem üres szó, hanem a legföl- 
ségesebb tartalommal van megtöltve. Lássák 
meg, hogy csak az eredetünk ázsiai: kultú­
ránk, életrevalóságunk — európai. Lássák 
meg, hogy a mit Becsben rólunk beszélnek, 
a valóságnak nem felel meg. A magyar 
nemzet él és méltó akar lenni európai test­
véreihez.

Ha mindezt észre veszik, nem bánjuk, 
ám nézzék meg az elevátort is.

Budapest, szeptember 20.
Minisztert tanácskozás. Ma délelőtt tiz 

órakor minisztertanács volt, mely délután 
egy órakor ért véget.

A mai minisztertanács folyó ügyekkel 
foglalkozott s a többi közt eldöntötte, 
hogy végrehajtják a tisztviselők részére a 
költségvetésben fölvett íizetésjavitás kiutalá­
sát tartalmazó rendeletét, amelynek alapján 
a nagyobb illetményeket junius elsejétől 
kezdve már a napokban kiadják. Ezen­
kívül a mai minisztertanács határozata foly­
tán kinezezték a járási számvevőket is, 
noha egyes körökben fölmerült az a nézet, 
hogy a megye végleges rendezéséig ez irány­
ban intézkedés ne történjék. A kormány 
azonban kénytelen volt o kinevezéseket 
megtenni, minthogy a járási számvevők is 
számellenőrök lévén, a számtisztek előlép­
tetése, tehát nagyobb állásokba való kine­
vezése ezzel szorosan összefügg és a stá­
tusrendezés keresztülvitelének ettől a mód­
jától igen sok tisztviselő elesett volna, ha 
ezek a kinevezések most meg nem történ­
nek. De éppen olyan fontos e kinevezések 
elhatározására az is, hogy a járási számve­
vőkre éppen olyan szüksége van a szolga- 
birálnak, mint az általános adminisztrá- 
cziónak, nemcsak a segédszolgálat, hanem 
a községi háztartás ellenőrzése végett. 
Ezek a kinevezések azonban a megyék au­
tonómiájának miként való szabályozására 
semmiben sem prejudikálnak.

A mai minisztertanács még nem tár­
gyalhatta a jövő évi költségvetést, mert 
egyes miniszterek még nem fejezhették Le 
tárczáik költségvetésének végleges összeál­
lítását. Erre való tekintettel a jövő hét vé­
gén az 1907. évi költségvetés megállapítá­
sára külön hívják össze a miniszteri ta­
nácskozást, amely kizárólag a jövő évi 
költségelőirányzattal fog foglalkozni.

A miniszterelnök utazása. Wekerle Sán­
dor Becsbe utazik, ahol elnökölni fog a 
Középeurópai Gazdasági Egyesület szövet­
ségének ülésein. Utazásának azonban poli­
tikai czélja is van. Időt és alkalmat fog 
találni arra, hogy Beck osztrák miniszterel­
nökkel találkozzék s vele a delegácziók 
egy behívásának idejére megállapodásra jus­
son.

A kiegyezés tárgyalása. Mécsből jelentik, 
hogy a kiegyezési kérdések tárgyalásával 
megbízott magyar és osztrák bizottság ma 
délelőtt tiz órától déli egy óráig tanácsko­
zott az osztrák miniszterelnöki palotában. 
Mivel a mai tanácskozáson szóba került a 
fogyasztási adók kérdése is, a tárgyalásra 
meghívták Bernatski osztrák pénxiigymini-z-
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tériumi osztályfőt is. A magyar bizottságnak 
azok a tagjai, akik a holnapi vámkonforcn- 
czián nem vesznek részt, ma délután haza­
utaznak Budapestre. A tárgyalásokról félhi­
vatalosan a következőket jelentik : A benyo­
más, amelyet a beható diskussziókból merí­
teni lehet, az, hogy bár az ellentétek még 
mindig elég nagyok, az objektivitásnál fogva, 
mely az érveléseknél nyilvánul, mégis lehet 
remény arra, hogy a tárgyalások nem lesz­
nek eredménytelenek. Ugyancsak Becsből 
jelentik a „Magyar Távirati Irodának“, hogy 
a „Neue Freie Éressenek“ a kiegyezési tár­
gyalásokra vonatkozó tegnapi és mai jelen­
tései részben teljesen valótlanok, részben 
üres kombináczión. alapszanak.

Andráisy és Polcnyi. A Magyar Távirati 
Iroda illetékes helyről nyert értesülés alap­
ján jelenti: Egy idő óta állandóan hol ill, 
hol ott felmerül egy híresztelés, melyet 
épp oly konok következetességgel, mint a 
valóság lelies hijjával kolportálnak és 
melynek refrénje mindig az, hogy gróf An- 
drás.sy Gyula nem szívesen van egy kabi­
netben Polónvi Gézával. Vegyék tudomásul 
e perfid koholmány terjesztői, hogy An- 
drássy épp úgy, mint a kabinet többi tagja, 
már akkor is nagy súlyt helyezett Polónvi 
Gézának a kabinethez való tartozására, 
amikor a kormány megalakult és hogy a 
kabinet tagjainak ez a nézete épp úgy. 
mint Andrássyé azóta sem változott. Az 
effele híresztelésekkel tehát csak önmagu­
kat (áraszthatják, anélkül, hogy intrikáikkal 
a kabinet összhangját legkevésbbé is zavar­
hatnák.

A Fejérváry-koi many tisztviselőinek 
sorsa. Csanádvármegye közigazgatási bizott­
ságának fegyelmi választmánya ma délelőtt 
ülést tartott Návay Tamás főispán elnöklő­
iével, amelyen Farkas László volt megyei 
árvaszéki elnök és Barna Sándor volt me­
gtel ülnök fegyelmi ügyét tárgyalta le.

Ez a két tisztviselő tudvalevőleg nagyobb 
hivatalt vállalt az abszolút uralom idején. 
Farkas László alispánból vol les, Barna Sán­
dor pedig árvaszéki elnökhelyettes lett s 
mikor helyreálíolt a törvényes rend, egyik 
se ment vissza régi állásába. Ma aztán a 
fegyelmi választmány úgy döntött az ügyek­
ben, hogy állásaikat megüresedettnek te­
kinti. A mindenkép érdekes Ítélet, egész 
terjedelmében így szó! :

A fegyelmi választmány az iratok nyomán 
azt találja, hogy Farkas László az árvaszéki el­
nöki állásán! lemondotlnak, illetve az árvaszéki 
elnöki állása megüresedettnek tekintendő.

Ugyanis Farkas László az alispán! v jLges 
helyettesítést elfogadta és az alispán! hivatalt 
tényleg elfogadta, mi állal előző adása megüre­
sedett, nem tévén erre nézve különbséget, hogy 
Cseresnyés János volt kinevezett lűispán az al- 
• spáo végleges helyettesítését törvényellenesen 
‘eszközölte, mert az előbbi állás mi giirec-désére 
elégséges az, ha egy tisztviselő azt elhagyja és 
más állást tényleg elfoglal; és nem nyelheti 
vissza regi állását azért, mert ujabui alkalmaz­
tatása bármi okból megsemmisül.

A jelen e-etben Farkas László árvaszéki c’nök 
állása annál inkább veendő megüresedettnek, 
mert a Cseresnyés János volt kinevezett főis­
pán bejelentette, hogy Farkas László volt árva­
szaki elnöknek alispánná történt helyettesítése 
folytán a megüresedett árvaszeki elnöki állást 
Barna Sándor volt árvaszeki ü nőkkel töltötte be

A magyar királyi I; izigazgitási bíróságnak 
42:27 —1003. szám alatti Ítéletéből is líts-zL, 
hogy e/.en bíróság az árvaszéki elnöki állás 
megüresedettnek vette, mert az Ítélet indokolásá­
ban Farkas La-: lóról mint korábban volt árva- 
széki elnökről szól.

Habár ezek szerint a fegyelmi választmány 
Farkas Lászlót árvaszéki elnöknek nem tesinti, 
mégis — figyelemmel az 18SG. évi XXII. t. ez.

egy kicsit többet öntenek fel az urak a 
garatra, mint amennyit kellene :

— Ah, micsoda asszony volt ! — sóhajtotta 
valamelyik herczegnö lovagja — vérbeli 
Bourbon herczegnö 1

A másik meg orosz grófnőt, a harmadik 
angol milliárdos özvegyet hódított meg és 
igy tovább.

Van olyan is, aki a nyári hazugságot to­
vább fűzi :

— A télen elmegyek Londonba. Vár 
ream !

És lehet, hogy annyiszor elmondják a 
nagy nyári hódítók az ö kalandjaikat, hogy 
végül m ;guk is elhiszik, hogy mindazok a 
dolgok, melyeket elképzeltek, meg is tör­
téntek velük.

És mikor jövő tavaszszal újból kisérteni 
fog a kérdés :

— Hot fog nyaralni ?
Akkor már urak, hölgyek egész jóhisze- 

müleg fogják mondogatni :
— Én megint a vvörthi tóhoz megyek. 

Ott lesz a tavalyi kis orosz herczegnöm.
Vagy :
— Már én ismét Siófokon maradok. Gróf 

X. is ott lesz. Tavaly ugyan nem kellett, 
hiába járt utánam, de taián az idén több 
szerencséje lehet . . .

„Ő érte.“
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— Egészen nyugodt lehet, — ismételte 
Hickory határozottan, — Manzell Craik nem 
a bűnös. Tudtam ezt attól a pillanattól 
fogva, amikor a védelmét visszavonta. A 
dolog lényege az, hogv Manzell Dare kis­
asszonyt tartja a bűnösnek és most meg 
akarja öt menteni.

— És a leány büntette miatt az akasztó- 
fára kerülni? — kérdezte Ferris.

— Azt nem; ö azt hiszi, hogy nem fog­
ják rábizonyíthatni azt, amit nem követett 
el. Ha ez másként lenne, akkor ma beis­
merte volna a gyilkosságot, de ez nem 
történt meg. Ö mindent meg akar tenni 
Dare kisasszonyért, csak hazudni nem. Én 
mondom önnek, az az ember ártatlan.

— Tehát Dare Imogen a gyilkos ?
— Manzell legalább annak tartja. Még 

azt is megmondhatom, hogyan ébredt föl 
benne a gyanú : A leány haragja Klemens 
asszopy ellen nem volt kisebb az övénél, 
Imogen szavai: .holnapig sok minden meg­
változhat“ biztos szándékra vallottak, a 
jegygyűrű, melyet neki adott, a meggyilkolt 
szobájában feküdt a padlón — —

— Holló, — kiáltotta Ferris, — az ki­
esett a zsebéből, a tanú esküvel állította, 
hogy sajátkezüleg a férfi zsebébe rejtette.

— Lehet: én csak azt akarom bebizo­
nyítani önnek, hogy Manzell hisz a bűnös­
ségében. Alig hallott a nénié meggyilkolá­
sáról, vastag vonást tett a kedvese képére 
— miért teszi ezt ? — egyetlen szót, egyet­
len sort sem váltottak, melyből gyanítható 
lenne, hogy mcghasonlottak. Gyaszszalag- 
gal kötötte át a leány leveleit, mintha meg­
halt volna és örökre elveszett volna rá­
nézve. Mit jelenthet ez mást, minthogy 
ímogúrit tartja a büntevőnek ? — Ha pedig 
Manzell ezt az érzért a gyilkosság után 
ápolta magában, akkor ebből az követke­
zik, hogy ártatlannak kell lennie. Mert aki 
maga követte el a bűntettet, az nem hi­
heti, hogy más a tettes.

— Ez lehet, — vélte Ferris, — csak­
hogy olvasni kellene tudni a bensőjében, 
hogy megtudjuk, vájjon mit hisz.

— Az én véleményem szerint ezt már a 
tetteivel is bizonyította, — vetette közbe 
Hickory.

— Ha tehát ön az esküdtek között lenne, 
okvetlenül fölmentené őt?

— Okvetlenül, megfontolás nélkül.
Ferris rövid ideig gondolataiba elmé­

lyedve ült a helyén, végül Byrd felé for­
dult :

— Hogy mért nem akadtunk arra a púposra, 
aki a gyilkosság napián oly nagy érdeklő­
dést keltett, — mondta, — nem tudnak 
semmit sem róla ?

Byrd csodálkozó arezot vágott ; de ami­
kor megértette, hogy ez a visszanyulás az 
előbbi gyanúra vonatkozik, megelége­
detten mosolygott. Felelete azonban ki­
csit zavaros volt.

— Ha nem találták meg, akkor az való­
színűleg azért történt, mert én nem keres­
tem őt, — vallotta be végül nyíltan.

— Okosan cselekedett ön ? — kérdezte 
Ferris szigorúan.

Byrd nevetett.
Ha szüksége van önnek rá, azonnal ide 

hozhatom, --- felelte.
— Valóban ? Ön tehát ismeri azt az 

embert. ?
— Pontosan, Ferris ur. Talán azonnal 

meg kel'ctt volna mondanom, de a mi pá­
lyánkon megszokja az ember a titkolódzást. 
Gyakran hallgatunk, ahol pedig beszélnünk 
kellene. A púpos, aki azon a napon a tör­
vényház lépcsőjéről beszélt velünk, egy 
álöltözetes rendőr volt, egy ember, 
akinek az ügyeibe soha felszólítás nélkül 
bele nem avatkoztam — senki más, mint 
a hires, neves Gryce-ünk.

— Lehetséges, — kiáltotta Ferris csodá­
lattal, — valóban Gryce ?

— Senki más ; a tekintetéről megisrner- 
tem. Akinek annyi dolga volt vele, mint 
nekem, nem tévedhet. Hogy mért hordta 
azt a ruh U, azt ö maga lógja a legjobban 
tudni.

— És ön elhallgatta, hogy a kitűnő de­
tektív a helyszínén volt, amikor a gyilkos­
ságot felfedezték ? Az ö segítsége megfi­
zethetetlen lett volna reánk nézve. i

— Ki gyaníthatta volna akkor, hogy 
ilyen bajos és bonyolódott jogi eset előtt 
állunk. És hozzá még Gryce néhány percz- 
czel később elhagyta a várost az első vo­
nattal. Néhány fontos elintézni való ügye 
volt és én nem hiszem, hogy foglal­
kozni akart volna ezzel az ügygyei. 
Ha komoly gyanú merült volna fel 
ellene, akkor természetesen értesítettem 
volna őt és ő maga is jelentkezett volna. 
De minthogy a dolgok gyorsan határozott 
irányt vettek, nem tartottam ezt szükségesnek.

Ferris nyilván elégedetlen volt, üsszerán- 
czolia a homlokát.

— Beszélt ön azóta Gryce-val — kér­
dezte.

— Igen, többszőr.
— És bevallja, hogy ő volt a púpos?
— Hogyne.
— Úgy ön valószínűleg mesélt is neki a 

gyilkosságról, melyért már azért is kell, 
hogy érdeklődjön, mert hiszen oly különös 
viszonyban volt vele. Nem mondotta meg 
önnek véleményét az esetről ?

Péntek, szeptember 21
I. szakaszának utolsó bekezdésében foglaltakra 
— bírói hatáskörében levőnek találja, hogy Far­
kas László volt árvaszéki elnökre nézve fegyelmi 
véghatározatot hoz.on.

Azonban mielőtt a fegyelmi ügyben érdemle­
gesen határozna, szükségesnek tarlja, hogy a 
vármegye törvényhatósági bizottsága arra nézve, 
hogy az adást megüresedettnek veszi-e, halároza- 
lot hozzon, minthogy ez a kérdés a törvényható­
sági biz.o'tság körébe tartozik.

Ennélfogva mielőtt az ügy érdemében döntene, 
elhatározza, hogy az iratok e tárgyban való 
határozathozatal végett a vármegye közgyűlése 
elé terjesztessenek és kéri a törvényhatósági bi­
zottságé , hogy határozatát a jogerősség után az 
összes iratok kapcsán, a fegyelmi választmány­
hoz küldje vissza, amikor is a fegyelmi választ­
mány az illetékes hatóság határozata nyomán 
tájékozva !<sz, hogy a fegyelmi ügyet hivatalban 
lévő tisztviselő irányában tárgyalja-e és ehez 
képest végliatározatot hozhasson.

Csanád várni gye közigazgatási bizottsága lé­
gy: Imi választmányának 1901!. évi szeptember 
hónap 18-ik napján tartott üléséből.

Geller Béla Návay Tamás
biz. tag, előadó. elnök

Az ülésen Návay Tamás főispán elnöklete 
alatt a választmány valumenyi tagja részt 
veit és pedig : .lusth Gyula, dr. Návay 
Lajos. Groó Vilmos kir. tanácsos, kir tan- 
felügyelő, Geller Béla kir. államépitészeti 
főmérnök. Előadó Geller Béla volt.

Itt jegyezzük meg, hogy báró Fejérváry 
Géza az összes kormányzata alatt kineve­
zett tisztvis Tőket kifizette. Kifizette őket 
1907. dcczomber 31-ig vagyis addig az 
időpontig, a mikor a közigazgatási tisztvi­
selők mandátuma lejár.

Kártérítés a fiumei olaszoknak. Zágrábból 
jelentik: A Corriera della Seva a minap azt a 
hirt közölte, hogy Tiltani a magyar-osztrák kül­
ügyi kormánytól négyszázezer lira kártérítést 
követel azokért a károkért, a melyeket olasz 
alattvalók Fiúméban és Busákban szenvedtek. A 
zágrábi lapok szemérmetlennek mondják ezt a 
követelést, niert az összes kár, a melyet az olasz 
alattvalók szenvedtek, alig tesz ki ötezer koronát.

Ankét a belügyminisztériumban. A módo-
siiclt anyakönyvi 'örvény életbeléptetése tárgvá- 
b.tn ma kezdődött meg a szafctanácskozmány a 
bel ügy minisztériumban gróf Hadik János állam­
titkár elnöklete alatt. A tanácskozáson részt 
vettek: Némethy Karoly és Madarász miniszteri 
tanácsosok, Rakovszky Endre és Fábry Sándor 
főispánok, Dózsa Endre, Dőry Pál, Lőrinczy Jenő 
és Fazekas Ágoston alispánok, Horváth József 
(tr.arosujvári) országgyűlési képviselő, Agorasztó 
Tivadar pest».egyel főjegyző, Kainpis János anya­
könyvi felügyelő, Vilandt Álad;, r és Tompa 
Utvan lőszolgabirák, Ferdinandy Géza és Pukv 
Gyula miniszteri titkár és még többen a meghívottak 
közül. A tanácskozás délelőtt tíz órától kettőig 
és délután háromtól—-nvolez óráig tartott. Végig- 
tárgvaiták az. utasítások valamennyi szakaszait, 
mely után a tanácskozmány a rendkívüli részle­
teket és nagy alapossággal kidolgozott u asitási 
tervezetet eltagadta, nem zárkózva el ama mó­
dosítások e öl, me.veket Fábry Sándor és Ra- 
kovszky Endre főispánok, valamint Horváth 
József országgyűlési képvivelő ajánlottak. A 
tanácsko'ast hu.nap délelőtt tíz órakor ugyan­
csak gróf Hadik János államtitkár elnöklésavel 
folytatni fogjak, amely alkalommal a házasság 
kihirdetésére és megkötésére von atkozó ujatib 
szabályok kerít nek megvitatás alá.

Az állandó vámkonfercnczla ülése. Becs­
ből jelentik: Az állandó v un onferencna e hó 
20-ika helyett, 21-én, pénteken déleiül 11 órakor 
tartja meg ülését a kit ügy minisztériumban Mi­
haj ovira Oiz'ályfőnök elnöklete aialt. Az ü'ésen 
mindkét ál unnak földmivelési, kereskedelmi és 
pénzügyminiszteri szakreferensei vesznek részt. 
A magyar kereskedelmi minisztérium részéről 
dr. Lers Vilmos miniszteri osztálytanácsos, a

— Gryce minden bűneset után érdeklő­
dik, de sohasem mondja ki a véleményét, 
mielőtt alaposan át nem tanulmányozta az 
esetet. Ehhez pedig csuk akkor van ideje, 
ha az ügyet ö reá bízzák. Ha meg akar­
juk tudni a véleményét, akkor öt kell meg­
bízni a tettes kinyomozásával. Mialatt Fer­
ris c’gondolkozva járt-kelt a szobában, Byrd 
és Hyckory értelmes pillantásokat cseréitek 
egymással.

— Ügyész ur — kezdte az első — ha 
ön meg akarja tudni Gryce tanácsát ebben 
az ügyben, akkor ne legyen tekintettel mi 
ránk. Mi mind a ketten beismerjük, hogy 
bölcseségünk ebben az ügyben hatótörést 
szenvedett és Gryce Ítéletével már sok em­
bert kisegített a bajából.

— Igen, igen — helyeseit Hickory — 
hivassa csak az öreget; mennél több vilá­
gosság kerül az ügybe, annál jobb.

— Jó — vélte Ferris — mondja meg 
tehát, hol találhatom őt.

— Ma este Utikában ran; holnap reg­
gelre itt lehetne már.

— Annyira éppen nem sietős a dolog — 
mondta az ügyész és ismét gondolataiba 
merült.

Ezt kihasználva Byrd, a kollégájához for­
dult.

— Mielőtt leköszönnénk — mondta tom­
pított hangon — szeretném a tiszta véle­
ményét tudni. Ki vele, ki vele! Ön nem 
tartja Manzellt a gyilkosnak — Dara kis­
asszony bűnösségében semmiesetre sem hi­
het — ki követte el tehát a gyilkosságot ?

— Ü nem — mert ő ártatlannak tartja 
a leányt. A leány nem — mert azt hiszi, 
hogy Manzell a gyilkos. Tehát egy harma­
dik, aki semmi összeköttetésben sem állt 
velük.

— Talán Hildreth Valér — suttogta 
Byrd.

— Lehet — felelte Hickory.
A két titkosrendőr megkönnyebbülten né­

zett egymásra.
Ferris felállt.
— Egy dolog okvetlenül a kötelességünk 

— mondta — azonnal értesítenünk kell 
Dare kisasszonyt arról, hogy csalódás áldo­
zata, ha azt hiszi, hogy annak idején a 
kunyhóban a kedvesével állott szemben.

(Kolylatáda tövetkeAu.)

föidmivelésügyi minisztérium részéről Ottlik Iván 
miniszteri tanácsos, a pénzügyminisztérium részé­
ről pedig König Tivadar oszlálytanáesos. A ta­
nácskozásnak legfőbb tárgyát a szerb vámkérdés 
elintézése képezi.

A csongrádi főispánéig. A Budapesti Napló 
azt Írja mai számában, hogy Wekerle Sándor 
miniszterelnök elhivatta magához Csató Zsig- 
mond csongrádi főispánt és kijelentette neki, 
hogv a minisztertanács meg van elégedve műkö­
désével. Az illető lap hozzáfűzi, hogy a múlt 
kormány e főispánját a hatalmas Karolyiak és 
Pallaviciniek mentették meg. A Politikai Értesítő 
illetékes helyről fel van hatalmazva annak a ki­
jelentésére, hogy a Budapesti Napló közleménye 
teljesen valótlan. Az uj csongrádi főispán kineve­
zése a napokban fog megtörténni.

Üdvözlések. Kossuth Ferencz kereskedelem­
ügyi miniszter a mai nap folyamán a következő 
üdvözlő táviratokat kap a:

Brassó. Ünnepelve Kossuth Lajosnak születése 
napján a magyar szabadság lácglelkü. törhetet­
len bitü, ellenállhatatlanul nagy szellemű, világ­
hírű apostolát, a magyar nemzet atyjának kegve- 
letes emlékezetét, szeretettel göndörnek Nagv- 
méltóságodra, e nagy név méltó viselőjére és 
magyar szívvel küldve üdvözletünket, erőt, 
egészséget kívánunk nagy nemzeti ózdijaink 
megvalósítására irányuló munkájában: A bras­
sói szövetkezeit pártok nevében Zrkariás Já­
nos elnök, Tutschek Géza, Barabás Károly a'el- 
nökök.

Békéscsaba. A haza atyjának születési évfor­
dulóján ünneplő Polgári Kör me cg szeretettel, 
bizalommal üdvözli nagynevű fiait. Fábry Károly 
elnök.

Juslh Gyula, a képviselőház elnöke a mai 
nap folyamán a következő táviratot kapta 
Szarvasról:

A békésmegyei függetlenségi párt közgyűlése 
alkalmából fogadja méltóságod pártunk hódola­
tát s pártunk őszinte igaz ragaszkodásának kife­
jezését. Dr. Pándy főjegyző.

Bradlclanu mandátuma. A képviseli h iz III. 
bíráló-bizottsága Bibó Mihály e nöklete alatt ma 
folytatta a Bredicianu CorioDn német-bogsáni 
mandátuma ellen beadott panasz tárgyalását. A 
kérvényezők képvise űi közül l’osenthal Gyula 
iugosi ügyvéd 8 pontban ismertette a románok 
részéről kifej e t nagyszámú terrorizmust és izga­
tást és kérte ezek alapján a vizsgálat elrendelé­
sét, miz dr. Fi.-eher M Irály a panaszosok másik 
képviselője vizsgálat mellőzésé■-1 kérte < man­
dátum megsemmisítését, mivel a válesz'áson 
használt plakátok egymagákban is megállapítják 
a nemzet politikai egysége ekeni izgatás lényé'. 
A választást védő dr. Maniu Si.lárd Iugosi ügy­
véd ezeket czáfolni ig> ekezelt, ellenhizonyile- 
kokat ázom an nem terjeszteti e:ü. A bizottság 
Morvát Gyula előadása után a panaszosokat arra 
utasította, hogy a kerület egyes községeinek vá­
lasztói névjegyzékét 8 nap alatt mulassák be és 
ennek bemutatása után fog érdemleges határoza­
tot hozni.

A helyzet Oroszországban.
A czár tudvalevőleg nem vett részt Tre­

pov temetésén, noha már napokon keresztül 
írták, hogy ott jelen lesz. Azokról az okok­
ról, amelyek a czárt arra bírták, hogy egye­
lőre ne utazzék Péterhofba, a Standardnak 
a következőket jelentik Pétervárról:

Összeesküvés a czár ellen
A rendőrség nagy palota-összeesküvést 

fedezett fel. A forradalmárok a péterhofi 
palota hivatalnokai közül néhányat megvesz­
tegettek és rábírták arra, hogy a császári 
családot a Péterhofi a való visszaérkezé-e 
alkalmával meggyilkolják. Az összeeskü­
vést műit vasárnap fedezték föl s ez az 
oka annak, hogy a czár még nem utazott 
vissza Péterhofba. Az összeesküvők között 
van két udvari inas, akik még a legutóbbi 
időben is szolgálatban voltak és egy na­
gyobb állású katonatiszt, aki Tr.-pofnak bi­
zalmas embere volt. A forradalmárok már 
többször terveztek támadást a péterhofi pa­
lota ellen, de Trepov idejében oly óriásiak 
voltak az elövigyázati intézkedése!;, hogy az 
összeesküvők még csak a palota kertjéhez 
sem tudtak közeledni. Ezen a héten végre 
sikerült nekik egy udvari szolgát a part­
jukra hódítani s az ü segítségével magúban a 
palotában lábukat megvetni. A czár cl ni a :ása 
után az összeesküvők gyorsan megtették a 
szükséges intézkedéseket, mert átlói féltek, 
hogy a czárhoz hii emberek ébersége meg­
hiúsíthatná tervüket. Az összeesküvés min­
den részletét megállapították. Azt beszélik, 
hogy a palotában bombákat találtak, ame­
lyek íölrobbantásra készen voltak. Az a ka­
tonatiszt, akinek szintén része volt az i's > 
szeesküvésben s aki az összeesküvés fölfe­
dezése után öngyilkosságot követett el, kü­
lönösen azért csatlakozott az összeesküvők­
höz, mert a czári család és a főbb udvari 
tisztviselők bizalmatlanok voltak iránta. 
Ezt az embert tulajdonképpen csak Trepov 
szerette és a tábornok megbetegedése után 
attól félt, hogy el fogják bocsátani. Az 
összeesküvők ismerték az ő elkeseredését s 
azonfelül nagy összeget bocsátottak rendel­
kezésére, hogy tervüknek megnyerjék. Az 
összeesküvést egy hü szolga múlt vasárnap 
véletlenül fedezte föl. Mind a hat összees­
küvőt letartóztatták és két titkos eljárásban 
fognak felettük Ítéletet mondani. Sztolipin 
miniszterelnök azonnal részletes jelentést 
küldött a czárnak s azt a tanácsot adta 
neki, hogy egyelőre ne utazzék vissza Pé­
terhofba.

Trepov temetése.
Pétervárról jelentik a Timesnak : Trepov 

tábornok temetése tegnap zavar nélkül ment 
végbe. Néhány embert azonban letartóztat­
tak, akik gyanúsan viselkedtek. Trepov holt­
testének fölbonczolása szivei hájasodást de­
rített ki. Minthogy az a hir volt elterjedve, 
bogy Trepovot megmérgezték, az orvosok 
belső részeit is megvizsgálták s megálla­
pították, hogy a megmérgczésről szóló bí­
rok teljesen alaptalanok.

A czár maga csak szeptember 29-én ér­
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a
E pillanatban nem firtatjuk — már csak 

azért sem, mert ennél sokkal kellemesebb 
föladat várakozik reánk. Szivünk melegéből 
üdvözöljük azokat az angol hölgyeket és 
urakat, akik ma a fővárosba érkeztek és 
még holnap ide érkezni fognak. Ezek hami­
sítatlan angolok ám, akik nemcsak azért 
utaznak, hogy kalandozásai programmjukat 
lemorzsolják. Jobbára képviselők, törvény­
hozók, publiczisták, az angol közélet em­
berei. Valószínű, hogy ezeket az ura­
kat nem a Gellért-hegy terjedelme, bájai 
csábították hozzánk. Hallottak valamit 
arról, hogy a Themzétől néhány ezer mért- 
löldnyire él egy izgékony-mozgékony nem­
zet, a ki büszkén veri a mellét, a mikor al­
kotmányosságról van szó. A legrégibb kon- 
stituezió az övé és testvérként csak az an­
gol állítható melléje. A Duna medrét meg­
tölthetné az a vér, a melyet annak a da­
rab pergamentnek a megvédésében kiontot­
tak. Százan támadtak rája egyszerre, le is 
gyűrték, még a szivébe is döftek, úgy hogy 
méltán hihették, hogy vége van, örökre vége. 
Nem volt. Megint talpra ugrott s munkához 
fogott, mintha semmisem történt volna. Váj­
jon miféle náczió lehet ez ? Hogy került 
egyáltalában Európa közepére? Szívósságá­
nak mi a titka? Erős alkotmányosságának 
melyek a rugói ? .. . Ezt ki kell tapasztalni- 
Menjünk a tett színhelyére; két szemünkkel 
akarunk látni mindent, kezünkkel szeretnünk 
megtapintani mindent.

És ma valóban eljöttek. Hát isten hozta 
őket — mondjuk mégegyszer. Kívánjuk, 
hogy érezzékjól magukat. De — bocsánat! — 
még egyebet is kívánunk. Nevezetesen azt kí­
vánjuk, hogyha átestek a bemutatkozás forma­
ságain, lássanak munkához, a magyar nemzet 
megismerésének munkájához. Bizonyára sok 
szónoklatot fog kelleni végighallgatniok; 
hallgassák végig. Sokszor ültetik majd őket 
a fehér asztalhoz is ; kérjük szépen őket, 
egyék végig a menüt türelemmel. Még az 
elevátort is nézzék meg, ha már másképen 
nem lehetséges.

Hanem azután nézzenek széjjel és lássák 
meg, hogy itt nemzet él. Olyan nemzet, a 
melynek históriai hivatása van, s e hivatá­
sánál fogva nem mindegy Európának, vájjon 
Magyarország geográfiai terület-e csak, vágy- 
cselekvő önálló nemzet. Vizsgálják meg ezt 
a tényt, vájjon megtelel-e a valóságnak- 
Gyűjtsenek adatokat, hallgassák meg bará­
tainkat és ellenségeinket, hasonlítsák össze 
az érveket, dobják mérlegie az okoskodáso­
kat és úgy ítéljenek.

Olvassuk, hogy az angol politikusok egy 
liberális klubnak a tagjai. Ha ez igaz, akkor 
lehetetlen, hogy lelkűk meg ne érezné a 
magyar lélekkel való közösséget. Liberaliz­
mus alatt, persze, nem azt értjük, amit a 
szabadelvű párt nálunk elterjesztett. Hanem 
értjük azt a léleknemességet, amely türelmes a 
mások véleményével szemben. Egy nép müveit 
ségének és az é'ethez való jogának fokát 
nem az analfabéták száma jelöli meg; még 
csak a szappan-fogyasztás sem; hanem az, 
hogy milyen mértékben tisztelik a mások 
véleményét. Győződjenek meg róla az ango-

egy kicsit többet öntenek fel az urak a 
garatra, mint amennyit kellene:

— Ah, micsoda asszony volt ! — sóhajtotta 
valamelyik herczegnö lovagja — vérbeli
Bourbon herczegnö!

A másik meg orosz grófnőt, a harmadik 
angol milliárdos özvegyet hódított meg és 
igy tovább.

Van olyan is, aki a nyári hazugságot to­
vább fűzi :

— A télen elmegyek Londonba. Vár 
reám !

És lehet, hogy annyiszor elmondiák a 
nagy nyári hódítók az ö kalandjaikat, hogy 
végül maguk is elhiszik, hogy mindazok a 
dolgok, melyeket elképzeltek, meg is tör­
téntek velük.

És mikor jövő tavaszszal újból kisérteni 
fog a kérdés :

— Hói fog nyaralni ?
Akkor mar urak, hölgyek egész jóhisze- 

müleg fogják mondogatni :
— Én megint a wörthi tóhoz megyek. 

Olt lesz a tavalyi kis orosz herczegnöm.
Vagy :
— Mar én ismét Siófokon maradok. Gróf 

X. is ott lesz. Tavaly ugyan nem kellett, 
hiába járt utánam, de taián az idén több 
szerencséje lehet . . .
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— Egészen nyugodt lehet, — ismételte 
Hickory határozottan, — Manzell Craik nem 
a bűnös. Tudtam ezt attól a pillanattól 
fogva, amikor a védelmét visszavonta. A 
dolog lényege az, hogv Manzell Dare kis­
asszonyt tartja a bűnösnek és most meg 
akarja őt menteni.

— És a leány büntette miatt az akasztó­
fára kerülni ? — kérdezte Ferris.

— Azt nem; ő azt hiszi, hogy nem fog­
ják rábizonyíthatni azt, amit nem követett 
el. Ha ez másként lenne, akkor ma beis­
merte volna a gyilkosságot, de ez nem 
történt meg. ő mindent meg akar tenni 
Dare kisasszonyért, csak hazudni nem. Én 
mondom önnek, az az ember ártatlan.

lók, hogy ez a liberalizmus igenis uralkodik 
Magyarországon; itt mindenki szabadon 
hirdetheti eszméit: börtön, ekszkommunikáezió 
nem várakozik rá. Hiszszük, hogy az ango­
lok meg fogják tudni becsülni ezt az erényt, 
a melyet ök annyira kultiválnak és oly 
nagyra becsülnek. Lássák meg, hogy itt a 
szabadság nem üres szó, hanem a legföl- 
ségesebb tartalommal van megtöltve. Lássák 
meg, hogy csak az eredetünk ázsiai: kultú­
ránk, életrevalóságunk — európai. Lássák 
meg, hogy a mit Becsben rólunk beszélnek, 
a valóságnak nem felel meg. A magyar 
nemzet él és méltó akar lenni európai test­
véreihez.

Ha mindezt észre veszik, nem bánjuk, 
ám nézzék meg az elevátort is.

Budapest, szeptember 20.
Miniszteri tanácskozás. Ma délelőtt tiz 

órakor minisztertanács volt, mely délután 
egy órakor ért véget.

A mai minisztertanács folyó ügyekkel 
foglalkozott s a többi közt eldöntötte, 
hogy végrehajtják a tisztviselők részére a 
költségvetésben fölvett fizetésjavitás kiutalá­
sát tartalmazó rendeletét, amelynek alapján 
a nagyobb illetményeket jimius elsejétől 
kezdve már a napokban kiadják. Ezen­
kívül a mai minisztertanács határozata foly­
tán kinezezték a járási számvevőket is, 
noha egyes körökben fölmerült az a nézet, 
hogy a megye végleges rendezéséig ez irány­
ban intézkedés ne történjék. A kormány 
azonban kénytelen volt e kinevezéseket 
megtenni, minthogy a járási számvevők is 
számelienörök lévén, a számtisztek előlép­
tetése, tehát nagyobb állásokba való kine­
vezése ezzel szorosan összefügg és a stá­
tusrendezés keresztülvitelének ettől a mód­
jától igen sok tisztviselő elesett volna, ha 
ezek a kinevezések most meg nem történ­
nek. De éppen olyan fontos e kinevezések 
elhatározására az is, hogy a járási számve­
vőkre éppen olyan szüksége van a szolgá­
knál n:tk, mint az általános adminisztrá- 
eziónak, nemcsak a segédszolgálat, hanem 
a községi háztartás ellenőrzése végeit. 
Ezek a kinevezések azonban a megyék au­
tonómiájának miként való szabályozására 
semmiben sem prejudikálnak.

A mai miniszterlánács még nem tár­
gyalhatta a jövő évi költségvetést, mert 
egyes miniszterek még nem fejezhették he 
tárczáik költségvetésének végleges összeál­
lítását. Erre való tekintettel a jövő hét vé­
gén az J'.IOT. évi költségvetés megállapítá­
sára külön hívják össze a miniszteri ta­
nácskozást, amely kizárólag a jövő évi 
költségelőirányzattal fog foglalkozni.

A miniszterelnök utazása. Wckerle Sán­
dor Bécsbe utazik, ahol elnökölni fog a 
Küzépcurópai Gazdasági Egyesület szövet­
ségének ülésein. Utazásának azonban poli­
tikai czélja is van. Időt és alkalmat fog 
találni arra, hogy Beck osztrák miniszterel­
nökkel találkozzék s vele a delegácziók 
egybehivásának idejére megállapodásra jus­
son.

A klegyezéo tárgyalása. Becsből jelentik, 
hogy a kiegyezési kérdések tárgyalásával 
megbízott magyar és osztrák bizottság ma 
délelőtt tiz órától déli egy óráig tanácsko­
zott az osztrák miniszterelnöki palotában. 
Mivel a mai tanácskozáson szóba került a 
fogyasztási adók kérdése is, a tárgyalásra 
meghívtak Bernatski osztrák pénzügymini-z-

— Tehát Dare Imogen a gyilkos ?
— Manzell legalább annak tartja. Még 

azt is megmondhatom, hogyan ébredt föl 
benne a gyanú : A leány haragja Kiemens 
asszony ellen nem volt kisebb az övénél, 
Imogen szavai: „holnapig sok minden meg­
változhat“ biztos szándékra vallottak, a 
jegygyűrű, melyet neki adott, a meggyilkolt 
szobájában feküdt a padlón — —

— Holló, — kiáltotta Ferris, — az ki­
esett a zsebéből, a tanú esküvel állította, 
hogy sajátkezüleg a férli zsebébe rejtette.

— Lehet: én csak azt akarom bebizo­
nyítani önnek, hogy Manzell hisz a bűnös­
ségében. Alig hallott a nénié meggyilkolá­
sáról, vastag vonást tett a kedvese képére 
— miért teszi ezt ? — egyetlen szót, egyet­
len sort sem váltottak, melyből gyanítható 
lenne, hogy meghasonlottak. Gyászszalag­
gal kötötte át a leány leveleit, mintha meg­
halt volna és örökre elveszett volna rá­
nézve. Mit jelenthet ez mást, minthogy 
Imogúrit tartja a büntevönek ? — Ha pedig 
Manzell ezt az érzért a gyilkosság után 
ápolta magában, akkor ebből az követke­
zik, hogy ártatlannak kell lennie. Mert aki 
maga követte cl a bűntettet, az nem hi­
heti, hogy más a lettes.

— Ez lehet, — vélte Ferris, — csak­
hogy olvasni kellene tudni a bensőjében, 
hogy megtudjuk, vájjon mit hisz.

— Az én véleményem szerint ezt már a 
tetteivel is bizonyította, — vetette közbe 
Hickory.

— Ha tehát ön az esküdtek között lenne, 
okvetlenül fölmentené őt?

— Okvetlenül, megfontolás nélkül.
Ferris rövid ideig gondolataiba elmé­

lyedve ült a helyén, végül Byrd felé for­
dult :

— Hogy mért nem akadtunk arra a púposra, 
aki a gyilkosság napján oly nagy érdeklő­
dést keltett, — mondta, — nem tudnak 
semmit sem róla ?

Byrd csodálkozó arezot vágott ; de ami­
kor megértette, hogy ez a visszanyulás az 
előbbi gyanúra vonatkozik, megelége­
detten mosolygott. Felelete azonban ki­
csit zavaros volt.

— Ha nem találták meg, akkor az való­
színűleg azért történt, mert én nem keres­
tem őt, — vallotta be végül nyíltan.

_______EGYETÉRTÉS_______
tériumi osztályfőt is. A magyar bizottságnák 
azok a tagjai, akik a holnapi vámkonferen- 
czián nem vesznek részt, ma délután haza­
utaznak Budapestre. A tárgyalásokról félhi­
vatalosan a következőket jelentik : A benyo­
más, amelyet a beható diskussziőkból merí­
teni lehet, az, hogy bár az ellentétek még 
mindig elég nagyok, az objektivitásnál fogva, 
mely az érveléseknél nyilvánul, mégis lehet 
remény arra, hogy a tárgyalások nem lesz­
nek eredménytelenek. Ugyancsak Bécsből 
jelentik a „Magyar Távirati Irodának“, hogy 
a „Neue Freie Éressenek“ a kiegyezési tár­
gyalásokra vonatkozó tegnapi és mai jelen­
tései részben teljesen valótlanok, részben 
üres kombináezión. alapszanak.

Anüránsy és Polcnyi. A Magyar Távirati 
Iroda illetékes helyről nyert értesülés alap­
ján jelenti: Egy idő óta állandóan hol itt, 
hol ott felmerül egy híresztelés, melyet 
épp oly konok következetességgel, mint a 
valóság teljes hijjával kolportálnak és 
melynek refrénje mindig az, hogy gróf An- 
drássy Gyula nem szívesen van egy kabi­
netben Polónyi Gézával. Vegyék tudomásul 
e perfid koholmány terjesztői, hogy An- 
drássy épp úgy, mint a kabinet többi tagja, 
már akkor is nagy súlyt helyezett Pólón;, i 
Gézának a kabinethez való tartozására, 
amikor a kormány megalakult és hogy a 
kabinet tagjainak ez a nézete épp ugv. 
mint Andrássyé azóta sem változott. Az 
efféle híresztelésekkel tehát csak önmagu­
kat fáraszthatják, anélkül, hogy intrikáikkal 
a kabinet összhangját legkevésbbé is zavar­
hatnák.

A Fejérváry-koimácy tisztviselőinek 
sorsa. Csanádvármegye közigazgatási bizott­
ságának fegyelmi választmánya ma délelőtt 
ülést tartott Návay Tamás főispán elnöklé- 
súvel, amelyen Farkas László volt megyei 
árvaszéki elnök és Barna Sándor volt me- 
gvei ülnök fegyelmi ügyét tárgyalta le.

Ez a két tisztviselő tudvalevőleg nagyobb 
hivatalt vállalt az abszolút uralom idején. 
Farkas László alispánhelyettes, Barna Sán­
dor Iledig árvaszéki elnöki:■•iyottes lett s 
mikor helyreállolt a törvényes rend, egyik 
se ment vissza régi állásába. Ma aztán a 
fegyelmi választmány úgy döntött az ügyek­
ben, hogy állásaikat megüresedettnek te­
kinti. A mindenkép érdekes ittlét, egész 
terjedelmében igy szól :

A fegyelmi választmány az iratuk nyomán 
azt találja, hogy Farkas László az árvaszéki el­
nöki áliásáró. leaiondotlna!;, ölelve az árvaszéki 
elnöki állása megüresedellnek tekintendő.

Ugyanis Farkas László az alispán! v Ő-Uges 
helyettesítést elfogadta és az alispán! hivatalt 
tényleg elfogadta, mi állal előző á lá-a megüre­
sedett, nem tévén erre nézve különbséget, hogy 
Cseresnyés János volt kinevezett főisjián az al- 
spán végleges helyettesítését törvényellenesen 

‘eszközölte, mert az előbbi állás rntgiiresedésére 
elégséges az, lia egy tisztviselő azt elhagyja és 
más állást tényleg elfoglal; és nem nyeiheli 
vissza régi állását azért, meit ujaboi alkalmaz­
tatása bánni okból megsemmisül.

A jelen e elbán Farkas László árvaszéki elnök 
állása annál inkább veendő megüresedettnek, 
mert a Cseresnyés János volt kinevezett főis­
pán bejel-nlette, hogy Farkas László volt árva- 
szaki elnöknek alispánná történt helyettesilése 
folytán a megüresedett árvaszéki elnöki állást 
Barna Sándor volt árvaszeki ülnökkel töltölte be

A magyar királyi k '.'.igazgatási bíróságnak 
4227—1905. szám alatti Ítéletéből is láiszis, 
liorv ezen bíróság az árvaszéki elnöki állás 
megüresedettnek vette, mert az Ítélet indokolásá­
ban Farkas Lás lóról mint korábban volt árva- 
szőri einükro; szól.

Habár ezek szerint a fegyelmi választmány 
Farkas Lászlót árvaszéki elnöknek nem te<inti, 
mégis —. figyelemmel az 1880. évi XXII. t. ez.

— Okosan cselekedett ön ? — kérdezte
Ferris szigorúan.

Byrd nevetett.
Ha szüksége van önnek rá, azonnal ide 

hozhatom, --- felelte.
— Valóban ? Ön tehát ismeri azt az 

embert. ?
— Pontosan, Ferris ur. Talán azonnal 

meg kellett volna mondanom, de a mi pá­
lyánkon megszokja az ember a titkolódzást. 
Gyakran hallgatunk, ahol pedig beszélnünk 
kellene. A púpos, aki azon a napon a tör- 
vényház lépcsőjéről beszélt velünk, egy 
álöltözetes rendőr volt, egy ember, 
akinek az ügyeibe soha felszólítás nélkül 
bele nem avatkoztam — senid más, mint 
a hires, neves Gryce-ünk.

— Lehetséges, — kiáltotta Ferris csodá­
lattal, — valóban Gryce ?

— Senki más ; a tekintetéről megismer­
tem. Akinek annyi dolga volt vele, mint 
nekem, nem tévedhet. Hogy mért hordta 
azt a ruhát, azt ü maga lógja a legjobban 
tudni.

— És ön elhallgatta, hogy a kitűnő de­
tektív a helyszínén volt, amikor a gyilkos­
ságot felfedezték ? Az ö seg tsége megfi­
zethetetlen lett volna reánk nézve. i

— Ki gyaníthatta volna akkor, hogy 
ilyen bajos és bonyolódott jogi eset előtt 
állunk. Es hozzá még Gryce néhány percz- 
czel később elhagyta a várost az első vo­
nattal. Néhány fontos elintézni való ügye 
volt és én nem hiszem, hogy foglal­
kozni akart volna ezzel az ügygyei. 
Ha komoly gyanú merült volna fel 
ellene, akkor természetesen értesítettem 
volna őt és ő maga is jelentkezett volna. 
De minthogy a dolgok gyorsan határozott 
irányt vettek, nem tartottam ezt szükségesnek.

Ferris nyilván elégedetlen volt, összerán- 
czolta a homlokát.

— Beszélt ön azóta Gryce-val — kér­
dezte.

— Igen, többször.
— És bevallja, hogy ő volt a púpos?
— Hogyne.
— Úgy ön valószínűleg mesélt is neki a 

gyilkosságról, melyért már azért is kell, 
hogy érdeklődjön, mert hiszen oly különös 
viszonyban volt vele. Nem mondotta meg 
önnek véleményét az esetről?

I. szakaszának utolsó bekezdésében foglaltakra 
— bírói hatáskörében levőnek találja, hogy Far­
kas László volt árvaszéki e.nőkre nézve fegyelmi 
véghatározatol hoz.on.

Azonban mielőtt a fegyelmi ügyben érdemle­
gesen határozna, szükségesnek tarlja, bogy a 
vármegye törvényha'ósági bizottsága arra nézve, 
hogy az állást megüresedettnek veszi-e, határoza­
tot hozzon, minthogy ez. a kérdés a törvényható­
sági bizo'tsig körébe tartozik.

Ennélfogva mielőtt az ügy érdemében döntene, 
elhatározza, hogy az iratok e tárgyban való 
határozathozatal végeit a vármagve közgyűlése 
elé terjesztessenek és kéri a törvényhatósági bi- 
zottságo', hogy határozatát a jogerusség után az 
összes iratok kapcsán, a fegyelmi választmány­
hoz küldje vissza, amikor is a fegyelmi választ­
mány az illetékes hatóság határozata nyomán 
tájékozva lesz, hogy a fegyelmi ügyet hivatalban 
lévő tisztviselő irányában tárgyalja-e és ehez 
képest véglmtározalot hozhasson.

(Isanádviirrri gye közigazgatási bizottsága lé­
gy- Imi választmányának 190G. évi szeptember 
hónap 18-ik napján tartott illéséből.

Geller Béla Návay Tamás
biz. tag, e'ö'ade. elnök

Az ülésen Návay Tamás főispán elnöklete 
alatt a választmány valamenyi tagja részt 
vett és pedig : Justh Gyula, dr. Návay 
Lajos. Groó Vilmos kir. tanácsos, kir tan- 
felügyelő, Geller Béla kir. államépitészeti 
főmérnök. Előadó Geller Béla volt.

Itt jegyezzük meg, hogy báró Fejérváry 
Géza az összes kormányzata alatt kineve­
zett tisztvis löket kifizette. Kifizette őket 
1907. dcczember 31-ig vagyis addig az 
időpontig, a mikor a közigazgatási tisztvi­
selők mandátuma lejár.

Kártérítés a fiumei olaszoknak. Zágrábból 
jelentik: A Corriera del la Sera a minap azt a 
hirt közölte, hogy Tiltoni a magyar-osztrák kül­
ügyi kormánytól négyszázezer lira kártérítést 
követel azokért a kárukért, a melyeket olasz 
alattvalók Fiúméban és Susákban szenvedtek. A 
zágrábi lapok szemérmetlennek mondják ezt a 
követelést, mert az összes kár, a melyet az olasz 
alattvalók szenvedtek, alig tesz ki ötezer koronát.

Ankét a belügyminisztériumban. A módo-
siiott anyakönyvi törvény életbeléptetése tárgyá­
ban ma kezdődött meg a szafclanácskozmány a 
belügyminisztériumban gróf Haitik János állam­
titkár elnöklete alatt. A tanácskozáson részt 
vettek: Némeihy Karoly és Madarász miniszteri 
tanácsosok, Rakovszky Endre is Fábry Sándor 
főispánok, Dózsa Endre, Dőry Pál, Lőrinczy Jenő 
és Fazekas Ágoston alispánok, Horváth József 
(marosujvari) országgyűlési képviselő', Agoraszló 
Tivadar peslinegyei főjegyző, Kampfs János anya­
könyvi felügyelő, Vilandt Aladi.r és Tompa 
István lőszolgabiiák, Ferdinandy Géza és Puky 
Gyula miniszteri titkár és még többen a meghívottak 
közül. A tanácskozás délelőtt t>z órától kettőig 
és délután háromtól—nyulcz óráig tartott. Végig- 
tárgvailák az utasítások valamennyi szakaszait, 
mely után a tanáeskozmány a lendkiviiii részle­
teket és nagy alapossággal kidolgozott u asitási 
tervezetet elfogadta, nem zárkózva el ama mó­
dosítások e;öl, me,veket Fábry Sándor és Ra­
kó v.-zky Endre főispánok, valamint Horváth 
Józset országgyűlési képviveiö ajánlottak. A 
tan ÍCiko'ast holnap délelőtt tíz órakor ugyan­
csak grót Hadik János államtitkár elnöklésével 
folytatni fogjak, amely alkalommal a házasság 
kihirdetésére és megkötésére vonatkozó újabb 
szabályok kerülnek megvitatás aiá.

Az állandó vámkonferrnczla ülése. Bécs­
ből jelentik: Az állandó vrmkonferenczia e hó 
20-ika helyett, 21-én, pénteken délelőtt 11 órakor 
tartja meg ülését a kit ügyminisztériumban Mi- 
haj ovics osztályfőnök elnöklete alatt. Az ülésen 
mindkét ál i.mnak földmivelési, kereskedelmi és 
pénzügyminiszteri szakreferensei vesznek részi. 
A magyar kereskedelmi minisztérium részéről 
dr. I.ers Vilmos miniszteri osztálytanácsos, a

— Gryce minden bűneset után érdeklő­
dik, de sohasem mondja ki ti véleményét, 
mielőtt alaposan át nem tanulmányozta az. 
esetet. Ehhez jrcdig csak akkor van ideje, 
ha az ügyet ö reá bízzák. 11a meg akar­
juk tudni a véleményét, akkor üt kell meg­
bízni a tettes kinyomozúsával. Mialatt Fer­
ris elgondolkozva járt-kelt a szobában, Byrd 
és Ilyckory értelmes pillantásokat csm-ltek 
egymással.

— Ügyész ur — kezdte az első — ha 
ön meg akarja tudni Gryce tanácsát ebben 
az. ügyben, akkor ne legyen tekintettel mi 
ránk. Mi mind a ketten beismerjük, hogy 
böleseségünk ebben az ügyben hajótörést 
szenvedett és Gryce Ítéletével már sok em­
bert kisegített a bajából.

— Igen, igen —- helyeselt Hickory — 
hivassa csak az öreget; mennél több vilá­
gosság kerül az ügybe, annál jobb.

— Jó — vélte Ferris — mondja meg 
tehát, hol találhatom őt.

— Ma este Utikában van; holnap reg­
gelre ilt lehetne már.

— Annyira éppen nem sietős a dolog — 
mondta az ügyész és ismét gondolataiba 
merült.

Ezt kihasználva Byrd, a kollégájához for­
dult.

— Mielőtt leköszönnénk — mondta tom­
pított hangon — szeretném a tiszta véle­
ményét tudni. Ki vele, ki vele! Ön nem 
tartja Manzellt a gyilkosnak — Dare kis­
asszony bűnösségében semmiesetre sem hi­
het — ki követte el tehát a gyilkosságot ?

— Ö nem — mert ő ártatlannak tartja 
a leányt. A leány nem — mert azt hiszi, 
hogy Manzell a gyilkos. Tehát egy harma­
dik, aki semmi összeköttetésben sem állt 
velük.

— Talán Hildreth Valér — suttogta 
Byrd.

— Lehet — felelte Hickory.
A két titkosrendőr megkönnyebbülten né­

zett egymásra.
Ferris felállt.
— Egy dolog okvetlenül a kötelességünk 

— mondta — azonnal értesítenünk kell 
Dare kisasszonyt arról, hogy csalódás áldo­
zata, ha azt hiszi, hogy annak idején a 
kunyhóban a kedvesével állott szemben.

(Kolyiatása következik.)
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föidmivelésügyi minisztérium részéről Ottlik Iván 
miniszteri tanácsos, a pénzügyminisztérium részé­
ről pedig König Tivadar osztálytanácsos. A ta­
nácskozásnak legfőbb tárgyát a szerb vámkérdés 
elintézése képezi.

A csongrádi föispánság. A Budapesti Napló 
azt írja mai számában, bogy Wekerle Sándor 
miniszterelnök elhivatta magához Csató Zsig- 
mond csongrádi főispánt és ki jelentette neki, 
hogv a minisztertanács meg van elégedve műkö­
désével. Az illető lap hozzáfűzi, hogy a múlt 
kormány e főispánját a hatalmas Karolyiak és 
Pallaviciniek mentették meg. A Politikai Értesítő 
illetékes helyről fel van hatalmazva annak a ki­
jelentésére, hogy a Budapesti Napló közleménye 
teljesen valótlan. Az uj csongrádi főispán kineve­
zése a napokban fog megtörténni.

Üdvözlésék. Kossuth Ferenez kereskedelem­
ügyi miniszter a mai nap folyamán a következő 
üdvözlő táviratokat kap.a:

Brassó, ünnepelve Kossuth Lajosnak születése 
napján a magyar szabadság lácglelkü. törhetet­
len hitü, ellenállhatatlanul nagy szellemű, világ­
hírű apostolát, a magyar nemzet atyjának kegye- 
letes emlékezetét, szeretettel gondolunk Nagv- 
inéllóságodra, e nagy név méltó viselőjére és 
magyar szívvel küldve üdvözletünket, erőt, 
egészséget kívánunk nagy nemzeti czéljaink 
megvalósítására irányuló munkájában: A bras­
sói szövetkezett pártok nevében Zikariás Já­
nos elnök, Tutscliek Géza, Barabás Károly alel- 
nökök.

Békéscsaba. A haza atyjának születési évfor­
dulóján ünneplő Polgári Kör me cg sz-retettel, 
bizalommal üdvözli nagynevű fiait. Fábry Károly 
elnök.

Juslli Gyula, a képviselőhöz e'nöke a mai 
nap folyamán a következő táviratot kapta 
Szarvasról:

A békésmegyei függetlenségi párt közgyűlése 
alkalmából fogadja méltóságod pártunk hódola­
tát s pártunk őszinte igaz ragaszkodásának kife­
jezését. Dr. Pándy főjegyző.

Bredtclanu mandátuma. A képviselők íz III. 
biráló-bizoüsága Bibó Mihály elnöklete alatt ma 
folytatta a Brediciano Coriotin uémet-bogsáni 
mandátuma ellen beadott panasz tárgyalásai. A 
kérvén ezük képvise öi közül Rosenthal Gyula 
lugosi ügyvéd 8 pontban ismertette a románok 
részéiről kifej e t nagyszámú terrorizmust és izga­
tást és kérte ezek alapján a vizsgálat elrendelé­
sét, miz’ dr. Fischer Ál Irály a panaszosé.; másik 
képviselője vizsgálat mellőzésével kérte a man­
dátum megsemmisítését, mivel a választáson 
hasznáit plakátok egymagukban is mesaliapi'jáá 
a nemzet politikai egysége eheni .zga'ás tényé-. 
A választást védő dr. Maniu Szilárd lugosi ügy­
véd ezeket czáfolni igyekezett, elienbi/onviie- 
kokat azon: an nem terjesztett e!ö. A bizottság 
Morvát Gyula előadása után a panaszosokat arra 
utasitolia. hogy a kerület egyes községeinek vá­
lasztói névjegyzékét 8 rup alatt mulassák be és 
ennek bemutatása után fog érdemleges határoza­
tot hozni.

Á helyzet Oroszországban.
A ezár tudvalevőleg nem vett részt Tre- 

pov temetésén, noha már napokon keresztül 
Írták, hogy ott jelen lesz. Azokról az okok­
ról, amelyek a czári a1 ra bírták, hogy egye­
lőre no utazzék Péterhofba, a Standardnak 
a következőket jelentik Pétervúrról:

Összeesküvés a ez ár elten
A rendőrség nagy palota-összeesküvést 

fedezett fel. A forradalmárok a péterbofi 
palota hivatalnokai közül néhányat megvesz­
tegettek és rábírták arra, hogy a császári 
családot a Péterhofba való visszaérkezése 
alkalmával meggyilkolják. Az összeeskü­
vést múlt vasárnap fedezték fül s ez ez 
oka annak, ho.-y a ezár még nem utazott 
vissza Péterhofba. Az összeesküvők között 
van két udvari inas, akik még a legutóbbi 
időben is szolgálatban voltak és egy na­
gyobb állású katonatiszt, aki Tr- pornak bi­
zalmas embere volt. A forradalmárok már 
többször terveztek támadást a péterbofi pa­
lota ellen, de Trepov idejébe i oly óriásiak 
voltak az elövigyázati intézkedéseit, hogy az 
Összeesküvők még csak a palota kertjéhez 
sem tudtak közeledni. Ezen a héten végre 
sikerült nekik egy udvari szolgát a part­
jukra hódítani s az ü segítségével magúban a 
palotában lábukat megvetni. A czúr elutazása 
után az összeesküvők gyorsan megtették a 
szükséges intézkedéseket, mert átló' féltek, 
hogy a czárhoz hit emberek ébersége meg­
hiúsíthatná tervüket. Az összeesküvés min­
dé. í részletét megállapították. Azt beszélik, 
hogy a palotában bombákat találtak, ame­
lyek íölrobbantásra készen voltak. Az a ka­
tonatiszt, akinek szintén része volt az üs 
szeesküvésben s aki az összeesküvés fölfe­
dezése után öngyilkosságot követett el. kü­
lönösen azért csatlakozott az összeesküvők­
höz, mert a czári család és a főbb udvari 
tisztviselők bizalmatlanok voltak iránta. 
Ezt az embert tulajdonképpen csak Trepov 
szerette és a tábornok megbetegedése után 
attól félt, hogy el fogják bocsátani. Az 
összeesküvők ismerték az ö elkeseredését s 
azonfelül nagy összeget bocsátottak rendel­
kezésére, hogy tervüknek megnyerjék. Az 
összeesküvést egy hü szolga múlt vasárnap 
véletlenül fedezte föl. Mind a hat összees­
küvőt letartóztatták és két titkos e!járásban 
fognak telettük ítéletet mondani. Sztoüpin 
miniszterelnök azonnal részletes jelentést 
küldött a czárnak s azt a tanácsot adta 
neki, hogy egyelőre ne utazzék vissza Pé­
terhofba.

Trepov temetése.
Pétervárról jelentik a Timesnak : Trepov 

tábornok temetése tegnap zavar nélkül ment 
végbe. Néhány embert azonban letartóztat­
tak, akik gyanúsan viselkedtek. Trepov holt­
testének fölbonczolása szivelhájasodást de­
rített ki. Minthogy az a hir volt elterjedve, 
bogy Trepovot megmérgezték, az orvosok 
belső részeit is megvizsgálták s megálla­
pították, hogy a megmórgczésről szóló hí­
rek teljesen alaptalanok.

A czár maga csak szeptember 29-én ér­
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kezik vissza a finnországi vizekről. Trepov 
temetésén felen volt Erzsébet nagyherczagnő, 
a meggyilkolt Szergiusz nagyherczegnek 
özvegye is, aki egészen váratlanul érkezett 
meg Moszkvából, továbbá ott voltak Pál és 
Miklós nagyherczegek. A czár és a czárné 
koszorút küldtek Trepov ravatalára.

A nagyherczegek. menekülnek. 
Az Egyetértés néhány nappal ezelőtt 

megírta, hogy az orosz nagyherczegek me­
nekülnek Oroszországból s hogy néhányan 
már Berlinen keresztül el is utaztak. Most 
az orosz nagyherczegeknek Oroszországból 
való elutazásáról a Standardnak Pétervárról 
a következőket jelentik :

Az orosz nagyherczegek annál a nagy 
veszedelemnél fogva, amely őket fenyegeti, 
sorra elhagyják Oroszországot. Nikoláievies 
Miklós nagyherczeg elhagyta Pétervárt 
Baden-Badenbe utazott ■ fia, Alexis nagy­
herczeg e hét végén utazik Biaritzba; Bo­
ris nagyherczeg már utón van Dél-Franczia 
ország felé. Vladimír nagyherczeg az egyet­
len. aki nem fél, ámbár a forradalmárok 
listájában éppen ű szerepel legeiül. A for­
radalmárok szívesebben ülnék meg őt, mint 
a czárt.

A forradalmárok nem pihennek.
A forradalmárok egy pillanatig som pi­

hennek s ismét valami nagy terven dolgoz­
nak. Erre vall legalább az, hogy Skridíov 
tengernagy, a feketetengeri flotta parancs­
noka, aki a forradalmároknak is kedves 
embere, a forradalmi pártok katonai harczi 
szervezetéből levelet kapott, amelyben ér­
tésére adják, hogy még szeptember hónap­
ban oly dolgok fognak történni, amelyek a 
tengernagyot arra fogják kényszeríteni, liogy 
katonák ellen eljárjon s ezért azt a taná­
csot adják neki, hogy mielőbb hagyja el 
Szebasztopoit, mert különben nem áilnak 
jót az életéért.

Stolipin állása megrendüli.

Még egy érdekes hir érkezett Oroszor­
szágból, de ezt fentartással közöljük. Állító­
lagos forrásból azt jelentik, hogy Stolipin 
állása megrendült. Stolipin nem rég meg­
ígérte az alkotmányos demokrata párt el­
nökségének, hogy meg fogja neki engedni 
a kongresszus megtartását, de ezt az Ígé­
retét nem váltotta be, mert Nikolajevic-s 
Miklós nagyherczeg kieszközölte a ezárná!, 
hogy a kongresszus megtartását megtiltsa. 
A czár egyúttal figyelmeztette .Stolipin!, 
hogy minden tekintetben a nagyherczeg 
utasítása szerint járjon el, vagy pedig be­
tegség miatt adja be lemondását.

Újból kijelentjük, hogy a hirt nagy kétke­
déssel Leli fogadni.

Ma a következő táviratok érkeztek:

1. A zsidók kivándorlását akarják megkönnyi
teni. Kimondják ezenkívül, hogy az országban 
megmaradó zsidókat külföldieknek tekintik és igy 
se.n aktív, sem passzív választói joguk nem lesz 
és bármikor kiutasíthatók. Az orosz kormány 
e mellettjbajlandó minden czionisla mozgalmat 
támogatni, mert ez a mozgalom az ti czéljainak 
is megfelel.

A zsidók letelepedési területét semmi szin alatt 
sem szabad kiterjeszteni. Aki nem fér el ott 
hagyja el Oroszországot.

•j. A zsidók semmiféle kereskedelmi- v,.gy 
bankvállalatban sem vállalhatnak vezető-sze­
repet. Újságot csakis héber nyelven szerkeszt­
hetnek.

4. A zsidók orosz iskolákat nem látogathat­
nak, de az állam fünhatósága alatt önmaguk ala­
píthatnak iskolákat. (Ezt a kormány már régeb 
ben el is rendelte.)

ö. A zsidók nem teljesítenek katonai szolgála­
tot és e helyeit hadmentességi adót tizeinek.

ti. Az összes zsidók, akik orosz, német vagy 
franczia neveket használnak, vegyék fel újból 
őseik nevét.

7. A kikeresztelkedett zsidók csak a második 
ízben szerezhetnek polgárjogot. De ezek is csak 
akkor, ha gyermekeiket nem nevelik zsidó szel­
lemben.

G7-t mondja Stolypin miniszterelnök 
liberális reformnak.

EGYETÉRTÉS
fogást nem emelt eme személyiségek ellen
s egyben megelégedésének adott kifejezést 
Roosevelt elnök magatartása felett.

A Eziedieczi pogrom.
Berlin, szept. 20.

A német zsidók scgélvegylete kimerítő 
levelet kapott a siedlnczi pogromról. A le­
vél Írója konstatálja, hogy a pogromot ki­
zárólag a katonaság szervezte. Az egész 
pogrom alatt egyetlenegy huligánt sem le­
hetett az utezán látni. E-.t a főkormányzó 
is megerősítette, aki egy személyi-ég előtt 
következőleg nyilat kozott:

— A hu jgánokat semmié, ötre sem okol­
hatjuk. Egyetlenegy se vett részt közülük 
a pogromban; az1 megállapítottuk. Azok, 
akik a lakásokba betértek, csaknem kizá- 
Tólag katonák voltak. A katonák fosztogat­
tak, összetörtek mindent és a prédával 
odább állottak. Solarz zsidó ékszerésznek az 
üzletében, akinek a 17 éves fiát meggyilkol­
ták, egy katonatiszt dugta zsebre az első 
aranyórát. Sok zsidótól pénzt kértek és a 
zsidók összesen 150 000 rubelt tizeitek vf 
ságdij fejében katonatiszteknek, katonáknak 
és rendőri közegeknek. Akinek nem volt 
pénze, azt könyörtelenül lemészárolták. Azt 
hiszik, hogy Tychanovszky ezredes, a po­
grom rendezője elmebeteg. Tychanovszky 
nemrég ropiratot adott ki a forradalom el 
nyomásáról és abban olyan kegyetlensége­
ket tanácsolt a kormánynak, amelyek csak 
egy örült agyában születhettek meg. A röp- 
irat olyan botrányos volt, hogy még a ka­
tonai hatóságok is szükségét erezték annak, 
hogy példányait elkobozzák. Másfelől azt is 
beszélik, hogy a Nurva-ezn d lisztjei, amely­
nek Tychanovszky az ezredese, kijelen­
tették, hogy bojkottálják, ha a katonákkal 
űzött kegyetlenségnek véget nem vet. 
A „Vorwärts" részletes tudósítást közöl a 
siedleezi pogromról és azt Írja, hogy a Vil­
mos császár tulajdonát képező Narva-ezred 
több tisztje résztvett a gyilkolásban, főképp 
azonban a rablásban. A lap meg is nevezi 
a tiszteket, a kik a következők: Marirkin, 
Wassiliev, Bielikov és Wiesiolov. A halottak 
olyan rettenetes módon meg vannak cson­
kítva, hogy nagy részüket nem is lehetett 
agnoszkálni. Egy tiszt magához hivatta 
zsidó vallásu szabóját, akinek nagymennyi­
ségű rablóit ruhadarabot kínált megvételre, 
miközben megjegyezte, hogy a szabó neki 
hálával tartozik, mert csakis az ö közben­
járásán múlt, hogy a szabó és családja 
életben maradt.

A zsidókérdés megoldása.
Pétervár, szept. 20.

A zsidókérdés megoldása ügyében több 
tervet nyújtottak be a kormányhoz. Ezek- 
közül egy titkos okmány azt tartja a leg­
helyesebbnek, a mely jórészében a Plehwe- 
féle előterjesztéseknek felel meg. Ezen terv 
szerinti

A aumaváiasztások éa a kormány.

Pétervár, szept. 20.
Egyes lapoknak azon jelentésével szem­

ben, hogy a kormány befolyásolni akarja a 
jövő dumaválasztásokat és c czélra 500.000 
rubelt akar felhasználni, a hivatalos „Pé- 
tervári távirati ügynökség“ konstatálja, hogy 
bár a pénzügyminiszter ily összeget ki­
utalt, ez nem választási agitácziókra, ha­
nem a választások megtartására szükséges 
összeg. Az első dumaválasztások költségei 
600.000 rubelt tettok ki. Egyebekben" a 
kormány a választási czélokra felhasznált 
összegekre vonatkozó számlákat, elismerve 
nyékét és egyéb iratokat nem akarja titok 
ban tartani.

Megtámadt kényszermunkaház.
Varsó, szept. 20.

A mokadovi kényszermunkaházat egy 1; 
zndó csoport megtámadta, az őrséget f 
fegyverezte és hozzálátott a foglyok kisza­
badításához. Az ott őrzött 70 politikai fo­
goly közül körülbelül 40 szabaddá lett. Az 
írség segítségére siető katonai csapatot 
forradalmárok lövésekkel fogadták. A kato 
naság sortiizet adott, mire a támadók kö 
ziil öten elestek, a többi pedig megfutott 
A katonaság az elszabadult politikai fog­
yok közül tizenkettőt újból elfogott.

A nemzetközi földmérők
kongresszusa.

Az Akadémia nagytermének ma ritka 
vendégei voltak: A nemzetközi földmérők 
kongresszusa ott kezdte meg tanácskozásait. 
Külföldi mérnökök is szép számmal, mint­
egy hetvenen, jelentek meg és különösen 
díszes jelleget adott e tudományos munka­
kezdésnek, hogy gróf Apponyi Albert val­
lás- és közoktatásügyi miniszter is men-je- 
lent azon. Ott voltak Molnár Viktor állam­
titkár, Berzeviczy Albert az Akadémia el­
nöke, br. Eötvös Loránd, dr. Jankó vies 
János min. tan., Than Károly egyetemi 
tanár, Szily Kálmán, Königh " (ívnia, 
Vártba Vineze, br. Harkányi Béla, Dachy 
Mór, dr. Sehlezinger Lajos, dr. Frölich 
Izidor, dr. Raf/os Gusztáv, dr. Réti Mór és 
még számosán.

A franczia kulturharcz. A franczia episz 
kopátus pásztorlevelét az összes konzervatív 
lapok élénk mcgelégedés-el üdvüz 
„Gaulois“ azt írja, hogy ezen levél nagy 
csalódást fog okozni a kormánynak. A köz- 
oktatásügyi miniszter az utolsó pcrczig az 
remélte, hogy egyes prelátusoknak állásfog 
ialása a pápa döntése ellen alkalmat fo; 
adni az uj egyház uj szervezésére. Most 
azonban kitűnik, hogy az összes katolikusok 
a pipa köré sorakoznak. Bane szenátor az 
-Aur)rf;“-han azt ír,a : Látva a papság ma 
gatartásái, azt lehet mondani, hogy nincsen 
franczia egyház, hanem Róma uralkodik.

A spanyol kulturharcz. RomanoilCs spa 
nyol igazsagiigyiiiiuisztcr a minisztertanács 
mai iité.-én Tuy püspök megroncl-zahályozá­
sát fogja indítványozni az általa a polgár 
házasság ellen kibocsátott pásztorlevél miatt. 
Az. igazságügyminiszter el van határozva 
hogy arra az. esetre, ha indítványa felett

beadja lem-döntést elhalasztanák 
dúsát.

A helyzet a Balkánon. A nagyhatalmak­
nak konstantinápolyi konzulai állal a Smirevo 
bolgár falunak-, öt órányira Monasztirtól, 
egy görög-banda részéről történt megtámad­
ta tusa ügyében indított vizsgálat kiderítette 
hogy valótlanok azok a hírek, amelyek sze 
tint a közeli falvak török lakosai részt veitek 
volna a támadásban. Smirevo az UK).'!, évi 
felkelés alkalmával teljesen elpusztult, azóta 
a regi helység közelében uj .Smirevo kelet­
kezett, amelyet a görög-banda c hó 9-én 
éjjel megtámadott. Tizenkét bolgár elesett 
hat megsebesült, ezek közül három asszony. 
A görög-bandát hir szerint a hírhedt duda 
vezette. Hosszú idő óta ez az első banda 
támadás Monasztirban, mely valószínűleg 
úgy görögök, mint bolgárok részéről újabb 
ellenségeskedésekre ad majd okot.

A kubai forradalom. Az Egyesült-Államok 
kormányának megbízottai megérkeztek Ha­
vannába, a hol megállapították, hogy a 
föltételek diktálásának joga nem Pálmát, 
hanem a fölkeiőket illeti inog. Megállapí­
tották továbbá, hogy a fölkeiök tízszer ak­
kora hadsereggel rendelkeznek, mint a kor­
mány. A kormány elhatározta, hogy inkább 
elfogadja az Egyesült-Államok intorvenczió- 
ját, semhogy hivataláról lemondjon. A föl- 
kelök addig nem akarnak tárgyalni, a mig 
a bebörtönzött liberálisokat szabadon nem 
bocsátják ; kijelentették továbbá, hogyha az 
Egyesült-Államok kormánya Pálmát meg 
akarja tartani állásában, akkor éppen úgy 
fognak tovább harczolni, mint annak ide­
jében Spanyolország ellen. Palma elnök 
Taft amerikai hadügyi államtitkár elölt ki­
jelentette, hogy az esetben, ha az uj vá­
lasztások szüksége állana elő, lemond az 
elnökségről. — Taft hadügyi államtitkár 
Palma elnökkel folytatott tanácskozása so­
rán több liberális személyiséget nevezett 
meg, kik mint a felkelők hivatalos képvi­
selői fognak szerepelni. Taft semminü ki-

Apponyi megnyitója.
Az elnöki széken gróf Apponvi Albert kultusz­

miniszter ült, a kinek jobbján Bassot tábornok, 
a nemzetközi földmérő-szövetség elnöke, balján 
pedig Berzeviczy Albert foglalt helyet. Gróf Ap­
ponyi a következő franczia nyelvű beszéddel 
nyitotta meg a kongresszust:

Uraim! A legnagyobb örömmel üdvözlöm 
önöket lővárosunkban a magyar kormány nevé­
ben. Az a tudomány, amelyet önök megmunkál­
nak, kiváló képviselőkkel bír ebb-n az országban 
is; tik, amint remélem, ez összejövetel folyamán 
olyan munkákat fognak bemutathatni, melyek 
méltók lesznek az urak figyelmére. De nem csu­
pán magyar szaktársaik üdvöziik ittlétükét űszinie 
örömmel, hanem velük együtt az egész magyar 
közvélemény. Ez a sokat hányatott nemzet, mely­
nek a fenmaradásért való folytonos küzdelem 
esett osztályrészül, szomjuhozza a haladást és a 
mióta körülbelül visszaadutolt az önrendelkezésnek 
és tübbé-kevésbé bizhatik a közel jövőben, haladni 
tudott az emberi tevékenység mind n ágában. 
Minthogy a lold minden pontján lehet a földmé­
rési tudomány szerint szintfelületekct létesíteni, 
mi az emberiség valamennyi magaslatán akarjuk 
a mienket megállapítani és el vagyunk határozva, 
hogy onnan te nem szállónk, a tudományok által 
a fóldgömbön néha észlelt süllyedési irányzatokat 
nem követjük, hanem mindig emelkedünk még 
pedig a függélyes vonal elhajlása nélkül. Hivata­
los lévén a nemzet értelmi munkájának vezetése és 
leggyengédebb erkölcsi érdekeinek gondozása, jótál­
lást vállalhatok a magyar néplelek ez emelkedő 
irányzatáról és mind nagyobb részt követelek 
számára az emberiség előtörő munkáiéi); n. Az 
önök megjelenése körünkben pedig azt jel-nti, 
hogy elismerik ez igényünk jogosultságát es épen 
ezért épp oly örvendetes, mint megtisztelő ránk 
nézve. Ez a nemzet amilyen odaadóan ragaszko­
dik a nemzeti eszme érvényesítéséhez, ta.án még 
szivúsabban is, mint azok a boldogabb nemzetek, 
melyeknek léte kevésbé küzdelmes, épp oly lel­
kesedéssel karolja fel a nemzetközi mozgalmak 
ama termékeny irányzatait, amelyek közelebb 
hozzák egymáshoz a népeket es egyesítik ereiket 
ez általános haladás érdekében. E kölcsönös 
m ‘gerles kifejlődésének egyik leghatalmasabb 
tényezője a tudomány. A tudomány művelésében 
nincs semmi, ami nemzetközi ellentéteket idéz- 
he n-‘ elő: minden tudományos kongresszus tehát 
egyszersmind igy-egy bék-kongresszus: a szel­
em! érintkezések szapoiiiásával egyu tal testve- 
•iségi kötelékek; t füzünk a nemzetik közt. Evek 
óla szolgáltában állván egy eszm-üivk, amely 
eleinte lekicsinyelve, ma a világ erkölcsi ertité- 
nyezönx-k sorába emelkedett, tudniillik a nemzet­
köz; igazságosság é-s jogszolgá. tatás eszm.jé- 

kúíönvs rokonszdivvel üdvözlöm azt a 
párhuzamos munkát, a melyet a tudomány 
vi-yez t-s a melyben ma résztveheln; sze­
rencsés vagyok. Ott a mi ez-lünk, a nagy­

it Manzuii szerencsés formulazása szerint, az 
erőszak visszaszorítása <ls a jog uralmának 
elnbbrevit ,e; i;t a j-.-.s/ö a soívtsvg vasadul.-a 
és a \ilago- ug (erjedése. Alapjában e kél 
•színe egy s ugyanaz. Leg.írnak tehát meggy.i- 
s'-dve, liszted uraun, liojiy örömmel üdvözöljük 
ön Let körünkben s liogy mindent el fogunk kü- 

•-eini a végbűi, hogy hazánk területén épp oly 
jól érezzék magukat, aindy hatalmas lendülettel 
fogják itt végzendő munkálataik által tudomá­
nyukat elöborevinni. Es most át;.doni a szót 
nagyméltoságu Berzeviczy Albert urnák, az Aka­
démia elnökének.

Gróf Apponyi Albert beszédét zajos tetszéssel 
fogadták s ékes franczia nyelve és magas szár­
nyalást! eszmemenete érthető feltűnést kelteit a 
külföldi tudósok körében. Utána Berzeviczy szín­
én franczia nyelven üdvözölte a kongresszust s 

külön a kongresszusnak azt a két tagját, Poin- 
arét és Darborax-t, akik a Magyar Tudományos 

Akadémiának külső tagjai. Az akadémia elnöké­
nek ide vonatkozó beszéde igy hangzik:

Mint szintén a személyes kapcsolatnak egy 
ánk nézve kedves és becses mozzanatát legyen 

szabad ez alkalommal még azt a tényt is fel­
említenem, hogy soraikban üdvözölhetjük a föld­
mérési szövetség, mint állatán a j-lenkori mate 
malisai tudomány két kitűnőségét, kik mindket­
ten, mint külső tagok akadémiánkhoz tartoznak, 
akik mindketten a földgömbvizsgálatok körül 
oly dicsőségesen érdemesült franczia Akadémia 
des Sciences képviselői, egyik ez idő szerint el­
nöke. másik örökös titkára: Henri Poincaré és 
Jean Gaston Darborax utak s akadémiánk e kö­
teléket még erősebbé vélte tűzhetni, midőn a 
hires régi magyar matematikus Bólyai Farkas 
emlékére alapított dijat első Ízben Poincaré ur­
nák ítélte oda.

Üdvözlöm önöket uraim és szívből kívánom, 
hogy magukat hajlékunkban jól érezzék, hogy 
munkálkodásuk magyar földön, a magyar Aka­
démia födele alatt a tudományos haladás nagy, 
minden müveit nemzetre nézve közös és drága 

gyének dús hasznára váljék.«
Berzeviczy beszéde is nagy hatást tett.
Bassot tábornok (Paris) a nemzetközi földmé­

rési szövetség elnöke felelt franczia nyelven, igy 
fejezvén be beszédét :

Jogosan büszkék lehelünk végzett munkánkra 
és csak tovább kell haladnunk a már kitaposott 
utón, hogy a tudománynak tovább szolgálatokat 
ehessünk. Uraim! A most megnyilandó ülésszak 

fontos kérdéseket hoz a lárgyalásba, kényes és 
uj munkálatokat tesz vizsgálódásunk tárgyává, 
másrészről az akadémiák nemzetközi szövetsége 

véleményünket kérte a földrengések problé

hát előttünk. Fogjunk elszántan a munkához, a 
nemzetközi földmérési szövetség XV. általános 
konferencziáját megnyitódnak nyilvánítom.

B.issol beszéde után a kongresszus tanácsko­
zásait egy negyed ótára felfüggesztették, mialatt 
a miniszternek a szövetség elnöke és Bodola 
Lajos műegyetemi tanár, aki az itt rendezett kon­
gresszus összes előkészületeit intézte, bemutatta 
a kongresszus tagjait, akikkel gróf Apponyi 
kultuszminiszter szívélyesen elbeszélgetett és or­
szágaik viszonyai felől érdeklődött.

Szünet után.
Bakhuvsen (Leiden) állandó titkár előterjesz­

tette jelentését a legutóbbi kongresszus óla le­
folyt változásokról és a szövetségnek ezen időn át 
kifejtett működéséről. Jelentésében meleg szavak­
ban parerüálja el a kongresszusnak a lefolyt év 
alatt elhunyt következő tagjait: Kugel von Orf, 
von Richthofen, Karlinszky Preszton, Lindhagen, 
Az elnök javasltára a jelentésért a kongresszus 
köszönetét mond a titkárnak.

Helmert tanár, szövetségi igazgató (Berlin) a 
központi intézet működéséről adja jelentését é 
ennek kapcsán a számadásokat is.

Albrecht (Berlin) előterjeszti jelentései az ál­
landó szélességi szolgálatról, a melynek czélja a 
föld forgástengelyének változását tanulmányozni. 
Ez a szolgálat az északi félgömbön már 7 év 
óta lolyik és a legutóbbi két évben már a (teli 
félgömbön is megkezdték, még pedig Ausztráliá­
ban és Délamenliában. Újabban pedig a Johan­
nesburgi állomás is részlvesz benne.

A kongresszus a jelentéseket köszönettel tudo­
másul vette és a számadatok megvizsgálására bi­
zottságot választott, amelynek tagjai a követke­
zők: Förster (Bei lin), a csillagda igazgatója, Poin- 
carré, a franczia tudományos akadémia elnöke, 
Darvin angol tanár, (tlumbridge) és Artamanoff 
tábornok (Szentpétervár). Az Albrceht-féle javaslat 
tárgyában a következő bizottságot küldik ki: Hel­
mert (Berlin), Albrecht (Berlin), Kimura (Tokió), 
V.ne irré (Paris), Darvin (Cambridge), Bakhuvsen 

(Leiden), Golfer (Paris) és Fittmann (Amerika), 
Bakhuvsen titkár felolvassa Sterneck tábornoknak 
táviratai, amelyben kimenti távolmaradását. A 
beterjesztett összes jelenti--eket és előterjesztése­
ket dr. J a selling Antal műegyetemi meghívott 
előadó, aki a nemzetközi szövetség állandó ma­
gyar képviselője s Bodola fanár mellett működik, a 
kongresszus tagjaihoz juttatja.

A tanácskozást holnap délelőtt féilizkor foly­
tatják.

Szombaton és vasárnap nem lesz ülés.

l'.héd a miniszterelnöknél.
Dr. Wekerle Sándor miniszterelnök ma délután 

félüt órakor ebédet adott a miniszterelnöki pak­
liban a földmérési kongresszus tagjainak tisztele­
tére. A lakomára a kongresszus elnöksége és 
választmányi tagjai voltak hivatalosak.

I ogadás Józseffvherrzegnél 
A budai váriaknak a kupola alatti része ma 

este fényárban tündökölt. A király képviseletében 
József füherczeg a kápráztató ragyogást! Habsburg- 
teremben vendégeiül fogadta a nemzetközi föld­
mérési kongresszus tagjait. Az érkezők a széie5 
márványlépcsőn, a piros egyenruháju koronaőrük 
sorfala közt az első emeletre vonultak, ahol 
Nepálok szertartásigazgató, Jäger udvari főbiztos.

olli várkapitány és dr. Jambrikovils udvari 
fogalmazó fogadták a vendégeket. A Hubsburg- 
terem bejárata elült két hatalmas szál legény, 
magyar darabantok, volt a diszörség.

A kongresszus tagjai nyolca ura tájban gyűltek 
össze.

Röviddel fél kik-nez előtt gróf Apponyi Lajos 
magyarországi udvarnagygjelenlede a főuerczeg- 
nek, hogy a v< ridegek egybegyűltek, mire a fű 
heiczeg gróf Batthyány Béla kamarással belépett 
a terembe, ahol n jelenvoltak főhajtássá 
üdvözölték. József füherczeg először Wekerle 
Sándor miniszterelnökkel, azután a kormány vala­
mennyi jelenvolt tagjával: Kossuth Ferenc-czel 
gróf Apponyi A.bérltei, majd gróf Andrássy Gyu­
lával, Jakelfalussy Lajossal és Josipovich Gézával 
! o-szasan beszélgetett. Azután gróf Apponyi 
Albert közoktatásügyi miniszter Bodola tanár 
segédletével bemutatta a főlierczegnek a kongresz- 
sztts elnökséget, utána pedig az összes tagokat 
A heiczeg közel másfél óra hosszat elbeszélgetett 
a ii-ki bemutatott küllöldi tudósítókkal: a beszél 
geles német, franczia, ola.-z és angol nyelven folyt 
A füherczeg u magyar tudósokkal is hosszasabban 
beszélgetett, többek között König Gyula egyetemi 
tanárrsl, Ajtay t-s Farkas rektorokkal, Berzeviczy 
Albertiéi, ’lő hjJános állami! kárral s másokkal.

Közben frissítőket hordtak körül a vendégek 
között.

Tizóra körül járt az idő, midőn a füherczeg 
gróf Apponyi Alberttól és Wekerle miniszterel­
nökiül szívélyesen elbúcsúzott. Nyomban utat,a 
o.-zladozni kezdtek a vendégek, a kiknek emlé­
ke/elében a mai este bizonyára kellemes benyo- 
má-okat hagvott hátra.

a ma- 
kerületi 

gyüleke- 
magyar 
magyar

hitv. ev. egyházkerület. A gyűlésen Zsilinszky 
Mihály egyházkerületi felügyelő és Scholtz Gusz­
táv püspök elnökölnek.

A napirend első ponlja a kerület egy évi tör­
ténetéről beszámoló püspöki jelentés volt, ame­
lyet Belohorszky Gábor püspökhelyettes állított 
össze. A jelentésben feltüntetett adatok örvende­
tes képét nyújtják a kerület anyagi és erkölcsi 
állapotának. Egy sötét pontja volt csak a jelen­
tésnek és ez az egyházkerületben mindjobban 
elharapódzott nemzetiségi izgatás. Számos gyü­
lekezet elöljárósága tüntetőleg mellőzi 
gyár nyelvet. A jelentés arra kéri a 
gyűlést, hogy hívja fel határozatilag a 
zeteket, hogy (elsőbbségeikkel kizárólag 
nyelven érintkezzenek s óvakodjanak a 
nyelv ellen való tüntetés látszatától.

A jelentéshez Csipkey Károly szólt hozzá s 
a következő határozati javaslatot terjesztette eló:

A kerületi közgyűlés a felolvasott püspöki je­
lentéit helyeslöleg tudomásul veszi.

Egyidejűleg azonban nem mulaszthatja el azon 
tapasztalatának kifejezést adni, hogy egyházkerü­
letünkben mindinkább olyan nemzetiségi mozga­
lom jelei észlelhetők, amelyek a magyarhoni 
evangélikus egyházunk hagyományaival és haza­
fias missziójával merev ellentétben állanak.

Egyes lelkészek és egyéb egyházi tisztviselők 
az egységes magyar politikai nemzet eszméje el­
leni izgatásban vettek részt, volt eset, hogyr ab­
ban vétkeseknek is találtattak s igy a zsinati 
törvény .i24. §-ában körűiül egyházi vétségek 
egyikét követték el.

Az egyházkerület, midőn ezen jelenségek fe­
letti megbotránkozásának ad kifejezést, minden 
tisztviselőjétől és egyházának minden tagjától el­
várja, hogy az egységes magyar nemzeti áilam- 
eszine iránti lántorithatlan hűséggel haza­
fias kötelességeit teljesíteni fogja, egyházi 
tisztviselőit, jelesen az égj házkerületi elnök­
ségeket felhívja, hegy az olyan tüneteket, a 
melyek a zsinati törvény '’-24. §-ában körülírt 
Kánoni véiseg jellegével bírnak, a szabályszerű 
törvényszéki eljárás megindítása végeit a püspök­
nek tudomására hozzák s végre a kerület annai: 
a várakozásnak is kifejezést ad. hogy a lelké­
szek és tanítók választásánál a kandidaczionálís 
jog a jelöllek hazafias megbízhatóságára való te­
kintene! fog gyakoroltatni.

Ezt a határozati javaslatot egyhangú lelkese­
déssel magáévá tette a közgyűlés.

Ezután két választást ejtettek meg.
Scholtz Gusztáv helyébe egyházkeriiie i fi. 

jegyzőnek fóti Szeberénvi Lajost választották 
meg, egyházkerületi törvényszéki bíró Petrovics 
Soma lett.

A közgyűlést holnap folytatják.

EGYHÁZAK.

májában. Tartalmas munkaprogramra fekszik te-

Az evangélikusok közgyűlésé.
A bányai ágostai hitvallású egyházkerület 

már évek óta küzd a kebelében levő pán­
szláv gyülekezetekkel. Különösen pedig azok 
lelkészeivel. A testvéri szeretet azonban 
mindig visszatartotta a kerületet attól, hogy 
perbe fogja ezeket a lelkészeket, holott erre 
lett volna elég alap, miután a zsinati törvé­
nyek kánonellenes vétségnek nyilvánítják a 
magyar nemzet és állam ellen való izga­
tást. A pánszláv papok ügye a mai ülésen 
is napirendre került a püspöki jelentés tár­
gyalása alkalmából. Beíohorszky Gábor 
püspök-helyettes ugyanis sajnálattal emléke­
zett meg arról, bogy a kerületben a pán­
szláv izgatás napról-napra nagyobb mérve­
ket ölt. A kerület a püspök jelentését nem 
vette egyszerűen tudomásul, hanem elhatá­
rozta a törvények szigora alkalmazását 
mindazokkal szemben, kik hivatalos, vagy 
magánéletük körében izgatnak a magyar 
állam ellen.

A mai ülés lefolyásáról különben a követ­
kezőket jelenti a tudósitónk.

A tegnap lefolyt püspök-beiktatás után ma 
már a napirend tárgyalásába fogott a bányai ág.

A makói orosz mise. A makói görüg- 
katolikus bivök legnagyobb meglepetésére 
az ottani templomban orosznyelvü misét 
mondottak. A görög-katolikus hivök hango­
san adtak kifejezést megbotránkozásuknak 
Gzimbolinee János kántor ellen és csak a 
szent hely iránt való áhitatos tisztelet tar­
totta őket vissza attól, liogy botrány t csi­
náljanak. Azonban a mise beiejezése után 
nyomban lelkészükhöz fordultak a magyar 
nyelv megsértése miatt, aki sárgönyi meg- 
eresést intézett a nagyváradi püspökhöz, a 

honnan azonban mindeddig semmiféle in­
tézkedést nem tettek. A makói magyar egy­
ház a polgári hatóságnál is feljelentést tett 
Czimbolinec János kántor ellen.

Bachát Dániel-alap. Az evangélikus bánya­
kerület gyátnintézete a mint évben eluatározta, 
hogy gyűjtés utján egy Bachát püspök nevét 
viselő alapot létesít. A gy.imintézet mai közgyű­
lésén jelentetlek, hogy a gyűjtések 2545 koronát 
eredményeztek. Elhatározták, hogy a Bncliát- 
alap kamatait minden évben egy bánjakerületi 
szegény egyházközségnek adományozzák.

ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS
az EGYETÉRTÉS 

függet’en politikai napilapra.

Előfizetési árak
amagyar korona országaiban és Ausztriában
Egész évre 40 K. ^ negyedévre IO K. 
Fél évre 20 K. Egy hóra 3 it. GO í.

A fürdőzési es nyaralási sablonban minden 
előfizetőnek az illető fürdőhelyre, vagv nva- 
rolóivá-],re pontoson elküldjük lapunkat. F 
végből árra kérjük tisztelt előfizetőinket, 
liogy a fürdő, vagy a nyaralóhelyen levő 
ezimüket idejekorán közöljek velünk, ne­
hogy a lap küldésében és kézbesítésében 

akadály támadjon.

Minden előfizetőnk kedvezraényképper 
minden hónapban ingyen kapja a 
Hevesi József és dr. Fáik Zsigmond 
által kitünően szerkesztett, gazdag, vál 
tozatos, képes havi folyóiratot, a „Ma­

gyar Szalont *

Az EGYETÉRTÉS a legnagyobb terjedelmit, leg­
gazdagabb, legjobban informált politikai napi­
lap a magyar sajtóban. A világ legnagyobb vá­
rosaiban külön tudósítói vannak, akik minden 
nevezetesebb eseményekről a lapot azonnal táv­
iratilag informálják. Czikkeit a legkiválóbb po­
litikusok és pnblicziszták, tárezáit a legkiválóbb 
belletristák írják. Munkatársainak gárdája csupa 

elsőrangú, kipróbált újságírókból álL
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mnoNsÁGót:.
Podmaniczky nyugalomban.

(*) Kilenezven év! Nemzetek életében 
is jelentő idő; mennyivel jelentőségesebb, 
ha a Gondviselés úgy megáld egy földi 
halandói, hogy csak kilenezven esztendős 
korában jut eszébe a magánéletbe való 
visszavonulás ! Kedveltje az isteneknek az, 
akinek hosszú életet adnak, különösen 
és legkiváltképpen, ha a lélek és test 
épsége s harmóniája arányban áll az 
áldással, amit a hosszú élet jelent.

Mert igaz, hogy aki hosszú életet él, 
az sokat csalódik, azt sok fájdalom is éri 
es sokat szenved, mert az életet magát 
is szenvedéssel kell megváltani. De alti 
megöregszik, azt sok öröm is éri. Öröm­
nek és fájdalomnak sajátságos vegytiléké- 
böl áll az az átmeneti idő, a „múltnak 
és jelennek, tehát két örökkévalóságnak 
összefolyása", amit az egyes ember életé­
nek nevez a költő. S a földi örömök közt, 
mely a nagyon szépen s össz'nangzatosan 
megöregedő embernek osztályrészül jut, 
nem utolsó helyen keli említeni azt, hogy a 
hosszú élettel megáldott halandó sokat 
lat. Lát, lát! . . . Sok nemzedéket lát 
fóieserepedni s lát harczokat és küzdel­
meket. amelyeket a korszak fiai folytat­
nak egymás ellen. Lát kisarjadzani a 
korszakokból erényeket és bűnöket; lát 
ideálokat megszületni, növekedni és bukni, 
vagy ura keletkezni; lát nemzeteket fej­
lődni s hosszú ideig szemmel kisérheti 
az emberiség fejlődését és munkáját. S 
ha van látó szeme, amely mindezt észre­
veszi, érző lelke, mely mindezt apreczi- 
áija, akkor a hosszú élet talán több öröm­
mel, mint fájdalommal és szenvedéssel 
szolgált neki.

Podmaniczky Frigyesnek, az istenben 
boldogult szabadelvű párt egykori elnö­
kének most jutott eszébe, hogy ideje 
volna talán teljesen a magánéletbe vissza­
vonulni. Kilenezven évesnek kellett lennie, 
hogy ez eszébe jusson. S ha visszafordul 
s mérleget csinál öröm és fájdalom so­
kaságával, mely eddig érte, bizonyára az 
öröm többletét fogja megállapítani, ha a 
látást és szemléletet örömnek minösiti. 
Mert kevés halandó van és volt, aki 
annyit látott, mint ő. Látta a nemzet éb­
redését és nagy, hősi küzdelmében 
maga is részt vett. Látta a nem­
zeti eszmények kibontakozását, harczát, 
katasztrófáját és győzelmét. Látott párt- 
villongásokat, tülekedéseket, nagy és ki­
csiny harczokat. Látott megszületni, fel- 
bomlani, szétesni, megsemmisülni és újra 
alakulni nagy és kicsiny pártokat. Nagy 
emberek és kis emberek csak úgy suhan­
tak el előtte fényben-áinyban, mint nagy 
és kicsiny események. S fantáziájának 
nem is kellelt kigyulni. képzeletét nem is 
kellett fűtenie, hogy mindent és minden­
kit igazi színében lásson; közelről látott 
mindent, mert ott állott „az idők röpté­
ben", az események kellő közepében. Az 
eseményekkel s emberekkel együtt ha­
ladt, hol az árral, hol szemben az árral. 
Látta a „klub* alakulását, haldoklását és 
halálát s mindazt, ami a „klub“-ot poli­
tikai fogalommá tette.

Lelkenek derűje nem homályosult el 
sem a harezban, sem a szemléletben. A 
vele szemben álló táborok féríiai is lát­
ták, hogy Podmaniczky Frigyes egyéni­
sége harmonikus és sugaras. Gyűlöletet 
nem támasztott maga iránt senkiben. Mo­
solyogva, mindig sajátságosán feltűnő, az 
utczán mindig koczkás ruhában vonult 
végig az életen, az emberek és a 
pártok között. A fővárosnak legösmertebb 
alakja lett és nem volt ember, 
akármilyen párthoz tartozott is, aki jól­
eső, derűt jelentő inosolylyal ne nézte 
volna magas alakját, ha végig vonult 
lassú léptekkel az utczán s ne gondolta 
vo na, hogy ez a földi halandó megfehé- 
redett ugyan, de meg nem tört és meg 
nem „vénült."

A legutóbbi viharos politikai esemé­
nyek talán fájdalmas érzést váltottak ki 
benne, ha a nemzet győzelmére vezettek 
is. Ilyen korban, ha nem is „vénül" az 
ember, csak „megöregszik", már nem 
változtat politikai véleményt. Nem hitte 
volna, hogy Lekövetkezik és mégis bekö­
vetkezett : a szabadelvű part, melynek 
oly hosszú ideig elnöke volt, megszűnt, 
megsemmisült, az idők sírjába dúlt. Nem 
kellett lemondania az elnökségről, de nem 
vő t min elnökölnie. Öreg ember az ilyes­
mit fájdalmas sóhaj nélkül nem bírja el, 
ha ui korszakot is jelent.

Most hát teljesen a magánéletbe vo­
nul vissza. Visszavonul az „Adriádtól is, 
mely intézet magyarországi osztályának 
intézője volt. Elhatározta, hogy nem fog 
dolgozni többé . . .

De búcsút azért nem veszünk tőle. Ha 
a politikai iránynyal, melyet képviselt, év­
tizedeken át harezban álltunk is, de egyé­
niségének hannoniáia előtt meghajtunk s 
meghatva nézzük, hogy a kilenczvenéves 
ember mint vonul mosolyogva, derűsen 
mint mindig a »magánéletbe“ vissza.

— A király Schönbrnnnban. A király — 
mint Becsből jelentik — holnap délután két 
órakor utazik el lseidből s egyelőre sehön- 
brunni kastélyában fog lakni.

— Október 6. s fővárosban. A főváros 
polgársága az idén is méltó módon fog megem­
lékezni az aradi és pesti vértanukról. Oktober 
7« kén vasárnap délután a főváros összes haza- 
lias szervezetei, egyesületei, a Szabadság térről 
gyászlobogók alatt kivonulnak a Kerepesi-atí teme' 
tőbe Batthyány Lajos, C-sanyi László, Woroineczky 
és a 9 vértanú sírjához, hogy ott kegyeletüket 
leróják. Az ünnepély részleteinek megállapítása 
czéljából a magyar asz'altársaság központjában

(VVesselényi-ntcza 17. földszint) e hó 24-ikén 
héttőn este 8 órakor értekezlet lesz. Az elnök- 
séb ezúton is felkéri a főváros hazafias egyesü­
leteit, hogy az értekezleten magukat megbizottaik- 
kal képviseltessék.

— Az Eighty-klub Budapesten. Az angol 
politikai élet egyik legtekintélyesebb klubjának, 
az Eighty-klubnak mintegy félszáz tagja érkezett 
ma és érkezik holnap Magyarországra, hogy a 
magyar politika1, közgazdasági és társadalmi vi« 
szonvokat közvetlenül megismerhesse és tanul­
mányozhassa. Az Eighty-klub a szabadelvű esz­
mék terjesztésére és a szabadelvű párti szervez­
kedés előmozdítására alakult angol politikai klub, 
melynek jelenlegi elnöke John Morley, az in­
diai ügyek minisztere, a választmány élén pedig, 
mint ügyvezető elnök John Fuller az angol kor­
mány egyik tagja áll. Volt elnökei között nem 
kisebb nevek szerepelnek, mint Glads'one, lord 
Roseberry, lord Kimberley, sir William Harcourt- 
slb. A klubnak hozzánk látogatóba jövő küldött­
sége túlnyomó részben kiváló parlamenti tagok­
ból áll és hogy e látogatás létrejött, abban része 
van a legmérvadóbb angol politikai körüknek is. 
A kirándulásban résztvevő angol vendégek részint 
B cs, részint Fiume tetői érkeznek, egyré*zük 
pedig a mai napon már Pozsonyba érkezett és 
megszemlélte a városi. A vendégek a Hungiria- 
száiióban szállanák meg és őket a kormány által 
e ezélra kiküldőit bizottság fogadja és kalau­
zolja.

Az országgyűlési függetlenségi és 48-as párt 
holnap délelőtt 11 órakor üdvöz’i a kirándulás­
ban résztvevő angol politikusokat a Hungária- 
szállóban. Az üdvözlésen a kormány fanjai közül 
Kossutii Ferencz és gróf Apponyi Albert minisz­
terek is résztvesznek. A párt elnöksége ez. utón 
kéri fel a párt tagjait, hogy ho!nap délelőtt fél 
tizenegy órakor a párt Erzsébet-köruti körbelyi- 
s -gében minél számosabban jelenjenek meg, 
honnan tizenegy óra előtt együttesen vonulnak a 
Hungaria-szállóua.

Az angol vendégek ho:nap este a Vígszínházba 
mennek, végig núzik a Riquette előadását, mely 
után a színház igazgatósága tiszteletükre bemu­
tatja az Oeskay brigadéros első felvonását külön 
zeneszám betétekkel.

A kormány az angol vendégek tiszteletére 
szombaton e hó 22-eti este 7 ts fél órakor az 
Országos Kaszinó helyiségeiben dísze bedet ad, 
melyre a meghívókat ma küldöttek szét.

Az Eighty-klub tagjának magyarországi tartóz­
kodását a következő programmal állapították 
meg:

Szeptember 23-án, vasárnap, délelőtt sélakocsi- 
zás a városban, majd a Margit sziget megtekin­
tése, délben a székesfőváros áltál adandó lüncs, 
e-te díszelőadás az Ujierában. Hétfőn délelőtt tiz 
órakor közös értekezel a függe'..enségi pár: ki r- 
ben. (Előadás Magyarország szocziálpolilikai Jtör- 
vényhozásáról.j Este a tüggetleus gi párt di-z- 
ebédrt ad tiszteletükre a Hóval-szálló dísztermé­
ben. 25—28-áig a vendégek a Tátrát tekintik 
meg, 28-ikán este pedig a Vaskapuhoz ráridulnak 
le, majd Herkiiles-fürdőre mennek, hol tisztele­
tükre Uaranvi Ignácz földművelési miniszter ebé­
det ad. A társaság másnap, 30-án tér vissza 
Budapestre.

— Madarász László. Távol hazájától; 
messze túl a tengeren, Amerikában ma üli 
születésének kilenczvenotödilc évfordulóját 
Madarász László, a szabadságharcz rendőr- 
minisztere. A negyvennyolezas események 
Madarász Lászlót is a tettek mezejére hív­
ták, ö is egyike volt azoknak, a kik a negy- 
venkilenczediki debreczeni határozatot elő­
készítették. A szabadságharcz leverclése után 
ő is kénytelen volt menekülni s mint má­
sok annyian, ö is a szabad Amerikában te­
lepedett le mint ültetvényes. Többször hív­
ták haza, de ü aggkorára hivatkozva, kije­
lentette, hogy már csak Amerikában kívánja 
leélni utolsó éveit. Két evvel ezelőtt azon­
ban még is elhatározta, hogy hazajön, de 
akkor szembaja támadt, a mely miatt haza­
téréséről le kellett mondania.

— Esküvő. Dr. Berzeviczy Albert volt köz- 
oktatásügyi miniszter é- az Akadémia elnöké­
nek Lilly leányát e hó 17-én vezette oltárhoz a 
berzeviczei kegvuri templomban Schell-Bau- 
schlott Ernő br., cs. kir. kamarás, huszárfőhadnagy, 
báró Schell-Bauschlott Rudo.í és neje, szül. Pálffy 
Ernesztin grófnő fia. A nászmenetet, amelynek 
lérfitagjai részben magyar díszben, részben kato- 
lonai egyenruhában jelenjek meg, a fellobogó­
zott falun végig Szmrecsánvi Miklós vezette. A 
vűieg-ny tanul báró Sebeit Gyula és gróf Pálffy 
Béla, a menyasszonyéi Szmrecsányi Jenő és Kuz- 
mik Pál voltak. Az eskelést a menyasszony nagy­
bátyja, Szmrecsányi Lajos felszentelt püspök 
végezte, aki szép beszedet intézett a fiatal 
párhoz.

— Erzsébet királyné szobra. Becsben a 
Volksgartenben felállított Erzsébet-szobor 
leleplezését, mint Béesböl jelentik, a király 
kívánságára elhalasztották. Az elhalasztás 
oka az, hogy a szobron nagyobb változta­
tásokat fognak véghezvinni. Mária Valéria 
föherczegnő arra kérte ugyanis a királyt, 
hogy engedje meg, hoiry a királyné alak iát 
körülvevő angyalok fejét az ö gyermekei 
után mintázzák. A király örömmel egyezett 
bele ebbe a tervbe és most annak a kivi­
telén dolgoznak.

— Elfogott tolvajok. A rendőrség ma le­
tartóztatta Sipricz Kálmán 27 éves látszerész 
segédet, aki fe használva a korán beálló sötét 
estét, a hazak léj.csöcsarnokaibói szőnyegeket és 
szőnyegeket leszorító rézrudakat lopott. Az el 
lopott holmit a zsibvásáron értékesítette. — Le­
tartóztatta a rendőrség Móczlik Pal 1G éves 
csavargót, akit a Kerepesi-uton telten érteit, mikor 
egy úti nő zsebéből a pénztárczát kilopni akarta 
Moczliknál letartóztatásakor négy üres pénztárczát 
es bét éks'erről szó ó zálogezédulát találtak. — 
A rendőrség elfogta Salai áfán 1G éves cseledet, 
aki két hét alatt öt helyen szolgált és mind az ót 
gazdáját meglopla. Ékszert, ruhaneműt és kész­
pénzt lopott. A fiatal leány már rovott muilu, 
lopásért kétszer volt büntetve — Letartóztaitak 
Nagy Imre 18 éves lakatost, aki a kávéházakból 
felöltőket lopott.

— Apponyi és a protekczló. Apponyi Albert 
kultuszminiszter pártatlanságáról és igazságos 
intézkedéseiről ezeket írja a »Magyar Estilap.« A 
legkisebb vidéki tanári állásra beérkezett pályá­
zatokat is megvizsgálja kinevezés előtt s az ő 
szemében csak a kvalifikáezió dönt. Az idén, az 
ő kedves kerületéből Jászberényből tizenhárom 
kérvény érkezeit be tanítónői állásokra. A minisz­
tériumban kiszámították, hogy a tanítónői állások 
közül három jut Jászberényre. Nagy keresgélés 
után össze is állították a kinevezendő leányok 
neveit. Az előadó beterjesztette a kinevezési ok­
mányokat a miniszter elé.

— Ezek a legjobbak? — kérdezte Apponyi.
— Körülbelül a legjobbak! — mondta a re­

ferens.
— Hogyan körülbelül ? Abszolúte a legjobbak, 

ugy-e ?
Az előadó zavart mosolylyal pödörte meg a 

bajuszát:
— Nem. kegyelmes uram. Három zsidóleány 

bizonyítványai jobbak, mint az övék.
Apponyi felháborodottan repeszlelte szét a ki­

nevezési okmányokat.
— Tessék aláírás végeit a legjobb bizonyit- 

ványu pályázókat elém juttatni.
Így Jászberényből bárom zsidó’eányt nevez­

tetett ki tanítónőnek a klerikális Apponyi.
A másik eset is ilyenforma. Valami kis zemp- 

lénmegvei községbe tanilót neveztek ki. A 
pályázat aktáit megnézte a miniszter.

— Kérem, — mondta — itt van a kiválasz­
tottnál jobb kvalifikácziójn ember is!

— Igen, kegyelmes nr! — mondta az előadó. 
De a különbség nem igen nagy és Berná'h Bé.a 
képviselő ur főkortesének a fiáról van szó.

— Nem nagy a különbség V Annak, a kit önök 
előterjesztettek, elégséges bizonyítványa van é; itt 
van Grün Mózes, a ki tiszta jeles. Tessék csak 
kinevezni.

A kultuszminisztérium igy aztán most a sze­
gény és szorgalmas emberek Eldorádója.

— Baleset Káposztásmegyeren. Nevelits 
Antal építészt, a káposztásmegyeri vízmüvek 
egyik tisztviselőjét szerencsétlenség érte. 
Gépkocsijával két. villamoskocsi közé került. 
Hogy a halált elkerülje, leugrott a gépko­
csiról, de oly szerencsétlenül, hogy fejét- 
lábút s egyik karját összezúzta. Az automo­
bil a vizmüteiep kapuján mérsékelt sebes­
séggel kifelé indult, amikor a B. U. R. V. 
egyik személyszállító kocsija jobbról, egy 
szénszáliító kocsija pedig balról közrefogta 
az automobilt. A kocsin Nevelits Aulaion 
kívül Gáspár Ferencz ehaufeur ült, aki tel­
jes erejével azon volt, hogy a veszedelembe 
került kocsit kimentse a félelmetes helyzet­
ből. Nevelits azonban — látva a válságos 
helyzetet — elvesztette a hidegvérei és ki­
ugrott a kocsiból. Ez volt a szerencsétlen­
sége, mert az építész ugrás közben oly 
erűvel vágódott a telep kőkerítéséhez, hogy 
Italkarját, fejét, lábát, összezúzta. Az auto­
mobil vezetőjének, aki a veszedelem pilla­
natában a kocsin maradt, semmi baja sem 
történt, az automobil azonban a két vasko- 
losszu- között összeroppant és a hasznú ha­
tatlanságig megrongálódott. A megrémült 
Gáspár Péter azonnal a mentőkért telefonált, 
akik hamarosan megjelentek a baleset he­
lyén . A megsérült embert a telepen levő 
lakásába vitték, ahol a karját és lábát 
gipszbe telték. Az orvosok véleménye sze­
rint Nevelits állapota súlyos ugyan, de nem 
életveszélyes. A baleset színből \ én ineffic­
ient az újpesti rendőrség is, amelynek veze­
tője jegyzőkönyvet vett fel annak megálla­
pítására, hogy kit terhel a felelősség. A sze­
rencsétlenül járt Neve its éjiitúsz nos, csalá­
dos ember, akinek két kis gyermeke van.

— A felmentett pozsonyi huszárok kö­
szöneté. Még az obstrukezió idejében fellázadt 
és több ovi fogságra ítélt pozsonyi hu-zároknak 
tudvalevőleg a közös hadügymiriszterium dr. 
Szerdahelyi Henrik kérelmére megkegyelmezett, 
ür. Szerdahelyi Henrik ma a huszárok megbízá­
sából a kegyelmet megköszönni ment Jekelfams-v 
Lajos honvédé mi miniszterhez, de mivel a mi- 
niszler a minisztertanácsban volt elfoglalva, Kos- 
koványi D»zső lur. kamarás, csapalortiszf, a mi­
niszter titkára figadta. Szerdahelyi előadta, hogy 
a huszárok, a kik a kegyelemben részesültek, 
szemé yesen is megakarják köszönni a miniszter 
jóindulatát és közbenjárását, a mit eddig azért 
nem tettek, mert a fogság beteggé tette őket s a 
lezaialásukkor p eboru vált bajuszukat is meg­
akarjak növeszteni. Rvskoványi mosolyogva fo­
gadta az indokol .s utóbbi részét és kijelentette, 
hogy a miniszter nem kívánja, hogy a huszárok 
személyes köszönelük nyilvánításával utazási és 
egyéb költségekbe verjék magukat, egyszersmind 
örömének adott kifejezést, hogy a kegyelem kiesz- 
küzlúse aikerü t.

— Estély József föherczegnél. Vasárnap, 
szeptember 23-án, József föherczeguél nagy- 
estély lesz a budai királyi varpalotában. 
Az estélyre a közélet számos kitűnőségét 
meghívták.

— KoEsuth-tinnepélyek. A budapesti asztal-
társaságok központja a (öváros függetlenségi pol­
gárságán ik impozáns részvétele mellett tartotta 
meg Kossuth Lajos születése évfordulójának szép 
ünnepélyét a József föherczeg-szálló termeiben. 
Az ünnepi beszédet kezében a Kossuth-serleggel 
Benedek János országgyűlési képviselő tartotta. 
Kossuth Lajost, mint a világszabadság első b j 
nokát és apostolát méltatta. Különösen kiemelte, 
hogy a népjogok kiterjesztésével Kossuth legfen­
ségesebb eszméit visszük diadalra. Száva János 
a budapesti függetlenségi szervezetek nevében 
szintén kiemelte, hogy most, a mikor Magyaror­
szág egy új korszak küszöbén áll, egyesült erő­
vel kell őrt áVani minden magyarnak, hogy 
Kossuth elvetett eszméi áthassák e haza minden 
polgárát és bekövetkezzék Magyarország második 
renesansa. Kossuth em ékének hódollak még 
Fö des Géza, Sdlágyi Károly, Seffer László, 
Melba Armand és Kádár Kálmán. Az estélyen a

kőbányai kurnez dalegyesület hazafias dalokat 
adott elő Keller Sándor karnagy vezetése alatt. 
Végül Kollai Pál elnök köszönte meg a nagy­
számban megjelent közönségnek részvételét.

— Nagy katasztrófák. Az oklahamai vas­
úti szerencsétlenségről tegnap érkezett hí­
rek, mint a mai táviratok egybehangzóan 
konstatálják, túlzottak voltak. A halottak 
pontos számát még nem tudják, de állítólag 
nem több, mint busz halottja van a ka­
tasztrófának. Ez az aránylag szerencsés 
kimenetel annak volt köszönhető, hogy a 
rendkívül heves ár azonnal elragadta a ko­
csikat és igy megakadályozta, hogy egy­
másra tornyosuljanak". —• a skötországi 
expreszvonat, amely tegnap este kiiencz 
órakor indult el Londonból, éifél tájban 
Graham közelében kisiklott s a töltésről le­
zuhant. A vonat meggyuladt és az utolsó 
jelentés elküldésekor, reggeli barom órakor 
még mindig égett. Reggeli három óráig tiz 
utast szedtek ki a romok közül, akik közül 
négyen meghaltak. Attól félnek, hogy na­
gyon sok emberélet pusztult el, mert a vo­
nat tömve volt utasokkal.

— Az építőipar válsága. A kereskedelmi 
miniszter mára megidézte a munkások két meg- 
bizoltját, hogy véleményüket meghallgassa. A 
munkások m gbizottaiként Knillelhofer Ferencz 
és Garbai Sándor ma megjelentek Szlerénvi ál- 
amt.tkárnál, de nem találták a minisztériumban 
s igy a munkások me.bizottai holnapra ismét 
felmennek az államtitkárhoz. Ma érkezett le a 
munkásokhoz az ipartársulat következő hivatalos 
értesítése: »Minthogy a mai napon megtartott 
szakosztályi ülés a kőművesek munkazárlatát 
mondla ki, mely e hú 2"2-én lép életbe, a 17-én 
hozzánk intézel! átiratban föltett két pontra 
vonatkozó válasz adása tárgytalanná vált. 
Jakabffy ipartestületi elnök.< A légszesz­
gyár építkezését Puc'uer József építőmester 
vállalta cl, aki csallakozott az ipartestület 
határozatához. A légszeszgyár társulat igazgató­
sága ma felbontotta a Pucnerrel kötött .sz.erződést 
s ezt kihirdette a munkások előtt. A kizárt kő­
művesek nagyrészt elutaztak a fővárosból v.dékre 
és kü földre, úgy, hogy a szpájklanyán már alig 
1000 munkás van. Az építőmesterek knmicsaujá- 
lioz csatlakoztak az ácsok és kőfaragók is. Ezzel 
pedig ötezer ember vesztette el kenyerét. Békés 
kiegyezésről egyelőre nincs kilátás, mert a mes­
terek föltétien megadást követelnek, mig vi­
szont a munkásuk ért öl hallani sem akar­
nak. Mindattól féi védi « maga igazát és szer­
vezkedik a siker érdekében. A vállalkozók liosz- 
szabb idő óla készít lek rá. hogy a kellő pilla­
natban ne csak a kőművesek, kőfaragók és ácsok 
zárják ki munkásaikat, hanem a többi épület­
szakmák is, mint az asztalosok, lakatosok, szere­
lők és mázolók is. Azonfelül szövetségre léptek 
a bécsi és németországi építő-vállalkozókkal, hogy 
ha a kizárás bekövetkezik, ne alkalmazzanak 
magyar épdömunkást. A jövő bélen ötszáz kőfa­
ragó veszti el a kenyerét és azután következnek 
a többi kizárások, úgy, hogy két hét múlva 
mintegy huszonötezer épitómunkás lesz munka 
nélkül.

— A Kutsera —Gradtsteann-affér. Közöl­
tük, hogy Gradisteanu Venter Gerőhüz, Katáéra 
egyik segédjéhez levelet intézett, melyben azt 
irta. hogy legkésőbb e hó 16-ika estig á l ren­
delkezésre. A levelet a kunslanz i o-zlrák magyar 
konzulátus felbontatlanul visszaküldi Gradistea- 
nunak, minthogy Vent r időközben lS-e«:;e utazott 
és igy a leveiet mm leheteti kézbesiteni. Az 
altér elintézése tehát egyelőre függőben marad.

— Helfy Ignácz szülőháza. A negyven-
nvolezadiki és n kiegyezés utáni függetlenségi 
part egyik kiváló tagjának, Helfy Ignácznak em­
lékezetét készül megünnepe ni szülővárosa: Sza- 
mosuivár. A tervezők a szamosujvári Székely 
Társaság közreműködésével óhajtják a kfgye'e- 
tes eszmét megvalósít; ni. Helfy Ignácz 1830. 
márczius lö-en szil eteti Szamosujvárolt szegény 
rorsu izraelita családból. E emt iskoláit is olt 
végezte, de pár év múl avat elszármazott innen 
és az Alföld nagyobb városaiban tanitúskodott, 
hogy magát fenntarthassa. A szabadságharcz 
eseményei és az abszolutizmus alatti idők még 
jobban elsodortak a sz;. üvarosától, úgy hogy 
e költözése óta minden összeköttetése megsza­
kadt Szamosujvárral. Család a is elköltözőit 
onnan, később |>edig po it kai működése egészen 
a fővároshoz kü’ötte. A szmnosujváriak azonban 
ennek ellenére méltányolni óhajtják érdemeit s 
emléktáblát akarna.; illeszteni szülőháza falába. 
Ez idő szerint azonban az a bökkenője a dolog­
nak, hogy S“m a tervezők, s m az eszme párto­
lói nem tudják Helfy Ignácz szülőházát feltalálni. 
A szegénysorsu Heller izraelita családnak, ha 
volt is lakóhaza Szamosujvári, réges-régen lebont­
hatták azóta, úgy, hogy az ünneprendező bizott­
ság most ama feladat előtt áll, hogy előbb kide­
rítse, hol állott Helfy^szülöinek lakása s csak mi­
után kétséget kizáró módon megállapította Helfy 
szülőházát, térhet rá a programm ama főpont­
jára, hogy emléktáblával jelölje meg az egyszerű 
hajlékot.

— Ibrahim pasa temetése. Kairóban feje­
delmi pompával temették el Ibrahim pasa egyip­
tomi herczegel, akit páriában halálos automobil­
szerencsétlenség ért. A lem lés oly fényes volt, 
hogy erurópai ember nem is tud hinni az érke­
zett híreknek.

A menet élén hat arabus lépdegélt, mögöttük 
nyolez teve, melynek mindegyike kél-két ládát 
vitt datolyával, uborkával, kenyérrel és más ele­
sései tele, hogy a kisérő népet megvendégeljek 
vele. Utánuk hat fegyvertartó jött, kiknek az ut- 
czagyerekekkel volt legtöbb dolguk. Majd négy 
hízott öklöt hajtottak, ezeket leölték a síron s a 
húst kiosztották a szegényeknek. Itt megszűnt a 
folytonosság s néhány méternyire hátul uj me­
net következeit. Ebben a menetben két fullajtár 
járt elöl, utánuk az alkirály hadseregének zene­
kara következeit, körülbelül harminczöt ember. 
A zenekar után diszszázad következett, a mehet 
három századból állították össze. A katonák uni­

formisa tetőiül talpig fehér, s a fegyvert csövé­
vel lefelé tartották. A diszszázad mögött arabus 
tisztek jöttek, tarka és jobbára arannyal agyon- 
himzett ruhában, azután vakok, a kiket megven­
dégellek a sírnál, tánczoló és üvöltő dervisek, 
körülbelül félméter magas süveggel, arabus elő­
kelőségek, az egyelem elöljárói s a törvényszék 
tagjai, a kik hosszú fekete kabátban voltak czi- 
linder kalappal — harminezöt fok melegben. 
Következtek a papok, egész légió és az udvari 
alkalmazottak, kik nagy tálakon gazdag válasz­
tékú éle'sort vittek, az. úgynevezett halotti eledelt. 
Az udvari személyzet után az eunuhok következ­
tek, körülbelül harmincz hatalmas szál ember, 
a kik aligha érezték jól magukat európai öltöze­
tükben. Mögöttük vegre a halottas kocsi, mert a 
halottról még sem feledkeztek meg, bár azt hitte 
már mindenki. A herezeg holttestét arab szokás 
szerint egyszerű ládába tették, a melyet aztán 
sárga selyembe burkoltak. A koporsón volt az 
uniformisának a kabátja és gazdag hímzésű sü­
vege, meg a kardja. A halottas kocsi után a 
herezegek és más gyászolók következtek, a há- 
remhölgyek udvari fogaton, majd a sirató asszo­
nyok, anik minden képességük megerőltetésével 
sírtak. Jó fél óra hosszat tartott, mig a menet 
egy pontról elvonult. A herczeg tavaly biztosi­
tolta magát huszonegy millió márkára egy né­
met intézetnél.

— Liszt Ferencz hamvai idehaza. A fő­
város zenei köreiben mozgalom indult meg 
Liszt Ferencz hamvainak hazahozatala tár­
gyában. Doborzan sopronmegyei községben, 
hir szerint, uj katolikus templomot építe­
nek, melyben 1911-ben — Liszt születése 
századik évfordulóján — a halhatatlan mü- 
vészóriás síremlékét fogják leleplezni s 
Blazsek Vilmos főszolgabíró és Prikosovics 
János plébános kezdeményezésére elhatá­
rozták, hogy Liszt Ferencz hamvainak haza­
szállítása szorgalmaztassék. Rögtön meg­
alakult a bizottság is, mely a kegyeletes 
tervet finanszírozná. Ennek idejéül 1907 
szeptember havát tűzték ki, mert a buda­
pesti zeneakadémiát is akkor avatják fül és 
a homlokzalán elhelyezett Liszt-emléket is 
akkor leplezik le.

Annak a hírnek kapcsán, hogy magyar zenész­
körökben felvetették az eszmét Liszt Ferencz 
hamvainak hazaszállítására. Kastner Emil zene­
szerző c zikk t irt a N. W. T. holnapi számába 
és emlékeztet arra, hogy Liszt Ferencz még 
életében tiltakozott az ellen, hogy sírját majdan 
megbolygassák. 1869 november 27-én keit levelé­
ben ezt irta Seynt-Wittgenstein Karolina berczeg- 
nének:

»Az a kívánságom, hogy ne templomban, ha­
nem temetőben földeljenek el és suba se zavar­
ják meg síromat. Nem akarok máshol eltemeí- 
tetni. Abba a temetőbe vigyenek ki, amelybe 
általában temetk zne; ott, ahol meghalok.< Há­
rom évvel később Liszt Ferencz élőszóval mondta 
Kastnernek, hygy irtózik sirjának megb lyga- 
tásáló!.

— A pápa a francila katolikusokról. A
íranczia kato ikusoi; egy ré zé tudvalévőén nem- 
r. g kérvényt intézett a pápához, mely kérvény 
nyílt levél alakjában a »Temps< hasábjain je­
lent meg. F. kérvényben foglaltak a pápát fáj­
dalmas in érintették. Calhiat kanonokot nemrég a 
pápa kihallgatáson fogadta. Calhiat a következő 
érdekes párbesz-det teszi közzé a »Verité fran- 
caise< ezimü újságban.

— Francziaország — mondla a papa — 
még mindig a hívők és hű emberek hazája, de 
akik kormányozzák, ellenségei az egyháznak. 
Megszegték a konkordátumot, ezt a kétoldalú 
szerződést, Róma meghallgatása nélkül és ezál­
tal törvénytelen, bűnös cselekedetet követtek el.

— Szentségednek nagy öröme telhet abban, 
hogy a püspökök és a klérus közt olyan csodá­
latos egyetértés van.

— Igen, ez nagy vigaszai szolgált nekem.
— Csakkogy lesznek disszidensek.
— Ez elkerülhetetlen, de nem igen lesznek 

kővetői.
— A legutóbbi encziklikát a püspökök fiai 

engedelmességgel fogadták.
— Igen és reményiem, hogy a legjobb érte­

lemben fogják azt interpretálni.
— £•> arról a kérvényről mi a véleménye 

Szentségednek ?
— Olvastam az újságokban, de nem volt 

aláírva és igy szú: se:n érdemel. Nem volt 
egvéb meglélem!ilé*rp irányuló kísérletnél, ameív 
azonban nem fog sikerülni. A fenyegetések és 
a hadicsetek a pápát mindig rendilhelet ennek 
fogják találni. La force des cannons e pus 
grande celles des cannons. (Az ágyuk ereje na­
gyobb a kánonok erejénél) igy szólt I. Napoleon 
VII. Pius pápához és úgy Iá szik, hogy a műit 
idők megismétlődnek, de a történelem tanúságot 
tesz róla, hogy a franezia katholikusok minden 
áldozatra készek, ha hitük van koczkára léve.

— Az őszi sorozás. A hivatalos lap mai 
száma közli a honvédelmi minisz er körlevelét 
az 1906. évi katona-kötelezeltek besorozasa ügyé­
ben. A sorozás október 10 izétől november 30- 
ikáig tart, s a bisorozutlak deczember 31-én 
fognak bevonulni. A miniszteri rende et némi 
részben módosítja a sorozási e járás:, mert el­
rendeli, hogy az egy nagyközségből való kato- 
nakötelezeiteket egyszerre sorozzák be, a kis köz­
ségekből valókat pedig kürjegvzőség'Uikirit vizs­
gálja meg a sorozó bizottság. I'jiiás az is. hegy 
az egyévi önként-sielöltek kü ön csoportban s 
a hol csak lehetséges, a többi katonakötelesek­
től elkülönítve vizsgálandók meg.

— Sarolta caászámöröl. Brüsszelből érke­
zett tudósítások szerint kedvezöllan hitek terjed­
tek el Sarolta császárné állapotáról. A quere- 
tárói dráma óta elméjében megzavart császárné 
— e hírek szerint — teljesen öntudatlanul él Bou- 
chout kastélyában. Hogy most állapota rósz« 
szabta fordult-e, azt eddig nem erősile ték meg.

— Cselédleány merénylete. Ma este fél 
nyolez órakor Kontra Márta cselédleány a Ken- 
der-uteza 8. számú ház előtt megleste kedvesét, 
Soos Lajos lakalossegédet és revolverből ötször 
rálőtt. A golyók azonban czélt tevesztetlek éa 
Soos Lajos sértetlen maradt. A merénylet oka 
szerelmi féltés. Kontra Mártát előzetes letartóz­
tatásba helyezték.
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Fentek, szeptember 21.
nlíShhHH^“ halmérSezés. Pétervárról az barázdás arczán is néha-néha véo-jo-o-ördült 
alábbi különös szerencsetlenség hirét hozza--------- -- - - - - 3 =°
a táviró: A petrikani kormányzóságban levő 
'I omasovban a múlt vasárnap esy előkelő 

halvacsorát adott, amelyre körül-

EGYETÉRTÉS E

család
lielül hatvanan voltak hivatalosak" A vendé 
gek közül mintegy negyvenen, akik a feltá­
lalt hideg halból ettek, mérgezési tünetek 
között megbetegedtek s közülük eddig heten 
meg is haltak. A halakat állítólag nagy réz- 
üstben főzték meg, amely nem volt be­
ónozva és a halat egészen a feltálalásig 
benne tartották. A rendőrség megindította a 
vizsgálatot.

Paraszt-tragédia. A háromszékmegvei 
Karátos községben megrendítő tragédia játszódott 
ie. Beder Lukács fiatal földmivos az éjjel agyon­
lőtte kedvesét, Földes Rebekái, majd pedig magát 
lőtte agyon. A revolver lüzétől meggyuladt a 
ruhájuk s csak a később arra járók oltották el.

— Tűz a bukaresztl kiállításon. A buka­
resti kiállítás területén levő vízesés alap- 
építményét tegnap este tűzvész pusztította el.

— A magyarországi román Irodalmi és 
knltnregyesület e hó 21. és 22-én tartja évi 
közgyűlését Brassóban. Az ezen alkalomból ki­
adott évi jelentés szerint az egyesületnek 1742 
tagja van. Az egyesület vagyona 715,821 koro- 
nára rúg. Az elmúlt évben tagdijakban 19,79,-. 
korona folyt be, vagyis több mint bármely előző 
erben. Újabban Radu püspök is alapító tagnak 
iratkozott be az egyesületbe.

— A Beketow-ozlrknszban ma este volt a 
29-ik nagy világverseny-birkózás, amely alkalom 
mai oly óriási közönség akart a czirkuszba el 
látogatni, hogy a közönség felét nem lehetett 
már jegyekkei ellátni és Így ez a rész kénytelen 
volt hazatávozni. A mérkőzések kivétel né'kü 
nagyon érdekesek és izgalmasak voltak. Konstans 
le Marin Hlandetli bécsi birkózóval állott ki a 
porondra. A franezia 4 perez 57 másodperc/ 
alatt győzött és a közönség zajosan megéljenezte. 
Kzután Pytlasinski és Sabatier mérkőzése követ­
kezett volna, de Sabatier hivatkozással arra, hogy 
Cyclop tegnap nagyon megdögönyözte és ezál­
tal erős fejfájása lelt, a mai mérkőzésen 
nem veit részt. Pytlasinski ennek következ­
tében Havonen íinnlandival állóit ki, akit hat 
perez 44 rnasodpercz alatt győzött le. Ezután 
következett a legidegfeszitóbb birkózások egvike. 
Cye.op angol óriás és Pugatscíiew óriás urai- 
kozák között. Hnsz perczig tarlóit a mérkőzés, 
de a két kolosszális erejű ember nem ludott 
eredményre vergődni. Mindkettő hevesen táma- 
cott, sokszor usv összecsaptak, hogy megren­
dült alattuk a porond. Következett ezután az 
est clouja Lurich orosz világbajnok és Beau- 
cairois franezia bajnok, Hackenschmid legyőzője 
közötti nagy döntöküzdelem. Lurch eleinte vé­
dekezésre szorult és ezáltal ellenfelét erősen ki­
merhette, majd később, látván annak nagy ki­
merültségét, hevesen támadott. A mérkőzés rend­
kívül izgalmas lefolyású volt és a közönség zajos 
közbekiáltásokkal kisérte. A küzdelem 40 perez 
15 másodperczig tartott és Lurich győzelmével 
végződött. Lurich felhasználta Beaucairois egy 
óvatlan pillanatát és tigrisként nekiugorva lrteri- 
tette a földre. 11 óra után ért véget a mérkőzés. 
A közönség Luricliot a váilara kapta és úgy hor­
dozta körül a porondon. Rendkívül érdekes lesz 
a péntek esti mérkőzés: Ekkor áll ki ugyanis 
Cyclop angol óriással Lurich orosz világbajnok és 
ugyanakkor lesz többek között döntómérkőzés 
Pitlasinszki és Hitzler közölt.

egy-egy künycsepp. Aztán feltették a kopor­
sót a halottas kocsira. E pillanatban előtört 
a nap a siirü felhők közül és sugarai va­
kító fényben verődtek vissza a kivont kard­
ról, moly Bérezi koporsóját díszítette. A 
négyíogatu diszhintó erre lassan megindult 
a rákoskeresztúri temető felé, követve az 
emberek sokaságától. A sürü felhők ekkor 
ismét bevonták az eget és sürü cseppekben 
kezdett hullani az eső, m;re a sokaság még 
egy végső pillantást vetett a távozó kocsi 
után aztán sietve távozott.

Vitték Bérezi Bélát utolsó útjára .

Közgazdasági táviratok.
Fiume. szép!. 20. Az Adria m. kir. tenger- 

hajózási részvénytársaság gőzösei közül tegnap 
»Lederer Sándor« Valencziaból, »Szapárv« Mar- 
seilleből, «Báró Kemény« Rio de Janeirobó! 
Fiúméba indult.

Búza helyben ,

Newyori.
szept. 20. szept. 19. 

..... 80.— 79.50

x Nászajándékok csakis a Párisi Nagy Áru­
házban. Csodás választékban és olcsó árban 
kaphatók. Budapesi, Keiepesi-ut 38. Képes nagy 
árjegyzék vidékre ingyen.

x Fodor-féle vívóterem a Koronalierczeg- 
utcza 3. szám alaít a főváros legnagyoob es 
legjobban felszerelt torna- és vívóterme. Különös 
gond fordittatik a gyermek torna és vívására, 

x Bob hashajtó a legkellemesebb (10 f. 
x Nemesi czimereket készít, régi és lyukas, 

képeket restaurál Linhart Vilmos színházi leslő- 
és díszítő, Budapest, VII., Hunyady-utczj 27. az. 
Telefon: 58—83.

GYÁSZROVAT

Bérezi Béla utolsó útja.
Borongós őszi délután volt és a kerepes! 

temető utjain zörögtek az emberek lybai 
alatt a lehullott sárga falevelek. A rész­
vét, vagy a szomorú idő idézte-e elő, hogy 
az emberek a szokottnál is nyomottabb ke- 
délylvel, hallgatagon közeledtek a kerepesi 
temető halottasházához, honnan Bérezi 
Bélát utolsó útjára kisérik. Olt fekszik ra­
vatalán a retteget Bérezi, kinek kemény 
tekintetétől megremegett nem egy megrög­
zött gonosztevő szive. Most már csendes 
ember. Arczán végtelen nyugodtság honol, 
amint nyitott koporsójában fekszik. Egy 
fiatal, délezeg tiszt, huszárhadnagyi egyen 
ruhában, odahajlik a halott fölé, kezét 
felére teszi és keservesen zokog. Bérezi 
Béla azonban már nem hallja kedvenez 
gyermekeinek zokogását, kik mozgalmas 
életének talán egyedüli örömei voltak. Mert 
ennek a szívtelennek tartott embernek gyer­
mekei iránt nagy szive volt. A halottasház 
csendjében néha-néha felhangzik a talpig 
gyászban levő hitvesének, Bérezi özvegyének 
visszafojtott sírása is, mögötte és 
a koporsó körül ott álltak mélyen 
megrendülve férjének pályatársai: Czajlik 
Alajos, Saly Károly, Krecsányi Kál­
mán, Garlathy Ödön rendörtanácsosok, Na­
szódi Béla, Csocsán Jenő, Tepper Ignácz, 
Peregriny Sándor, dr. Diener Ákos, Je­
szenszky Gellért kerületi kapitányok, Rózsafty 
Lajos rendőr-főorvos, Lickl Géza rendőrfő­
parancsnok és Köpi" Ferencz főfelügyelő. 
Az elhunyt körükben nem a legnagyobb 
népszerűségnek örvendett. De a mindent 
megváltó halál kibékítette őket ezzel az 
emberrel, kinek, ha voltak bűnei, szörnyen 
megbünhődött értük.

A halottasházban aztán sin csend kelet 
kezelt, melyben tompán hangzottak Józan 
Miklós unitárius lelkész megható szavai, 
rnelylyel elbucsuztatta Bérczit az élettől. 
Ember volt — mondta — kinek emberisé­
gét éppen az bizonyította a legjobban, 
iiogv voltak bűnei és voltak ellenségei. 
A lelkész szavai mélyen meghatották 
a jelenlevőket, még a diszruhás rendőrök
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SZÍNHÁZ ES IRODALOM.

Színházi morzsák.
he d papa nyelve.

A Városligeti Színkörben mától kezdve esti hét 
órakor kezdődnek az előadások. Ez elég komo 
fordulópont a nyári sziné«zet történetében, hogy 
ebből az alkalomból a népszerű Feld papával is 
foglalkozzunk.

A kirchfeldi plébános és az öreg molnár kitűnő 
személyesitöjének nagy érdemei vannak a főváros 
színészeiének megmagyarosodásaban. A nagy­
számú családját is, a színházát is magyarrá 
neve te, a szive is magyarul dobog, csak a nyelve 
nem akar engedelmeskedni, a mikor magyarul 
kell szólnia.

— Somlvia borálom — mondja Somival Artúr­
nak — nem látott a Palika?

£e ezzel nem valami gyógyszertár iránt érdek 
lődólt, hanem társulatának egyic tagját, Palakit 
kereste.

Egyik szerepének legmeghatúbb jelenését így 
mondta el (vibráló hangon):

— Most tyermekeim (kiszólva a világosítónak: 
Das rolhe Licht!) . . . térpedeljetek le . . . (noch 
nnhr rotlies Lieht!) . . . ide le . . . (gut iss!) 

. hadd inegáldalik tiketet!
Nemrégiben betegeskedett. Barátai tudakozó 

dására igv panaszkodott:
— Kellékesem volt . . . operáztak.
(Gyöngébbek kedvéért: »Kelésem volt, meg­

operáltak.«)
E nyáron Ujházv vendégszerepalt a Városligeti 

Színkörben. Az előadások után Feld papa, sza­
bályszerű nyugta elleneben, pontosan kifizette a 
mester fellépti diját.

Egyszer csak nagy nehezteléssel megszólal:
— Parátom Uijbassz 1 Miért te engem fimu 

gálsz ?
— En fumigállak . . . ? Marha !
— Persze, hogy fimugálsz. Itt játszott az 

enyém aréna, azlat az Eleonore Duse ... itt 
játszotta Ermete Novell!, meg aztat a Erneslo 
Rossi ... és mindegyik aláirt nyugta . . .

— Hát én nem írtam alá ... ? — Marha !
— Ok aláírlak: Eleonore Duse, meg Erneslo 

Rossi, meg Ermete Novelii ... le meg aláírsz: 
Ujjhassz 1 Miért te nem Írod oda • Ujjhaassz — 
Ette ?

— Na, ha csak ez kell, hát add ide azt a 
nyugtát — te marha.

A mester szépen kiegészítette a keresztnevével 
is az aláírását. Feld papa elégedetten nézte. De 
azután ujra megszólalt:

— Aláírnád tied többi nyugta is ?
— Hol vannak ?
Az öreg elsietett és nemsokára egy nagy pak- 

samétával jött vissza: valami harmincz régi 
nyuglát hozott megával. Ujházy elképedve né­
zett rá.

— Már sok marhát láltam, de még ilyet 
nem 1
... De azért minden nyugtára odaírta a ke­

resztnevét és Feld papa meghatóban rázta meg 
a kézéi:

— Köszönöm porátom — Ette.

(Az űnarchltta nő.)
Forges francziaországi fürdőhelyen uj vendég 

érkezése keltett feltűnést. A vendég nő volt, még pe- 
digfminta legújabb írói nemzedék Írja) »átkozottul« 
szép nő. A jövevény nemcsak a fürdő férfi- 
vendégeinek, hanem a rendőrségnek is szemet 
szúrt.

Hogyne ! Forgesban addig csak veresre festett 
hajú nőket .lehetett látni, az uj vendégnek pedig 
koromfekete haja és még feketébb szeme volt. A 
többi hölgyek rikító eleganeziával öltöztek, nagy 
zajjal léplek föl és férfilársasággal vették ma­
gukat körül, ö pedig ellenkezőleg nagyon egysze­
rűen ruházkodott, kerülte a fürdői vigalmakat és 
senkivel sem érintkezett.

Ez a viselkedés gyanút keltett és a rendőrség 
tüstént az uj vendég bejelentőlapja iránt kezdett 
érdeklődni. Ebből pedig ezt olvasták le:

Neve: Berihe Bady.
Foglalkozása: színésznő.
Lakóhelye: Paris.
Minthogy azonban a forgesi rendőrük nem 

igen járatosak szmügyi dolgokban, Párisba Írlak 
informáczió végeit. A jelentésben nem mulasz­
tották el ama gyanujokat hangsúlyozni, hogy a 
kérdéses hö gv hamis nevet irt a bejelentő 
lapba: »ismerősei hol Kolibri mamának, hol 
Maszliczának szólították s különösen az ulúbbi, 
oroszosán hangzó név arra enged következtetni, 
hogy veszedelmes orosz anarchislanővel van 
dolgunk.«

Páriából aztán sürgönvileg jött a felr-let, hogy 
a forgesi rendőrség nem anarchislanut fogott, 
hanem bakot lőtt, mert a meggyanúsított nő neve 
tényleg Berihe Bady, aki jogosan viseli a kifo­
gásolt neveket, amennyiben ő kreálta a »Kolibri 
mama« czimszerepét és Maszliczát a »Feltáma­
dás« ban.

Ugyanakkor bocsánatkérő levél is ment a pá- 
risiak kedvelt művésznőjéhez, melvben az 
egész hajszát csak a lorgesi rendőrség »bady- 
nage«-ának (tréfájának) minősítették.

Bady kisasszony olyan galambszivii teremtés, 
hogy még ezért a rossz szójátékért sem haragu­
dott meg.

— Pálmay Ilka magyar honos. Kinek 
jutott volna eszébe, hogy az »aranyos Uns« el­
veszítette a magyar honosságát. 11 szén még 
akkor is, amidőn sértődötten elhagyta Buda­
pestet éa német, majd angol színpadokon, F.iuV- 
pában és Amerikában aratóit babérokat, a 
m enknek tartottuk. O is mindig magyarnak val 
lotta magát. Pedig hát amikor gróf Kinskv Jenő 
feleségül ve.te, megszűnt magyar honos lenni. A 
művésznő időközben elvált gróf Kinskylöl s 
most, hogy visszanyerte a teljes szabadságát, 
ismét nemcsak szívben, lélekben, hanem törvény 
szerint is magyar akar lenni. Ezt a kívánságát a 
székesfőváros tanácsához intézett alábbi beadvá­
nyában fejezte ki:

Tekintetes tanács!
Mély tiszteletiéi alulirt Budapest székesfő­

város kötelékébe leendő te vételének kilátásba 
helyezése iránti kérésemmel járulok a lek. 
Tanácshoz. Művészi pályám és férjhezmenele- 
lem hosszabb ideig Magyarországtól távol 
tartott, de azért hivalkodás nélkül mondha­
tom, hogy művészetemmel külfö dön is min­
dig csak dicsőséget szereztem a magyar nem­
zetnek. Most azonban hazámba, szülőföldemre 
vágyódom vissza, mert hisz a magyarnak 
szülőföldje, hazája: mindene.

Miután pedig férjemtől törvényesen elvál­
tam, ismét magyar honossá váltam, s így 
visszahonoshásomat óhajtom kérelmezni.

Remélem a tek. Tanács nem tagadja meg 
egy hazavágyó miivészlélek szerény kérését s 
azt teljesíti is, tekintettel azon szolgálatokra, 
melyeket szeretett hazámnak s hosszú időn át 
Budapest székesfőváros lakosságúnak a szín­
művészeti pályán kifejtett hazafias működésem­
mel teltem.

Kérvényemhez szükséges mellékleteket kö­
vetkezőkben van szerencsém idecsalnlni:

1. házassági levelemet;
2. keresztlevelemet;
2. az elválást kimondó osztrák bírósági 

végzést;
4. hatósági bizonyítványt, a mely szerint 

hirok annyi vagyonnal, hogy magamat a 
község megterheltelése nélkül fnntarlhatom:

5 kifogástalan erkölcsi mag «viseletét igazoló 
hatósági bizonyitvanyl:

fi. az oszlrak kötelékből való e'bocsájtó 
igazolványt.

Ezen itt felsorolt okmányok alapján a kellő 
adatokkal rendelkezvén, kérésem megujitasa 
melleit maradtam

a tekintetes Tanács alázatos szolgája
Althufen (Karinthia), 190G. szept. 14.

gróf Kinskyné Pálmay Ilka.
A főváros tanácsa ma foglalkozott a beadvány­

ával és gróf Festetich Géza helyettes tanácsnok 
előadása alapján elhalározla. hogy kilálásba he­
lyezi Pálmay Ilkának a községi kötelékbe való 
felvételét. Ha ez sikerül, akkor még a belügy­
minisztériumhoz keli fordulni a visszahonosilás 
végett.

— Képoinay Irén az »Ipatnuram.-ban.
Holnap lesz a Népszínházban Major Simon 
Ipamurani« ezimü népszínművének első elő­

adása. Kicsibe mull, hogy a bemutaló el nein 
maradt, mert Abeiovsziy Margit, az egyik leány­
szerep szemé, yesitője hirtelen megbetegedett. 
Szerencsére Kápolnay Irén az utolsó napon vál­
lalkozóit a szereji eljátszására és a mai főpró­
bán már olyan otthonosan sürgölődött a színpa­
don, mintha minden próbán resztveit volna. A 
holnapi előadást az Eiglliy-klui) Budapestre rán- 
dult tagjai is megtekintik, számukra Kossuth 
Ferencz kereskedelmi miniszter rendelkezéséből 
több páholyt tartott fenn a Népszínház.

A kétszázadik bemutató. A Deborah, 
Askew Claude hároinfelvonásos színmüve, amely 
holnapután, szombaton, kerül bemutatóra, a 
Vígszínház 2u0-dik újdonsága. A szenzácziós 
darabból ma tartották az első díszlete«, jelmezes 
házi főpróbát.

— Amerikai magyarok a Nemzeti Sza­
lonban. Az amerikai magyarok ma délétől! 
Zseny Józsefnek, az Országos Nemzeti Szövetség 
elnökének vezetése mellett megtekintették Ka- 
cziányi Ödön gyűjteményes kiállítását, ahol az 
érdekes vendégeket Ernszt Lajos ügyvezető- 
igazgató és Déry Béla titkár fogad'ák. Amerikai 
lionfiiársaink lelkes ovácziókban részesítették a 
körükben megjelent művészt, a kinek művé­
szetéről Déry Béla tartott érdekes előadást.

Angolok a Vígszínházban. A Vígszín­
házban holnap, pénteken, a Riquette ezimü víg­
játékon kívül az Ocskay brigadéros első felvoná­
sát is eliátszszák A londoni Eighty Club Buda­

pesten időző tagjai ugyanis estebéd után
megjelennek a Vígszínházban, ahol a fogadó- 
bizottság kezdeményezésére a Riquette előadása 
ulán az angol vendegek tiszteletére színre hozzák 
a Ocskay brigadéros rendkívül színes és mozgal­
mas első felvonását. Az Ocskay brigadéros előtt 
a zenekar Kun László vezénylete mellett ünnepi 
nyitányt játszik. Az angolok számára erkélypálio- 
iyurtUt és zsöllékel vádollak és minihogy vendé­
geinket ovácziókban fogják részesítem, a Víg­
színház holnapi esléjének díszelőadás jellege

TÖRVÉNY SZÉ K.
— Megtámadott mandátum. Rósz vi’ág jár 

mostanában a mandátumokra. Az Achimét meg­
semmisítette a Kúria, három ellen vizsgálat folyik 
s egyiket a másik után támadja meg a kisebb­
ségben maradt ellenpárt. Mint Kassáról értesülünk, 
liz választó ma petieziút adott he Kecskeméthy 
István mandátuma ellen. Arra kérik a Kúriát, 
hogy hét érvénytelen szavazatot semmisítsen meg 
és Böhm Mihályt, a másik jelöltet jelentse ki a 
kolozsvári első kerület megválasztod képviselője 
nek. Kecskéméihyt tudvalevőleg egy szavazat­
többséggel választották meg.

— A kl idegenben lop. Mint Londonból 
táviratozzék, az osztrák kiállításban elkövetett 
ékszerlopással vádolt két személy közül a magyar 
származású Miiidender ,lóz-e!el tizennyolez hónapi 
kényszermunkára, az orosz származású Rosenberg 
Gyulát három évi fogházra ilélléli. Mühh-ndcrt 
azonkívül kiiiítotlák az ország területéről.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Halottak napja. A tanács mai ülésében 

inlezkedell a hatoltak napjának megiinnep.ésérői. 
A leme'ökbe.'i nyugvó nagyok sójának díszíté­
sére és világilá-ára 3150 koronát szavazott meg. 
A rendőrséghez átírt, hogy a közlekedés aka­
dályban !> bonyolítására tegve meg a szükséges 
intézkedéseket, a kápolnák előd levő tereken ne 
engedje meg a koldusok helyfoglalását, sem a 
gyenyák égetését. Végül felhívta a villamos vas­
utakat, hogy a kettős ünnepen megfelelő kocsi­
jára írói gondoskodjanak.

— Rózsavölgyi Antal ünneplése A Teréz­
város derek elöljárója Rózsavölgyi Anlal hu­
szonöt esztendeje szolgálja nagy tudással, tehet­
séggel és lelkiismeretes Imzgó.ságg.d a fővárosi. 
Az elöljáróság tisztviselői tegnap délelőtt a hiva­
talban üdvözölték az elöljárói, este pedig banket­
tet rendezlek a tiszteletére. A polgárság nevében 
legközelebb a kerületi választmány fogja üdvö­
zölni Rózsavölgyi Antall.

— Amerikai magyarok az öreg honvé­
deknek. A Washington-iinnep alkalmából i;t 
időző amerikai magyarok küldöttsége ma li ztel- 
gett Bárezy István polgármesternél Kollár,yi Tiha­
mér vezetésével. A küldöttség ezer koronát adott 
át a polgármesternek, hogy ossza ki a Budapes­
ten éiü negyvennvoíezas honvédek közöli.

— A husdiagaiag. Eötvös Károly, a hus- 
drágatág ügyében kiküldőit bizottság elnöke 
hosszabb távoliét ulán l“gnap visszaérkezett a 
fővárosba. Eötvös u bizottságot a legközelebbi. 
ülésre fogja egybehívni, melyen végleg megszö­
vegezik azt a memorandumot, melyet a hua- 
drágaság dolgában a kereskedelmi és földmive- 
lést minisztereknek és a I-ivaros polgármesterének 
átnyújtani fognak.

— Külföldi értékpapírok. A tanács ma a 
szukáios pénztarviz-gáláiul tartolla a városházán. 
A vizsgáló tanácsosok négyszáz darab huszonhá- 
romféle román érékp.ipirost talállak, amelyek 
esak román nyelven vannak kiállítva. A vizsgáló- 
tanácsosok kijelentettek, hogy a román nveivet 
nem ismerik, az értékpapírok valódiságáért "fele­
lősseget nem villáinak. A laná-s mindjárt utasí­
tóba az árvaszekel, i:ogy a román értékjiapiroso- 
kat vagy csereije ki magyar értékpapirosra, vagv 
mindegyik román évtékpap roslinz. mellékelje a 
hiteles magvar fordítási.

Őszi kísérleti verseny. (Dij 12.000 ki 
Táv. 1100 méter.) kétéves es háioiréves

róna. Táv. 1500 méter.) Hároméves és* idősebbJ 
lovak számára.

II. nap, szept. 23. Vasárnap.
Államdij. (Dij 6800 korona. Táv. 2600 mé-> 

tér.) 50.000 koronát nem nyert négyéves és idő­
sebb lovak számára.

korona.
) kétéves es háioiréves lovak

számára.
Hl. nap, szept. 25. Kedd. 

Földmivelési minisztérium dija. (Dij 40.00 
korona. Táv. 2500 méter.) Négyéves és idősebb 
mének számára.

IV. nap, szép'. 27. Csütvrlk.ö 
Őszi hanczadij. (Díj 6400 korona. Táv. 

2500 méter.) Hároméves és idősebb kanczák szá­
mára.

Hatvani dij. (Dij 12.000 korona. Táv. 1100 
méter.) Kétéves lovak számára.

V. nap, szép!. 29. Szombat.
Őszi handicap. (Dij 12.000 korona. Táv. 

2000 mé'er.) Hároméves és idősebb lovak szá­
mára.

Kétévesek államdija. (Dij 12.000 korona. Tár 
iiéler) Kanczák számára.1000

VI. nap, szepl. 30. Vasárnap.
St,..-Leger. (Dij 75 000 korona. Táv. 2800 mé­

ter.) Hároméves lovak számara.
VII. nap, oki. 2. Kedd.

Kétévesek nagy liandicapja. (Dij 12.C00 ko­
rona. Táv. 1500 méter.)

Októberi handicap. (Dij 10.200 korona. Táv. 
1100 méter.) Hároméves és idősebb lovak szá­
mára.

Vili. nap, okf. 4. Csütörtök.
Őszi-dij. (Díj 12.200 korona. Táv. 2000 méter.) 

Hároméves lovak számáia.
IX, nap. oki. 6. Szombat.

Államdij. (fii] 6800 korona. Tár. 1600 méter.)
Négyéves és idősebb lovak számára.

Nyílt handicap. (Dij 12.600 korona. Táv. 
1600 méter.) Hároméves és idősebb lovak szá­
mául.

X. nap. okh 7. Vasárnap.
Szent Lász/ö-dij. (Dij 42.000 korona. Táv. 

IöOii meter.) Keléves lovak számára.
XI. nap, okt. 9. Kedd.

Toialisatcurhandicap. (Dij 24.000 korona, 
láv. 2600 méter.) Hároméves és idősebb lovak 
számára.

MI. nap, oki. 11. Csütörtök.
Levaregyleli dij. (Tisz.teletdij és 19.000 ko­

rona lav. 2800 mé'er.) Hároméves és idősebb 
,ovak számára.

A községi v alaaztások. A »Ferenezvá-
rosi 1 ügyetlen Bőig<u ok Köre« tegnaj tarloit
válasz múi.yi ülésőn a második kerületi ftiggol-
Icnség párt átiraiál tárgyalta, n I'd; ben a vi Ki­
l.sla-j. gyzekre nczvf i'gyünli-tii eij.ná.-l kértek.
A gyi' les k:mondla, hogy ehhez elvben hozzájá-
ruinak , azonban u végrehajt ásrz nézve akkent
intézkednek, hogy a kerület összes függetlenségi 
polgárait legközelebb nagvgyiil-sre hívjak össze, 

választást intéző bizottságot választjákmelyből 
meg.

Uj villamosvasúti vonal. A kereskede­
lemügyi miniszter a Budapesti Városi Vasút 
Részvénytársaság Hűi gáriu-köruli és Mesler-u!- 
czai vonalaiból k ágazóiag, a ferenezvárosi pá­
lyaudvar leié vezetendő összekötő vágányok ideig- 
L-nes jellegben való lefektetésére megadott hely­
hatósági építő-engedélyt megerősítette.

SPORT,
Az őszi meeting fődijai.

— Athletíka. Az őszi athlikai viadalok ke- 
ret^Dö mv t ‘an illeszkedik be a Magvar Teslgva- 
kvrlók Köre e hú 23-ikán a Millenáris-versenv- 
pályán rendezendő versenye. Kiváló érdeket köl­
csönöz ezen versenynek, hogy azon kerül először 
eldöntésre a Duna Evezős Egylet felajánlotta 
remek kivitelű vár.doidii, melvet azon egylet 
v/er m^g, mely a -egtöbb 1, 2 és 3-ik helyet 
!udja magának az összes verseny számokban biz- 
losiUni. Nagyszámú inda ókra van tehát ki-
iáláí.

Football. Mu t vasárnap megkezdődött a 
bajnoki mérkőzések sorozata, melynek során 
kitűnt * Magyar festgyakorlók Köre eredményes 
jateka a >zép formál mulatott BAK csapata fe­
le I. .lövő vasárnap a MIK a Typograíia csapa­
ta v*l kerül össze. Ez a játék fogja megmutatni, 
hogy bajnokcsapatunknak rnuitkori nagyarányú 
győze niH tényleg a mutatóit magas formának 
megf-dető ?

MEEí

srfers

A Magyar Lovarcgylet tizenkét napos 
őszi meetingje szombaton kezdődik és a kö­
vetkező napokon folyik le :

Szeptember 22, 28, 25, 27, 20, 80. Októ­
ber 2, 4, 6, 7, 9 és 11.

Az őszi meeting nagyjából a múlt évi 
keretben maradt. Az egyes napokon hat-hat 
futás szerepel a programtnon, csak két első 
vasárnapjának van hét versenyszáma. A 
meeting futásai közül lényeges módosítást 
az Őszi kanczadij szenvedett, mely elvesz­
tette államdij jellegét, kizárja a bécsi Kan­
czadij és a Jubileumi-dij győztesét, a bel­
földi ivadékok engedményét pedig meg­
szünteti.

A Kétévesek államdijának díjazása 7000 
koronáról 10.000 koronára emeltetett fel, 
kizárták belőle a méneket és törölték azt a 
megszorítást, hogy csak oly lovak vehetnek 
benne részt, melyek julius 15-ig nem je­
lentek meg a nyilvánosság elölt.

A meeting összdijazása 527.500 korona, 
a melyből az első díjra 40Ü.ÜŰO korona 
esik.

A meeting föversenyei a következők:
I. nap, szept. 22. Szombat.

Prince of Wales-handicap. (Dij 12.000 ko-

KÖZGAZDASÁG.
PENZÜSYI HÍREK

í Nagyszalonta kölcsöne. Nagyszalonta uj 
városháza! szándékozik építeni s erre a czélra 
kélSzáznegvvenezer koronára van szüksége. A 
várói képviselőtestülete u:y határozott, hogy ezt 
a kölcsönt a Magyar-Osztrák Banktól veszi 161. 
Biharmegye adandó választmánya nem hagyta 
jóvá a város határozatát, hanem azt a véleményt 
lerj“szt“tle a közgyűlés elé, hogy a megve köz­
gyűlése H asítsa a város!, hogy a szükséges ősz- 
szeget hazai pénzintézettől szerezze m°g. A teg­
napi gyűlésen az állandó választmány javaslata 
el en gróf Tisza István szólalt fel. Nsm kell — 
úgymond — mindenből politikát csinálni. Ez tisz­
tán anyagi kérdés. Sajnos, hogy hazai intézettől 
nem lehet a kölcsönt fölvenni. Ha külföldi inté­
zettől veszünk föl kő'csönt, abban a hazai pénz­
intézetek is részesülnek. Az osztrák iparezikkeket 
meggondolatlanul bojkottálluk. Az eredmény az 
lett, hogy zálogleveleinket és magyar termékein­
ket a külföldön bojkoltálták. Most a hazai ban­
kok küzdenek, hogy zálogleveleinket baválihas- 
sák. Ilyen módon inég jó, ha külföldön veszünk 
föl kölcsönt. A közgyűlés helyesléssel fogadta 
gróf Tisza István beszédét, amely után elhatá­
rozták, hogy a kölcsönt külföldi pénzintazettSl 
veszik föl.

kereskedelem;
** Fizetésképtelenségek. A Bécsi HiteiezSi 

Védegylet a kővetkező fizetésképtelenségeket 
közli: Ludassy Béla kereskedő Veszprém; Szárai 
János kereskedő Steierlak. — A budapesti véd-

/
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egylet jelentése szerint a következő czégek jelen­
tettek fizetésképtelenséget: Berger Győző Buda­
pest, Szondy-utcza; Heimbach A. V. kereskedő 
Szerencs. Dávid Anna bácsalmási vegyeskeres­
kedő és Seidner Mór újvidéki téglagyáros 
mint értesülünk — fizetésképtelenséget jelen­
tettek.

*♦ Bankkimutatások. Az Angol Bank ál 
lása, mint Londonból táviralozzák, a követ­
kező: Ussztartalék: 24.784.000 (-1-22.000),
bankjegyforgalom 28.377.000 (— 357.000), bank­
készlet 34,711000 (—337 000), váltótárcza
29,630.000 (-1-357.000), magánosok követelése 
40,888.000 (—1,589000), kincstár követelése 
11.153.000 (-1-1929.000), bankjegytar. 23,382.000 
(—31.000).

A Franczia Bank állása a következő: Kész- 
pénzkészlet (arany) 2886,514.000 (—8,788.000), 
készpénzkészlet (ezüst) 1047,462.000 (-1-113.0U0), 
váltótárcza 671,912 uOO, (— 6.632,000), bank­
jegyforgalom 4496.079 000, (-1-9,633 000), ma­
gánszámlák 481.547.000 (—35.637,000), kincstár 
követelése 331,438.000 (-1-29.732.000), összes 
előlegek 533,171.000 (-I-1.584.OO0), kamat- és 
leszámítolás: jövedelem 6,888.000 (-1-405 000). 
A bankjegytorgalom aránya a készpénzkészlet­
hez 87.47.

©AZ]DASÁGT MZEEKi
* Védekezés a tehenek tögy-gümökcrja

ellen. Darágyi Ignácz földmivelésügyi miniszter 
gróf Andrássy Gyula belügyminiszterrel egyetér- 
töleg egy rendeleti tervet dolgozott ki a tőgy- 
gümőkór ellen való védekezés érdekében s mi­
előtt életbe léptetné, szétküldte a gazdasági 
szaktestüieteknek és szaktekintélyeknek hozzájá­
rulás végett. A tervezett intézkedés ezé!ja az, 
hogy az olyan gümőkóros állatok, amelyek a 
betegséget emberek és állatok között terjeszthe­
tik, levágassanak, illetve a tenyésztésből okvetle­
nül kizárassanak. A földmiveiési miniszter, hogy 
a gazdákat a gümökór ellen való védekezésre 
minél inkább serkentse, állami támogatást he­
lyez kilátásba azokmk az úlattulajdonosoknalc, e 
kik a gümőkórt tenyész- és gazdasági szarvas- 
marha állományukból kiküszöbölni óhajtják. A 
támogatás a levágandó tögv-gümükóros szarvas- 
marhákért nyu,taiidó állami kárpótlásból és ab­
ból fognak állani, hogy a tuberkulint az állat- 
tulajdonosok díjtalanul kapják s hogy az állat­
vizsgálat és tuberkulózissal megbízott m. k r. 
állatorvos útiköltségeit és nap dijait az állam- 
kincstár fogná viselni. Azoknak az áfatlalajdono- 
soknak, akik az állami kedvezményt igénybe ve­
szik, kötelezniük kell magúkat, hogy a betegség 
irtása czél|ábú! a rendeletben meghatározóit felté­
teleket megtartják. A rendelettervban részletesen 
meg van állapítva, hogy az állami támogatásért 
hogyan kell folyamodni, milyen kötelezettségeket 
kell azon állatuíajdonosoknak előzetesen e'vál­
lalni, akik az állami támogatást igénvbe veszik, 
hogyan kell az állatvizsgálatoknál és a lubor- 
kulózisnál eljárni stb. Végül intézkedést tartal­
maz a rendeleti ‘érv oly irányban is, hogy uj n- 
nan beszerzett bikák köztenyésztésre csakis 
abban az esetben bocsájtassansk, ha m. kir. 
állatorvos bizonyítványával igazolva van, hogy 
legalább egy hónappal megelőzőleg tuberkulinoz- 
tattak és a tuberkuiinre nem reagállak.

* G.-.zdatisztl gyakorlati vizsga. Hogy az 
oklevéllel nem bíró gazdatisztek az 1900 évi 
XXVII. t.-cz. 25-ik szakaszában meghatározott 
birtokokon az 1906. év u'ári is akadálytalanul

zött 11 értékes díjon felül a földmiveiési minisz­
ter is 1000 korona értékű tiszteletdijat tűzött ki, 
melyet a bíráló-bizottság a szabályzatok szerint a 
vásár legjobb lóanyaga tenyésztőjének fog oda­
ítélni. A vasárra még pótbejelentések e hó 26-ig 
elfogadtatnak s igy nagyon valószínű, hogy a 
katalógusnak e hó 29-én megjelenő második ki­
adásában a magántulajdonosok lólétszáma az 500 
drbot is el fogja érni. A vasárt a földmiveiési 
miniszter külföldön a legszélesebb körben hir­
dette, minek következteben a ve- ők részéről on­
nét máris igen erős érdeklődés mutatkozik. A 
vásár terminusa összeesik az angoloknak buda­
pesti időzésévei é- igy igen valószínű, hogy ez a 
körülmény a vásárok szokásos érdekt s, tarka, 
internaczionális jellegét és forgalmát erős mérv­
ben emelni fogja.

* Szarvasmarhadljazágok Kolozs várme­
gyében. Az Erdélyi Gazdasági Egyesület kolozs 
vármegyei szakosztálya ádamsegélyiyel és az ál­
lattenyésztési felügyelőség közreműködésével a 
folyó év őszén négy járásra kiteriedőleg tart 
szsrvasmsrhadijazást kis.azdák részére. Ezek a 
díjazások a következő remiben fognak megtar­
tatni: A mocsi járásra kiterjedően Aiocson októ­
ber hú 7-én, Gaál Gyula bírálóbizottsági elnök­
kel, a mezöörményesi járásra kiterjedően Mczö- 
örményesen október 14-én, Ve!:s Zo.tán elnök e- 
tével, a gyalni járásra kiterjedően Gyulában ok­
tóber 21-én Lészai Ferencz elnökletével, a teke! 
járásra kitér edően Tekén november 4-én Dózsa 
Endre elnökletével.

ból ezentúl csak a következő módon legyenek ki­
zárólag szállíthatók: úgymint 1., kosarak, ládák, 
vagy más lezárt tartályokban, 2., zárt vasúti ko­
csikban csomagolatlanul berakva és végül 3.. 
nyitott vasul! kocsikban, de oly módon csoma­
golva, hogy gyökereik teljesen beburkolva, tör­
zseik éa ágaik pedig összekötve legyenek.

biztosítás
)—( A »Nemzeti« Baleset-Biztosító Rész­

vénytársaság folyó év aug. havában 654 
darab balesetbiztosítási kötvényt áílitott ki, me­
lyek halálesetre 4,391.867 kor., rokkantság ese­
tére 5,619.867 K és mulékonv keresetképtelem» 
ség e-eién 2U12 kor. napi kártalanításra biztosí­
tott összegről szólanak. Nevezett társaság a 
január 1-től aug. hó végé.g terjedő időszak­
ban 6227 ajánlatot kölvényesitett és pedig 
48,701.418 kor. halálesetre, 62,661.046 rokkant­
ság esetére és 25256 kor. muiékony munkaképte­
lenség esetére biztosított összegekkel. Fennállása 
óta a társaság balesetekért 8,421.983 kor. 63 
fillér kártérítési fizetett ki.

alkalmazhatók legyenek, i lelve, bog ebhez

’M.XS, Lite- S.JU.ÍL»
Drágítják a selymet. Az osztrák selyem­

gyárosok szövetsége — mint Becsből je.entik — 
a nyersáruk drágulása következtében a selyem' 
szövetek árát tel fogja eme'ni.

— Felemelték az Uvogárakat. Lapunk 
egyik legutóbbi számában megírtuk, hogy a 
hazai üveggyárosok kartelje legközelebb fe 
fogja emelni az árakat. Most, mint értesülünk, 
ez megtörtént. Ugyanis a hazai gyárosok ülést 
tartottak, amelyen telemesen felemelték az ára­
kat. Az áremelés a küvekező:

Zöld és fehér bef .t'es ugorka- és eczet-üveg 
né; 2.65, palaczkarunál 2.90, nehéz árunál 3.20, 
füles árunál 3.40, kék kancsónál és kivágott 
kanosénál 3.60 korona sokkonként. Közönséges 
ámpaüveg 1000 darabnál 38 korona. Csiszolt 

árunál 30 százalék, pré-élt árunál 40 százalék, 
presell korsónál 45 százalék, Ballhyánv-p"ha 
raknál 3 százalék engedmény. Boros stuezni, 
koronával kéttized liier netto 23 fillér, három­
tized liter 27 fillér, háromtized liter 2 koronával 
30 fillér. Savanyüvizes üveg -zöld félliteres 40 
darab 1 sokk; a fenti árakhoz 5 százalék felár. 
Vaggonvételnél 1600 korona ne lo. Ez a megál­
lapodás október 1-től lép érvénybe.

* JLá.I&d

A BUDAPESTI ARU-ES ÉRTÉKTŐZSDE.

szükségelt alaki képesítést megszerezhessék, Da­
rányi földművelésügyi miniszter in’ézkedetl, hogy 
az eredetileg csak két évre rendszeresített svakor- 
'lati képesítő vizsgák még ez évi 1906 | 7. évi 
téli idény alatt is me.-iartassanak a debreezeni, 
szükség esetén még más gazdasági akadémiánál 
is. a vizsga leleteiének engedélyezését kérelmező 
fo.yamodványok egy koronás bé.yegge! el.alva s 
a szükséges előképzetíséget, gyakorlati működést 
és esetleges szaktanulmányokat igazo ó bizonyít­
ványokkal, valamint illetőségi és erkölcsi bizo- 
nyitványnyai felszerelve legkésőbb IDUG év októ­
ber hó 31-ig küldendők be a debreezeni m. kir. 
gazdasági akadémia igazgatóságához. E vizsgi 
'letételére csakis azok a magyar honosságé, okle­
véllel nem bíró gazdatisztek tarthatnak igényt, 
kik a törvény életbeléptelése (1901. év május 1) 
előtti legalább őt évre terjedj szolgálatot (gazda­
sági gyakoriatot) igazolni képesek.

* A aziiretalök figyelmébe. A »Budapest
III. kér. föld- és szőlömüves ifjak Köre« a 
közönség érdekében figyelmeztetést közöl, hogy a 
város belterületén levő sző fikertek tulajdonosai a 
szőlőiket szüretelni szándékozzák, valamint, ki 
házisajlolást végez otthon (értsd, ha szőlőt vesz 
s bort sajtol belőle) úgy ezen eljárást 21 órával 
nevezett munka megkezdése elölt a VII. szúrna 
pénzügyőri szakasz irodájában III. her., Zsigmond­
iéi 8. bejelenteni el ne mulaszszák, különben a 
mulasztásnak törvényes következményeit volnának 
kénytelenek viselni.

* A Morva folyó szabályozása. Az osztrák 
belügyminisztériumban szept. 18-án tartotta fiié’ 
sét az a bizo'tság, amely a Morva folyónak 
Ausztria és Magyarország halárán, a Orohobetztól 
Dévényig terjedő területen való szabályozására 
van hivalva. A bizottságban a m igvar földmive­
iési kormány részéről Faragó Lipót osztálytaná­
csos, Juslh A’min műszaki tanácsos, Pozsony­
inegye képviseletében Dalrits Hugó műszaki ta- 
tanácsos, Nyílra megyéből Klein Dávid mérnök 
vett részt. A tárgyalás teljes megegyezésre! vég­
ződött s a bizottság a két kormány elé azzal a 
javaslattal fog lépni, hogy már a jövő évben 
kezdjék meg a szabályozást még pedig egyidejű­
leg Alsó-Ausztria határán Dévénytől felfelé és 
Morvaország határún Drohobelztől lefelé.

* Az őszi lv.xasló-vásár. A Budapesti Tatter­
sall Társaság által az őszi luxusló-vásárra kilü-

o Értekezlet a Duna-Tisza csatorna ügyé­
ben. A »Figyelő« jelenti: l)r. Cicatricis l.ijos 
csongrádmegyei alispán a Duna-Tisza csatorna 
csongrádi torkolata érdekében szeptember hó 
26-ára újabb értekezletet hivott össze Budapestre, 
a melyen résztvesznek az összes érdekelt lénye- 
zők. Az éríekez el Pest vármegye közgyűlési ter­
mében lesz, a honnan küldöltségileg tisztelegnek 
Kossulh Ferencz kereskedelemügyi miniszternél. 
Az értekezletre meghívót kaptak az érdeket 
városok és községek or-z. képviss.űi, Pest, Bihar 

Békés vármegyék fő- és alispánjai, az érdekelt 
városok és községek polgármesterei és elöl árú, 
a budapesti és nagyváradi kereskedelmi és ipar­
úméra, az il 1-t- .es gazdasági egyesületek é a 

czatorna csongrádi betorkolna mellett érdek dl 
nagybirtokotok. Kossuti: Ferencz kereskedelem­
ügyi miniszter szeptember hó 26-án düh lé óra­
kor fogadja a küldöttséget.

o A Zombor— Obecsei h ö. varut r.-t. ala­
kuló l'.üzgyü és 1 e hó 18-án tartották Budapes­
ten. A.: alakuló I özgyülés tudomásul vett-, i.ogv 
a társaság aiapto. éje 7.321.0(10 koromban a lt 
az alapító: által prelimnálva. Az a'apluke 
10.831 darab, égvén.,int 200 koronáról és bemu­
tatóra szóló törzsrészvényből (2 166,2 0 korona 
névértékben) és 12.877 darab, egyeukint 400 ko­
ronáról és bemutatóra szóié) feksóbbségi részvény­
ből (5.154,810 korona n vérlékben) áll.

o Si'ájczi-orztrák-magyar átmeneti for­
galom. Szeptember 120-tól visszavonásig liléivé 
duszabási tilon való rendezésig, de legkésőbb 
1907. február 1-íig való érvénynyel Lemberg- 
búi Géni állomásra átméri-1 leg a franczia déli 
vasút Millan (Aveyron deparlement) állomásra 
való rendeltetéssel, teheráruként szállított nyers, 
sózott vagy szárítóit bőrükre, a szállítási díjnak 
kocsi- és favari«velenkint legalább 5000 kg-ért 
való díjfizetés eseten 1000 kg-kint 95-55 franknyi 
díjtétel lép hatályba.

o Uj máv. menetjegyfüzetek. A m agyar 
kirá yi államvasutak igazgatósága október elsejé­
jétől kezdve Budapest ker eti pályaudvar—Sorok­
sár és Budapest keleti pályaudvar—Haraszti ál­
lomások közölt v«ló forgalomban harmincz, il­
letve hatvan egyes menetre érvényes jegyeket 
tartalmazó menetjegy-füzeteket fog kiadni Buda­
pest keleti pályaudvar. Soroksár es Haraszti ál­
lomásokon a következő mérsékelt árakon. A 30 
egyes jegyből álló füzeljegy ára: az első 
lályban 22 korona 80 fi lér, a második osztály­
ban 12 korona 60 fillér, a harmadik osztályban 
8 korona 60 filler. A 60 egyes jegyből álló íü- 
zetjegy ára pedig: az első osztályban 43 korona 
20 11.lér. a második osztályban 23 korona 80 
fii ér, a harmadik osztályban 16 korona és 20 
fillér.

o Osztrák-magi ar-svájezt kötelék kiegé­
szítése. Ha az 1. 2 és 4 sorozatú díjtétel alap­
ján elszámolt küldemény utólagos rendezés foly­
tán vagy uj fuvarlevéllel vagy egyéb módon a 
vámvonalon át az osztrák-magyar vámterületre 
visszaszállitlatik, ngy ez eselben a tényleg fizetett 
és a rendes díjszabás alapján fizetendő szállítási 
dij közötti különbözet utólagosan fog beszedetni.

o Növények vasúti szállítása. A földmive- 
lésügyi miniszter a berni nemzetközi filloxera- 
egyezményből kifolyólag hozzájárult a belga- 
német élőnövény forgalmi egyezményben foglall 
ahhoz a rendelkezéshez, amely szerint a faisko­
lák, kertek, üvegházakból származó élőnövény 
küldemények (szőlővessző kivételével) a határ­
állomásokon való kezelés megkönnyítése ezéjá-

Gabonatö.iade.
Az izraelita újévi ünnep mialt ma a ga­

bonatőzsdén egyetlenegy látogató sem je­
lent meg és igy ott az üzlet teljesen szüne­
telt.

Értéktőzsde.
A zsidó ünn, p miatt csak kevesen látogatták 

ma a tőzsdét és az üzlet teljesen szünetelt. Csu­
pán déli vasúti részvények részesültek némi 
figyelemben, valamivel magasabb árfolyam mel­
lett a helyi értékek piaczán forgalomba kerültek 
magyar fegyvergyár ér salgótarjáni kőszénbánya 
részvények tartott árfolyamon.

Elotoxsde
Az előtizsdén csak déli vasúti részvények ke­

reste; ttk.
K illettek : Osztrák hiteirészvény 669.-------- .

magyar hitelbank 810.50—. — magyar leszámítoló
es pénzvál tótiünk —.---------- ,— magyar jelzálog-
biielbanl: il, jcíb. —.---------- ,—, osztrák-magyar
al.amvasut —.---------- déli vasutr. 172.75—172,75
rimamurányi vasmű 579.<5---- ,— Magyar korona-
laradék —.------- , közúti vasút —.-------------- .—
Városi villamos vasul —.--------.------ orosz járadék
---------- , 3 százalékos jelzálogsorsjegy —.------- .—

11 óra 15 perczkor zárodnak: Osztrák hitel-
részvény 669.—■—669.25, magyar hitelbank 810-----
810.50, magyar leszámítoló és pénzváltóban;: 510.---
lf.50, agyar jelzaloghiteiuank H. kib. 518.50

•ölti,— osztrák-magyar áhamvasut 673-----672.50 déli
sut 172 50-----173, rimamurányi vasmii 580 -----

580 50 magyar korouajáradék 94.80—94 85, magyal 
arany-járadék 112.50—113,—. közúti va.ut 576,50 — 
577,— városi villamos Vssut 317,——317.50

Deli tőzsde.
A déli tőzsde üzletiden maradt.
Köttetek: Osztrák hitelrészvény ——.------- .—

magyar hitelbank 810.50-----ujagyar leszámítoló
és pénzváltóbank 515.50------.—, magyar jelzálog
hitelbank 11. kib. —,-------.— osztrák-magyar
uUamvasuí —.----------déli vasul 172.75—17.3,
rimamurányi vasmű —.--------,— magyar sorona-
járadui; —.-— —.—, magyar arany járadék —.-----
-.—, közúti vasul —.----------,—, város: villamos
vasul —.---------- .—, orosz járadék —--------,—

Helyi értékekben kötteted. Hazai bank
— — Salgótarjáni kőszénb. 627.--------Adria
------------- . Hagy. Ált. Takarékpénztár---------
Lipótvárosi Takarékpénztár —, Fiumei h.teibai
.— Bpesti Takarézpenztar —.-----Pesti magyar

•e.-kedelmi hant:------------- Ijlaki téglagyár
---- , Egyesült fővárosi takarékpénztár

Magyar kereslted r t  ------- .— Magy r jelzálog-
sor.jegy —.--------Havai sorsj
Magyar villamossági r. t.--------.----- . Konvertált
sor jevy —.— M gyár czukorii-ar.------------- Da
uubius —.— Viktória gőzmalom   . leső m
gyar biztosító intézet — Mazy, fegyvergyár -----
Hanz-ítle vas :var------- Adria —.— István t
—,——, Belvárosi Takarékpénztár ——.-----

ilick vasgyár —.—.---- Franklin ——
Mtiuyar aszfdt —.---------- .—, Orosz járadék —.—
-----—. Oszlrik Magyar Hans —lógta c einen
gyár--------, Weitzer waggoneyár —-------- ,

1 óra 30 pereikor záródnak : Osztrák hitel— 
részvény 668.5—669.—, magyar hitei: unk 810—-—
810.50, mauy.ir leszámítoló és pénzváltóban. 515.50 
516—, magyar jelzálogbitelbank II. k.i>, 518.
518.50, osztr.-:u-magyar államvasut 073.-----673.50,
deli vasút 172.75—173.---- , rimamurányi vasmű
579 50 — 580.—, magyar koronajáradék 94.75—04 80,

suti vasút 578.50---- 5i9. városi villamos vasul
316.-----316.50

Prämiuin-iizlet: Dijbiztosilások osztrák hitel­
ben hu napra 3—4. nyoícz uapra 6—8 a. szeptember 
végére 12—14 korona.

hangulat
Dtotözide

Az ututőzsdén kütes nem fordult elő a 
bágyadt.

3 óra 30 peruikor záródnak : Osztrák hitel-
részvény 60U.---- 669.50, magyar hitelbank 810-----
810.50 magyar leszámítoló és pénzváltóban. 510.—

16 51) magvar jelzálogbitelbank 11 kib. 518-----
518 50. osztrák-magyar allamvasut 673.-----673 50
déli vasul 172,-----172.50 rnnainuranvi vauin
579.50 - 580. magyar Koronajaradés 94.89—94,85
magva aranyjurnd-k 112.50—113.— közúti vasút 
578.—578 50, városi villamos vasul 316.50-317.,

BECSI GABONATŐZSDE.
B.ács, szept. 20. (iSn/at tudósítónktól.) 

osz" A zsidó ünnep miatt az árutőzsde nagyon ke­
véssé volt látogatva és üzlet nem lejlődött ki, 
igy sem az árakban, sem az irányzatban nem 
lehetett változást konstatálni

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Becs. szept. 20. (Az Egyetértés tavira!.) 

A mai tőzsdén a zsidó ünnep miatt kevesen vol­
tak s a forgalom a nemzetközi pénzpiacz hizony- 
la an helyzete és a londoni tőzsde kevésbé ki­
elégítő jelentései következtében igen szűk me­
derben mozgott, az árfolyamok nagyon gyengén 
ingadoznak.

11 ot akor záródnak: osztr. hitelrészv 668,75, 
magiar hitelbank —.— magyar-osztrák allim 
vasút 673.—, Uniobink —.—, déli vasul 
163 50 alpesi bánya 603— rimamurányi vasmii 
579.—, májusi járadék 98,80, török sorsjegy 
160.75, német birodalmi marka 117.55. uragai
»asmü------, elbavölgyi vasút, —.—, in. korona-
jar. 94.75, Anglobank —.—.Bankverein —.— 
Landerbank —,—, fegvvergvári —.—, cseli kő­
szénbánya —.—. egyesült villamossági —.

gőzhajózási részvények------, kárpáti petroleum
—.—, orosz járadék 78—.

A déli tőzsde iizlettelenül nvilt meg. 
Jegyeznek: Osztrák hitelreszveny 668.75, 

magy. hitelbank 809.— Landerbank 439.50 Union 
bank 553.—. Anglobank —.— Bankegyeeület 
—.— magyar-osztrák államvasat 673,— déli 
vasút 173.—, elbavölgyi vasat —.—, alpesi bánya 
603.—, n mamurányi vasmű 579.— prágai vas 
müipar 2827 májusi járadék 98.80— magyar ko- 
ronajardék 94,75, török sorsjegy 160.—, néinetr
márka 117.55, hirtenbergi------, gőzhajózás-
------,—. cseh kőszénbánya —.—, fegyvergvár
'—.—, kárpáti petroleum —.—, egyesült villa 
mossági ——,—, orosz járadék 77.80— osz­
trák főldhitelrészvény------.—

Béos, szept, 20. /Magyar értékek tárlata.) 
4, százalékos arany-járadék 112.50. Tiszai és szeg 
kulcs, sorsj. 156.50, Magyar hitelb.-részv. 809.
M lesz. cs valtób. részv. 555.—, líimamurányi 579- 
M. czukoripar —.—, Adria hajózási r.-t. 444.— 
Magy. koronajoradék 94.70,4 százalékos magy. föld 
teherm. kütv. 94.40, M. uy. k. sorsjegy 206.50, 
Kassa-oderb. v.-részv. —, M. keresk. bank —
M. jclzáloghitelbank 577.—

Becs, szept 20. (Osztrák értékek zárlata.) 4.2 szá­
zalékos panirjárariék 98,80, 4.2 százalékos ezüst­
járadék 98.75—99.95, 4 százalékos osztr. aranyjár 
116 75, Osztr. koronajáradéi: 99.10, 1860 sorsjegy 
137.—, 1864. sorsjegy 275.— Osztr. bitelsorjcgy 
454,—, Osztr. bitel-iészv 668—, Angol-osztr.-bank
316,50, Union-bank 561.75. Bécsi Bankverein 530 90 
Osztr,, Landerbank 439 50, Osztr. magy. bank 1774.— 
(Jsztr, -nagy. állam1/. 672.75 Déli v. 172.50 Elbe 

ü 11 yi vasút 450.50, üuna-gőzhaj.-társ. 107:0 Alpesi 
reszv., 603.— Dohány-rúszv. 405.— 20 francos
19 11—Cs. k. arany (vert) 11.35, Londoni váltóár 
240.—. Német ankváltók 117.51, Lipótkohó £40 — 
Osztr. Lloyd 767. Tőrük sorsjegyek 159,90 csendes

Az utótözsdén jegyeznek: osz'rák hitel 668.75. 
magyar hitel 80950, Anglobank 316.75, Bank­
egyesület 551.25. Unionbank 552 25 Landerbank 
440.—, államvasut 673.—, deli vasul 172.75 
elbavölgyi vasút 451 25, dohányrészvény 406. 
rimamuranyi vasmű 579 75, alpesi bánya 603.50, 
májusi áradék 98 80 magyar korona járadék 
9P70, török sorsjegy 160.25, német márka 
117,52 nyugodt.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, szept. 20. (Az Egyetértés távirata 

A newyorlci tőzsdének tegnapi gyenge magatar­
tása az amerikai vasulértékek érzékeny árhanyat­
lását vonta maga után. így Kanada-Pacific rész­
vények egy és egy fel százalékkal indullak ol­
csóbban. E jelenség kellemetlen hatása az ösz- 
szes forgalmi piae/.okon üzleti kedvlelenséget idé­
zteit elő, a mi az által is élesedett, hogy a mai 
tőzsdén csak igen kevés látogató jelent meg. 
El elitéiben az általános lefelé irányuló á:folya- 
mokkal Harpenerek folylátták tegnapi tőzsdén 
megkezdett felfelé irányuló mozgásukat, a miből 
Laura-kolió és kisebb mértékben egyéb kohó és 
kőszénrészvények is nyertek. Deutsch-Luxembur- 
giak a megnyitás alkalmával szenvedett 3 száza­
lékos árvesz'eségből az üzlet későbbi menetében 
a felét visszaszerezték. Hajózási részvények irány- 
zata szilárd volt, mert a napok óla nyomást 
gyakorlott amerikai konkurrens-vonalról kitudó­
dott, hogy az Hamburgból ir.dul ki. Délivauuti 
részvények is javultak bécsi pir.cz jó ösztönzése 
következtében, bár ebben az értékpap.rban csak 
igen csendes üzlet fejlődött, azonban az irányzat 
szilárd volt. 1902-es oroszok a gyengülés felé 
mutattak hajlamot. A lőzsdeidő harmadik idő­
szakáról is csak igen csendes üzlet jegyezhető 
fel. A készpénzpiaez ipari értékeinek irányzata 
túlnyomóan szilárd volt. Magánleszámitolási ka­
matlábéit 4 és egvnyolczad szazatokul követeltek, 
napipénz 3 és egvnyolczad száza ék, uítimopénz 
1 százalék.

ZurtaiKur jegyeztetik: 4.2 • -o naoirjáradék 
—•— t'j.-oe osztrák arany-járadék 99.50, ojz'.r. 
hiteirészvény —, céh vasat 31.60. orosz bani- 
lejyex 215 45.47- ui orosz kölcsön 69' (I Disconto 
Coniatandit 183.40, dynamit trust 175.25, barpem
214.50 4.2;, ezüstjáradék 98.75 V , magyar arany 
járatiéi 93.—. magyar koroaajáradéi 94.80. osz- 
írak magyar allamvasut —.— bécsi váltóár S3—
! i;i' r járadék 102.75 ált villamossági Edison 
-13 ——■— g- scnkircheni 225.40 Laura-kohó 
247.60 csendes.

Frankfurt. (Zárat) s/jpt. 29. 4.21, papir-jaradé 
100 10. 4“ „ o'r.t. arany-járadék 9J.40, 4’„ Magva 
a—ny-jarudéz 94,80. Osztr. hilehnt. -észv 209.70 
0. árak-magyar allamvasut 143 80, Északnyu­
gati vasul —, Bustiéhradi vasút —.—, Londoni 
valttar 20.41, Bécsi Bankverein 140.— Vil amos- 
reszveny 150.—, 33, m. arany Kölcsön 78,—. 
4"2 7, cxust-járud ■ k ÍOJ.Ü i, Osztr koronajáradéi: 
99.2', magyar koronajáradéi; 94 S3, Osztr.-niagyar 
ram. l?U.8l). Déli vasul részvény 34.—, Elbavölgy 
vasú: -—.—, Becsi váltóőr 850 16, Párisi váltóar 
811 16. Oniou-ban : részvény 139 30, Alpesi hánya 
részvény .”v4.— nyugodt.

Paris, szept. 20. (Zárlat) Oszt. aranvjú.-adék 
1Ú0 95 franczia jaradi-k 96.72 olasz járadék — 
román kulcsún —- —, Görög kölcsön —.—, Egyp- 
tomi áradéi 10G.60, török Dobanyrészvény 4Í4.— 
Credyt loncier de Krance 687—, Osztr. Lander- 
bank 477 —, Banque Ottomane 673.—, Oéu vasul 
181,— Meridiunatvaeut 801, De Beers 469 50 Char­
tered 40.75, Váltó Becsre (rövid) 103.81, Váltó 
német piaczokra 122 03, Csez Londonra 25195 
tte.xa .trauvazsió 0.19, Magyar arany járadék 95 45
turleszthető járadék----- , siianyol járadék 96,70.
4'u uuilikr.lt toruk jár. —.—, 5°, bolgár kötelez­
vény 1396 uvrú! 483,— Tőrük sorsjegy 14m- 
Banque de paris 15 71, Osztr. földhitelintézet 10.97 
Magyar Jelzálogbank 550.—. Osztr. magy. állam-
vauul -----, Uéli vasút elsőbbségi kötv. 339 — Bio
Tmio 18,17 East Hand 108.50, Handfontein 44.50 
Váltó Amsterdamra 206,00 Váltó Sváiczra 0.03 
Oiaiz ar.inyazsie 0.12, magánkamatláb 2.81, 
tartott.

Hamburg, (Zárlat.) szept. 20. 4.2‘/,-os ezüstiára- 
dék 99.30, I860, sorsjegy 158.—. déli vasút 34 80 
4'/ os aranyarad.. 99.10. osztrák hitelreszvénv 
209,00 osztrak-magyar államvasut —.—, olasz 
járadék 102.90, 4”, magyar arany-járadék 95.— 
szilárd.

London, szept. 20. Angol consol 86.38

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Boroszló, szept. 20 Búza helyben 17.60. sárga 

búza helyben 17.c0, rozs helyben 15.20 zab hely­
ben 14.92. reocze nelynen 27.50. tengeri 14 75.

Köln. szept. 20. Olaj 64.— k.

felül) 112—113 f. Közép (páronkint 300—400 kgr-íg
terjedő súlyban)----- fillér. Fiatal nehéz fnáronkint
320 kilogrammon felüli súlyban) 118—119. Fiatal 
közép (páronkint 251—320 klgrig terjedő súlyban) 
124—126 fillér. Könnyű (oáronkint 2ö0 kbrm.-i;:) 
126-128 fillér.

/Szerbiai: nehéz páronkint 260 kilogrammon felüli
súlyban-----------fillérig. Közép (páronkint 240—
260 kilogrammig terjedő súlyban) —------ — fillérig
kőunyü páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban 
---------- fillérig.

Sertéslétszám : 1906. évi szept. 18. napján volt 
készlet 41383 darab, 1906 szept. hó 19 oapján fel 
hajlatéit 521 darab, 1906. szept. 19. napján elszáll- 
litiatott 227 drb. 1906. szept. 20 napjára maradt 
készletben 41677 drb. A hízott sertésüzlet irányzata 
változatlan

Sertéskonzumvásár.
Budapest, szept. 20. (Hiv. Tud.) Tegnapról ma­

radt 255 darab sertés, 44 darab süldő, — darab 
m»!acz. Ma érkezett 735 darab sertés, — darab 
süldő, összesen 990 drb sertés, 44 drb süldő és — 
drb malacz. Mai árak: Selejtezett —, elsőrendű 
öreg —, fiatal nehéz 122—126, közép 126—138, 
könnyű 12ö —130 korona. A vásár lanyha 
volt.

Heti lóvásár.

Budapest, szept. 20. A Tattersaalban ma tartott 
heti lóvásárra felhajtottuk 169 darab elsőrendű, 148 
darab másodrendű lovat. Összesen 317 darabot. El­
kelt ebből 138 darab ló.

Bécsi azurómarhavásár.
Bécs, szepl. 20. (.1z Egyetértés távirataA 

A mai napon vásárra került: 3988 borja, 1097 
leölt sertés, 948 élő, 522 leült juh, 51 bárány. A 
borjuvásár lanyhán indult meg; elsűminőségü ti 
fillért, silányabb minőségű 12 fillért vesztett ár­
folyamából. Ellenben a juhokban kevesebb volt 
a felhajtás és igy árfolyamuk 1—2 fillérrel emel­
kedett.

Jegyeztek:
É ő borjú —.90—1.10 korona, elsűminőségü 

1.12—1.24 korona, legjava 1.26—1.30 korona. 
Leölt borjú 1.10—1.50 korona. Leölt sertések 
1.08—1.12 korona. Élő juhok 50—66 fillérig, 
leölt juhok —.80—1.08 korona kilónként. Bá­
rány páronkint 20—28 korona fogyasztási adó 
nélkül.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Sertéskereskedelmi-cBarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, szept. 20. Hízott sertésárak: f Ma­
gyar elsőrendű: Öreg nehéz (páronkint 400 kgron

Felelős szerkesztő:
PÜRJESZ LAJOS.

Kiadótulajdonos:
Magyar Újságkiadó Részvénytársaság,

Igazgató : ERDŐS ARMAND.

Időjárás.
A meteorologtal központi Intézet távirati

jelentése 1906 szeptember 20-án reggel
7 órakor.

Hazánkban túlnyomó részben borús, esős idő
uralkodik. Te= nap a Délv dékel és annak környé-
két kivéve esett, többnyire 10 mm.-en aluli
mennyiségben az eső. ma reg gc-l pet nvugal
felől indult meg jelenté ;eny esőzé s ii’.rkvemcza
64 mm., Sopron 41 J mm., Modor 32 mm., Herény
22 mm ) A hőmérséklet a normális körül ingado-
zoll és maximuma eezen c íok , mini-
muma Botfalun 6 <1 fok volt.

A Földközi tengeren újabb depresszió kelet-
kezelt, mely ma Xyugot-Magyarországra nyomult
és az előző napi vüz-neuróo ii depressziót meg-
erősítette. A magas leve. önyomás Oroszországon
maradt.

Európa időjárásában változás alig nmla tkozoít.
Az eső mennyisége I)éi és Közép- Füropa ban
jelentékeny volt.

Prognózis a következő 24 órára:
Még tőbbnv ire esős idő várható lényegtelen hű-

változással és megelén. ül j sz'-lekke e

1 - s » Hőmé:!
et

Állomás
I j

} 1

A.-Szlalina . 65 1 j-10.6 NE o 4 1U 17 8
Umzvár . . 63.6 . 12.0 .síi 4 5 15 il
Késmárk . . ÓM 8 m 11.0 — 4 — 13 il
Losonci • • 62 0 . 12 3 NE 3 e 3 13 12
Unyalta . . 59.U + 1.3 2 K 2 4 8 16 13
Budapest. . 60 4 113.3 NE 1 4 G 17 13
Herenv . . 12 0 X 2 o 18 12
Keszthely . 58.0 1 14II SE 5 •* ^5 18 12
Pecs .... 59 1 + 13 8 NE 4 4 c 17 13
Zágráb . . 58 3 1:: 4 N 1 4 18 19 in!
Fiume . . . 08 •* na w 1 o 16 20 13 j
Szeged . . . 60.3 ; 15.1 SE cT — 19
Temesvár . 61 3 i 15.0 L 4 u — 21 12 1
Nagyvarad . 61.3 , 15.3 SE 4 19 13 j
Kotuzsvár . 65.3 t 12.0 E 1 4 4 18 7
Nagyszeben 64.0 j. 14.0 SS 1 o 1 17 n
Szil már . . — J.13C SE 1 4 9 16 J2
Eger . . . — ' 1-2.8 SE 4 4 13 a
Arvavaralja . — 2 9.2 P ny 15 *
Selmeczbanya _ 10.4 E 3 7 11 10
Komárom — + 12.3 SE 1 © 7 IS 11
Magvar Ovar — + 12 8 SE 2 © 21 19 11
Sopron . . — + 11.2 w L> © 40 17 9
Lszek . . . — 13 3 E 2 4 — 20 13
CrKvenica . — '. 15.8 SE 1 4 Cl 19 14
Debreczen . — 7 12.3 E 1 4 5 17 a
Kecskemét . — T 14.3 SE o 1 4 18 12
Uro.- háza . . — j- 14.2 NE U 19 13
Arad . . . — -i-15 5 E ;; 1 20 13
Zsombolya . — + 13.G E 2 1 _ 21 12
\ersecz . . 17.0 SE 3 - 15
Drenkova + ' — — - — —

iUSSStUÄtK 1181 «nt-. «Ihm- és vászonáru üzletünket
-- ----------------“Vfej — * ------ w- földszinti

és I -s6 emeleti helyiségekkel tetemesen megnagyobbítottuk és kérjük u^y 
azoknak, valamint a megérkezett legújabb őszi és téli dhrst kelméknek minden wisáp. 

láss kényszer nélkül való szives megtekintését.

Napirend. 1906. szeptember 21.
Naptár: Péntek, szeptember 21. Róm. kát. Máté» 

— Prot. Máté. — (G jrü2 orosz szerte.über 8.) K:s* 
asszony. — Zsidó Tischri 2. Rosch-Ha~onoh — Nap 
kel 5 óra 44 perczkor, — nyugszik 6 ór.t 1 perei­
kor — Hold kel 8 óra £.9 perczkor reggel, nyugszik 
7 óra őo p rézkor este.

A kereskedelmi miniszter fogad 4 órakor.
A kereskedelmi államtitkár fogad 4 órakor.
A közoktatásügyi államtitkár i orr ad 4 őrikor.
A főváros pénzügyi és gazdasági bizottságán 

nak ülése 10 órakor.
Az Eighty C.ub t&gjainn\ érkezése.
A dunamelleki rét. egyházkerület közgyűlése 

a Lónyai-ulczai gimnázium nagytermében 10 órakor.
Bemutató előadás a Népszínházban fói órakor.
Bemutató előadás a Magyar Színházban fél 8 

órakor.
Kaczióny Géza képei kiállítása a Nemzeti Sza­

lonban nyitva 9 órától este 6-ig. Belépődíj 1 korona.
Nemzeti Muzeum régiségtár nyitva 9—2 óráig.
Technológiai iparmuzeum nyitva 9 órától 1-ig.

___^mnrí^iSiSmii==T
Kiváló tisztelettel

Rosenberg és Quitt
Telefon 528- Budapest, VI, Király-utcza 32

Alapítva 1895.

Pénte
Köziekedéi 

9—12. 2—6 
Múzeumi ;[ 
Egyetemi 

— 8 óráig. 
Akademihi\ 
iStatiszhk 

óráig.

SZIHHÄ

NEMZETI J

Luczifed

Dráma 3 lel VG a 

vési Sáal

Szeméi]
Alberíni

DCAGYAR

Uj messiá

S ulu Du 
T 1 aus Rufat

Dina 
Paphue

nepszinI

Ipám uratnl

Eredeti Bcpszinn 
bay. Irta e= zer 

Ma or ,-b

ÜRANl] 

A. Tiíza
h:te fúl tivob

A Hísdapt

I. Gabi

Búza

KŐLE.'-.............

Zab..................

TENGERI .~

REPC7.E

tegyen horl 
_ <n0 knügramu

100 telegrammal

ZaakA&l t_w 
rÖBcysoly, tiszta t

Minőség §00 grai

100 kilogramm!
Ingyen horl 

100 kiiogrammtl

XX kilogramm!

L
a) MAGVA

Aranyjáradék, 1> 
drhokhan, adorl

Aranyjár., 10.01
bokhan, adóméi 

Arányjarad., adói 
Koronaértéka ja

1876. kel. vas.i 
1899. államvasai 

Í1889. évi államvl 
jÁllaakülcs. a vas] 
(1870. évi nyer.-kuj 
11670. évi nyer.-kól 
! Magyar regale ki 
I Eorváfc-atlavon 
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6 EGYETÉRTÉS Péntek, szeptember 21
egylet jelentése szerint a következő czégek jelen-1 zött 11 értékes díjon felül a földmivelési minisz-
tettek fizetésképtelenséget: Berger Győző Buda-1 tér is 1000 korona értékű tiszteletdijat tiizöit ki,
—, G—.1.. u a \r i------ 1..JX I meiyet a bíráló-bizottság a szabályzatok szerint a

vásár legjobb lóanyaga tenyésztőjének fog oda-
pest, Szondy-utcza; Heimbach A. V. kereskedő 
Szerencs. Dávid Anna bácsalmási vegyeskeres­
kedő és Seidner Mór újvidéki téglagyáros — 
mint értesülünk — fizetésképtelenséget jelen­
tettek.

** Bankkimutatások. Az Angol Bank ál­
lása, mint Londonból táviralozzák, a követ­
kező: Ussztartalék: 24.784.000 (-1-22.000),
bankjegyforgalom 28.377.000 (— 357.000), bank­
készlet 34,711 000 (—337 000), váltótárcza 
29,630.000 (-1-357.000), magánosok követelése 
40,888.000 (—1,589 000), kincstár követelése
11.153.000 (-1-1929.000), bankjegytar. 23,382.000 
(—31.000).

A j'lranczia Bank állása a következő: Kész­
pénzkészlet (arany) 2886,514.000 (—8,788.000), 
készpénzkészlet (ezüst) 1047,462.000 (-1-113.000), 
váltótárcza 674,912 uOO, (— 6.632,(XX)), bank­
jegyforgalom 4496.079 000, (-1-9,633 000), ma­
gánszámlák 481.547.000 (—35.637,000), kincstár 
követelése 331,438.000 (-1-29.732.000), összes 
előlegek 533,171.000 (-I-1.581.U00), kamat- és 
leszámítolás: jövedelem 6,888.000 (-1-405 000). 
A bankjegylorgalom aránya a készpénzkészlet­
hez 87.47.

©ÁZDASAGI HÍREK.
* Védekezés a tehenek tőgy-gümökórja

ellen. Darágyi Ignácz földmivelésügyi miniszter 
gróf Andrássy Gyula belügyminiszterrel egyetér­
tőig egy rendeleti tervet dolgozott ki a tőgy- 
gümőkőr ellen való védekezés érdekében s mi­
előtt életbe léptetné, széiküldte a gazdasági 
szakiesíüieteknek és szaktekintélyeknek hozzájá­
rulás végett. A tervezett intézkedés czélja az, 
hogy az olyan gümőkóros állatok, amelyek a 
betegséget emberek és állatok között terjeszthe­
tik, levágassanak, illetve a tenyésztésből okvetle­
nül kizárassanak. A földmivelési miniszter, hogy 
a gazdákat a gümőkór ellen való védekezésre 
minél inkább serkentse, állami támogatást he­
lyez kilátásba azokn-.k az álattulajdonosoknak, a 
kik a gümőkórt tenvész- és gazdasági szarvas 
marba állományukból kiküszöbölni óhajtják. A 
támogatás a levágandó tögy-gümőkóros szarvas 
marhákért nyújtandó állami kárpótlásból és ab­
ból fognak állani, hogy a tuberkulint az állat- 
tulajdonosok díjtalanul kapják s hogy az állat 
vizsgálat és tuberkulózissal megbízott m. k r. 
állatorvos útiköltségeit és nap dijait az állam­
kincstár fogná viselni. Azoknak az áliattulajdono- 
soknak, akik az állami kedvezményt igénybe ve­
szik, kötelezniük kell magukat, hogy a betegség 
irtása czcliából a rendeletben meghatározott felté­
teleket megtartják. A rendeletíervben részletesen 
meg van állapítva, hogy az állami támogatásért 
hogyan kell folyamodni, milyen kötelezettségeket 
kell azon állaluiajdonosoknak előzetesen elvál­
lalni, akik az állami támogatást igénybe veszik, 
hogyan kell az állatvizsgálatoknál és a tubor- 
kulózisnál eljárni stb. Végül intézkedést tartal­
maz a rendeleti 'érv oly irányban is, hogy uj .n- 
nan beszerzett bikák köztenyésztésre csakis 
abban az esetben bocsa; tassansk, ha m. Lír. 
állatorvos bizonyítványával igazolva van, hogy 
legalább egy hónappal megelőzőleg tuberkulinoz- 
tattak és a tuberkulinre nern reagállak.

* GiZdatisztl gyakorlati vizcga. Hogy az 
oklevéllel nem bíró gazdatisztek az 1900 évi 
XXVII. t.-cz. 25-ik szakaszában meghatározott 
birtokok.n az 19v6. év u.'án is akadálytalanul 
alkalmazhatók legyenek, illetve, hogy az ehhez 
szükségelt alaki képesítést megszerezhessék, Da­
rányi földművelésügyi miniszter in'ézkedetl, hogv 
az eredetileg csak két évre rendszeresített gyakor­
lati képesiiű vizsgák még ez évi 1906 | 7. évi 
téli idény a'att is me.'iaríassanak a debreczcni, 
szükség esetén még mis gazdasági akadémiánál 
is- a vizsga letetelenek engedélyezését kérelmező 
folyamodványok egy koronás bélyeggel el.alva s 
a szükséges előképzettséget, gyakorlati működést 
és esetleges szaktanulmányokat igaz.o ó bizonyít­
ványokkal, valamint illetőségi és erkölcsi bizo- 
nyitványnyal felszerelve legkésőbb VJUO év októ­
ber hó 3l-ig küldendők be a debreczeni m. kir. 
gazdasági akadémia igazgató-ágához. E vizsga 
letételére csakis azok a magyar honosságé, okle­
véllel nem bíró gazdatisztek tarthatnak igényt, 
kik a törvény életbeléptetése (1901. év május 1) 
előtti legalább őt évre terjedő szolgálatot (gazda­
sági gyakorlatot) igazolni képesek.

* A szüretelek ügyeimébe. A »Budapest 
III. kér. löld- és szűlőmüves ifjak Köre« a 
'közönség érdekében figyelmeztetést közöl, hogy a 
város belterületén levő sző ökertek lu!ajdono-:ui a 
szőlőiket szüretelni szándékozzák, valamint, ki 
házisajtolást végez otthon (értsd, ha szőlőt vesz 
s bort sajtol belőle) úgy ezen eljárást 24 órával 
nevezett munka megkezdése előtt a VII, számu 
pénzügyőri szakasz irodájában III. kér., Zsigmond­

iét 8. bejelenteni el ne inulaszszák, különben a 
mulasztásnak törvényes következményeit volnának 
kénytelenek viselni.

* A Morva folyó szabályozása. Az osztrák 
belügyminisztériumban szept. 18-án tartotta ülé­
sét az a bizo'tság, amely a Morva folyónak 
Ausztria és Magyarország halárán, a Ürohobetztól 
Dévényig terjedő területen való szabályozására 
van hivatva. A bizottságban a migvar földmive­
lési kormány részérői Faragó L pót osztálytaná­
csos, Justh Armin műszaki tanácsos, Pozsony­
inegye képviseletében Dalnts Hugó műszaki ta- 
lanácsos, Nyílra megyéből Kiéin Dávid mérnök 
vett reszt. A tárgyalás teljes megegyezésre! vég­
ződött s a bizottság a két kormány elé azzal a 
javaslattal fog lépni, hogy már a jövő évben 
kezdjék meg a szabályozást még pedig egyidejű­
leg Alsó-Ausztria halárán Dévénytől felfelé és 
Morvaország határán Drohobetztől lefelé.

* AZ őszi lv.xuEló-vásár. A Budapesti Tatter­
sall Társaság áltál az őszi luxusló-vásárra kilü-

ilélrii. A vasárra még pótbejelentések e hó 26-ig 
elfogadtatnak s így nagyon valószínű, hogy a 
katalógusnak e hó 29-én megjelenő második ki­
adásában a magántulajdonosok lólétszáma az 500 
drbot is el fogja érni, A vasárt a földmivelési 
miniszter külföldön a legszélesebb körben hir­
dette, minek következteben a ve. ők részéről on­
nét máris igen erős érdeklődés mutatkozik. A 
vásár terminusa összeesik az angoloknak buda­
pesti idézésévé; é- igy igen valószínű, hogy ez a 
körülmény a vásáros szokásos érdoki s, tarka, 
internaczionális jellegét és forgalmát erős mérv­
ben emelni fogja.

* Szarvasmarhadllazások Kolozs várme­
gyében. Az Erdélyi Gazdasági Egyesület kolozs 
vármegyei szakosztálya államsegéllyel és az ál­
lattenyésztési felügyelőség közre működésével a 
folyó év őszén négy járásra kilenedöleg tart 
szarvasmarhadijazáti kisgazdák részére. Ezek a 
díjazások a következő rendben fognak megtar­
tatni: A rnocsi járásra kiterjedően Mocson októ­
ber hó 7-én, Gaál Gyula bírálóbizottsági elnök­
kel, a mezőörményesi járásra kiterjedően Mező- 
örményesen október 14-én, Vehs Zoltán elnök e- 
tével, a gvalni járásra kiterjedően Gyaluban ok­
tóber 21-én Léj-ni Fi-rencz elnökletével, a tekei 
járásra kitér edöen Tekén november 4-én Dózsa 
Endre elnökletével.

IFAHUGYEK.
— Drágítják a selymet. Az osztrák selyem­

gyárosok szövetsége — mint Bécsbői je entik —

hói ezenlul csak a következő módon legyenek ki­
zárólag szállíthatók: úgymint 1., kosarak, ládák, 
vagy más lezárt tartályokban, 2., zárt vasúti ko­
csikban csomagolatlanul berakva és végül 3., 
nyitott vasúti kocsikban, de oly módon csoma­
golva, hogy gyökereik teljesen beburkolva, tör­
zseik és ágaik pedig összekötve legyenek.

biztosítás
)—( A »Nemzeti« Baleset-Biztosító Rész­

vénytársaság folyó év aug. havában 654 
darab balesetbiztosítási kötvényt állított ki, me­
lyek halálesetre 4,391.8137 kor., rokkantság ese­
tére 5,619.867 K és mulékony keresetképtelen« 
ség esetén 2012 kor. napi kártalaniiásra biztosí­
tott összegről szólanak. Nevezett társaság a 
január 1-161 aug. hó végé.g terjedő időszak­
ban 6227 ajánlatot kötvényesben és pedig 
48,704.418 kor. halálesetre, 62,661.046 rokkant­
ság eseiéru és 25256 kor. muiékoriy munkaképte­
lenség esetére biztosított összegekkel. Fennállása 
óta a társaság balesetekért 8,421.983 kor. 63 
fillér kártérítést fizetett ki.

A BUDAPESTIARU-ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.

a seiyem-

Lipunk 
hogy a

a nyersáruk drágulása következtében 
szövetek árát lel fogja eme ni.

— Felemelték az üvegárukat.
egyik legutóbbi számában megírtuk, 
hazai üveggyárosok kartelje legközelebb fel 
fogja emelni az árakat. Most, mint értesülünk, 
ez megtörtént. Ugyanis a hazai gyárosok ülést 
tartottak, amelyen tetemesen felemelték az ára­
kat. Az áremelés a következő:

Zöld és fehér befíties ug< rka- és eczeí-üveg- 
néi 2.65, pahiczkárunál 2.90, nehéz árunál 3.20, 
füles árunál 3.40, kék kanosénál és kivágott 
kanosénál 3.60 korona sokkonként. Közönséges 
ámpaüveg 1000 darabnál 38 korona. Gti.-zolt 

árunál 30 százalék, pré élt árunál 40 százalék, 
préséit korsónál 45 százalék, Batthyánv-poha 
raknál 3 százalék engedmény. Büros stuezni, 
koronával kéttized liier netto 23 fillér, három­
tized liter 27 fillér, háromtized liter 2 koronával 
30 fillér. Savanyuvizes üveg zöld félliteres 40 
dirab 1 sokk; a fi-nti árakhoz 5 százalék felár. 
Vaggonvételnél 1600 korona ne to. Ez a megál­
lapodás október 1-től lép érvénybe.

KÖZLEKEDÉS.
o Értekezlet a Duna-Tisza csatorna ügyé­

ben. A »Figyelő« jeenli: Dr. Gicatricis Lijos 
csongrádmegvei alispán a Duna-Tisza csatorna 
csongrádi torkolata érdekében szeptember hó 

6-ára újabb értekezletet hivott ö=?ze Budapestre, 
a melyen résztvesznek az összes érdekelt ténye­
zők. Az értekei el Pest vármegye közgyűlési ter­
mében lesz, a honnan küldültségileg tisztelegnek 
Kossuth Ferencz kereskedelemügyi miniszternél. 
Az érlekezletre meghívót ktiptak az érdeke t 
városok és községek orsz. képvise.üi, Pest, Bihar 
s Békés vármegyék fű- és alispánjai, az érdekelt 

városok és községek polgármesterei és elől árú , 
a budapesti és nagyváradi kereskedelmi és ipar­
oméra, az ilb-tékes gazdasági egyesületek é a 

czatorna csongrádi betöri-olása mellett érdekül 
nagybirtokosok. Kossuth Ferencz kereskedelem­
ügyi miniszter szeptember hó 26-án deli 1 _ óra­
kor fogadja a küldöttséget.

o A Zombor- Obeesei h é. vasút r.-t. ok­
uló közgyűlés it e hu 18-án tarlottak Hu i.-pes­

ten. Az alakuló közgyűlés tudomásul \elt-, i.ogy 
a társaság a aptőkéje 7.321.ÜUO koromban lett 
az akpitók által prelimnálva. Az a'uplüke 
10.831 darab, eg en int 20.» koronáról és bemu­
tatóra f-zúiú törzsrészvényből (2 166,2 0 korona 
névértékűén) és 12.877 darab, egyeukint 400 ko­
ronáról és bemutatóra szóló fetsöbbségi részvény­
ből (5.154,8( 0 korona n vértekben) áll.

o Svájczi-osztrák-magyar átmeneti for­
galom. Szeptember 20-tól visszavonásig illetve 
díjszabási utón való rendezésig, de legkésőbb 
1907. február 1-éig való érvénynyel Lemberg- 
bői Géni állomásra átmenet leg a franezia déli 
vasút Millan (Aveyron department) állomásra 
való rendeltetéssel, teberáruként szállított nyers, 
só/ott vagy szári tolt bőrökre, a szállítási díjnak 
kocsi- és fuvarlevelenkint legalább 5000 kg-ért 
való díjfizetés esetén 1000 kg-kint 95-55 franknyi 
díjtétel lép hatályba.

o Uj máv. menetjegy füzetek. A magyar 
kirá yi államvasutak ivazgaíúsága október t-lsejé- 
jélűl kezdve Budapest ke.éli pályaudvar—Sorok­
sár és Budapest keleti pályaudvar—Haraszti ál­
lomások közölt v.ló forgalomban harminca, il­
letve hatvan egyes menetre érvényes jegyeket 
tartalmazó menetjegy-füzeteket fog kiadni Budi­
pest keleti pályaudvar. Soroksár es Haraszti ál­
lomásokon a következő mérsékelt árakon. A 30 
egyes jegyből álló lüzetjegy ára: az első osz­
tályban 22 korona 80 11 lér, a második osztály­
ban 12 korona 60 fillér, a harmadik osztályban 
8 korona 60 fillér. A 60 egyes jegyből álló tü- 
zetjegy ára pedig: az első osztályban 43 korona 
20 fillér, a második osztályban 23 korona 80 
fii.ér, a harmadik osztályban IC korona és 20 
fillér.

o Osztrák-magj ar-svájczl kötelek kiegé­
szítése. Ila az 1. 2 és 4 sorozatú díjtétel a lap­
ján elszámolt küldemény utólagos rendezés foly­
tán vagy uj fuvarlevéllel vagy egyéb módon a 
vámvonalon át az őszi rák-magyar vámterületre 
visszaszállittatik, úgy ez esetben a tényleg fizetett 
és a rendes díjszabás alapján fizetendő szállítási 
dij közötti különbözet utólagosan fog beszedetni.

o Növények vasúti szállítása A földmtve- 
lé-iigyi miniszter a berni nemzetközi filloxera- 
egyezménybői kifolyólag liozza;árult a belga- 
német élönövény forgalmi egyezményben foglalt 
ahhoz a rendelkezéshez, amely szerint a faisko­
lák, kertek, üvegházakból származó élőnövény 
küldemények (szőlővessző kivételével) a határ­
állomásokon való kezelés megkönnyítése ezé já-

Gabonatőzade.
Az izraelita újévi ünnep miatt ma a ga­

bonatőzsdén egyetlenegy látogató sem je­
lent, meg és igy ott az üzlet teljesen szüne­
telt.

Értéktőzsde.
A zsidó ünn.p miatt csak kevesen látogatták 

ma a tőzsdét és az üzlet teljesen szünetelt. Csu­
pán déli vasúti részvények részesültek némi 
figyelemben, valamivel magasabb árfolyam mel­
lett a helyi értékek piaezán forgalomba kerültek 
ma.'var fegyvergyár é« salgótarjáni kőszénbánya 
részvények tartott árfolyamon.

Elotozsde
Az előtőzsdén csak déli vasúti részvények ke­

reste.tik.
Köttettek : Osztrák hiteirészvéuy 669.—- —. 

magyar hitelbank 81Q.5U —.— magyar leszámítoló
és pénzváltóbank —.---------- .—• magyar jeiz Bőg­
ni1 elbam; 11. xib. —.----------.—, o./.trák-oiagyar
al.amvasut—,---------- .— déli vasutr. 172.7Ú—173,75
rimamurányi vasmű 579.« .*----- Magyar korona-
! urad ék —.-----—.—, közúti vasút —.---------- .—
Városi villamos vasút —.--------.----- orosz járadék
---------- , ti százalékos jelzálogsors jegy —.—---- .—

11 óra 15 perczkor zárodnak .- Uszlr.ik hitel­
részvény 669.——669.25, magyar hitelbank 810-----
810.50, magyar leszámítoló és pénzváltóban!; 516.-----
' II .50, magyar jelzaloghiteinank ti. kib. 518.50
519,— osztrak-magyar áöamvasut 67.3-----672.50 déli
vasút 172 50-----173, rimamurányi vasmű 580-----
580 50 magyar korouajáradék 94.80—94 85, magyar 
ar.nyjávadek 112.50—113,—. közúti va ut 576,50 — 
577,—, városi villamos Vasút 317,---- 317.50

Dali tőzsde.
A déli tőzsde üzletlelen maradt.
Köttetek: Osztrák hitelrészvény ——.------- .—

magyar hitelbank 810.50---- -.— magyar leszámítoló
és pénzváltóbank 516.5)---- .—, magyar jelzálog
hitelbank II. kib. —,---- .— osztrák-magyar
á'lamvasuí —.---- ----- .— déli vasul 172.75—173,
rimamurányi vasmű —,------- ,— magyar sorona-
járaduk —.--------.—, magyar arany járadék —.-----
- .—, közúti vasút —.---------- .—városi villamos
vasút —.----------.—, orosz járadék —.-------- ,—

ileiyi értekekben kötteted. Hazai bank —
—.— Salgótarjáni kőszénb. 627.--------Adria
------------- . Hagy Ált. Takarékpénztár--------
Lipótvárosi Takarékpénztár —, Fiumei hiteibans
• — lipesti Takarékpénztár —.-----Pesti magyar
Kereskedelmi bank------------- l'jlaki téglagyár
-----—, Egyesült tóvárosi takarékpénztár —
Magyar kei etiled r t------- .— Magyar jelzálog­
sor, jegy —.--------Hazai sorsj. —.-------- -—-
Magyar villamossági r. t.--------.---- Konvertált
sorsjegy —.— M 'gyár ezukoripar.------------- l)a
nubms —.— Viktória gőzmalom----- . Első ni
gyár biztositó intézet— Mazy, légyvergyr r---- 3
Uanz-Í'ele vasgyár —-----Adria —.— István te
—,---- , Belvárosi Takarékpénztár------.----- .

Magyar aszfalt —.----------.—, Orosz járadék —
— —— Osztrik Magyar Ham. — tégla ciement-
gyár--------, Weitzer waggongyár----------- .

1 óra 30 pereikor záródnak: Osztrák hitel­
részvény 668 . 5—669.—. magyar hitel: ink 81U — 
81)50, maizva.- . .'Számítoló és pénzváltóban. 515.50- 
51C—, magyar jelzáloghitelbank 11. kib. 518.
518.50, osztr.z i-magyar államvasut 673 ——673.50, 
deli vasút 172.75—173.——, rimamurányi vasmű 
579 50—580.—. magyar koronajáraden 94.75—94 80,

i.u'i vasút 578.50——5.9. városi villamos vasul 
316-----316.50

Prämium-üzlot: Dijbiztositások osztrák hitel­
ben boinapra 3—4, uyolez napra 6—8 k. szeptember 
végére 12—14 korona.

Dtotözide
Az utotózsdén kötés nem fordult elő a hangulat

bágyadt.
3 óra 30 peruikor Táródnak: Osztrák hitel­

részvény 669.-----669.50, magyar hitelbank 810.-----
810.50 magyar leszámítoló és pénzváltóbank 516.—
516 50 magyar jelzáloghitelbank 11 kib. 518-----
513 50. osztrá.i-magyar államvasut 673.-----673 50
déli vasút 172,-----172.50 rimamuranvi vasm.
579.50 ---- 580. magyar KoronajaradéK 94.89—94,85
magva- aranyjáradek 112.50—113.— közúti vasút 
678.—578 úti, városi villamos vasút 516.50-317..

BECSI GABONATŐZSDE.
Biicb, szept. 20. (iSu/at tudósítónktól.) 

A zsidó ünnep miatt az árutőzsde nagyon ke­
véssé volt látogatva és üzlet nem fejlődött ki. 
igy sem az árakban, sem az irányzatban nem 
lehetett változást konstatálni

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Bee» szept. 20. (Az Egyetértés távirat.) 

A mai tőzsdén a zsidó ünnep miatt kevesen vol­
tak s a forgalom a nemzetközi pénzpiaci bizony- 
la an helyzete és a londum tőzsde kevésbé ki­
elégítő jelen ései következtében igen szűk me­
derben mozgott, az árfolyamok nagyon gyengén 
ingadoznak.

11 oi akor záródnak: osztr. hitelrész? 668,75,
magvar hitelbank------ magyar-osztrák allim
va«ut 673.—, Uniobank —■—, déli vasul 
163 50 alpesi hánya 603— rimamurányi vasmű 
579.—, májusi táradén 98,80, török sorsjegy 
160.75, német birodalmi marka 117.55. pragai 
«asrrm------, elbavölgyi vasat, —.—, m. koroná­
ján 94.75, Anglobank —.—, Bankverein —.— 
Länderbank —.—, fegyvergvárt —.—, cseh kő- 
szénbánya —.—. egyesült villamossági —.—.

gőzhajózási részvények------, kárpáti petróleum
—.—, orosz járadék 78—.

A déli tőzsde üzlettelenül nyílt meg.
Jegyeznek: Osztrák hitelreszveny 668 75 

magy. hitelbank 809.— Länderbank 439.50 Unton 
bank 553.—. Anglobank —Bankegye* ilat 
—.— magyar-osztrák államvasut 673,— déli 
vasút 173.—.elbavölgyi vasút —.—, alpesi bánya 
603.—, rimamurányi vasmű 579.— prágai vas 
müipar 2827 májusi járadék 98.80— magyar ko- 
ronajardék 94,75, török sorsjegy 160.—, németr
márka 117.55, hirtenbergi------, gőzhajózás-
------,—. cseh kőszénbánya —.—, fegyvergvár
'—.—, kárpáti petroleum —.—, egyesült villa 
mossági —.—,—, orosz járadék 77.80— osz­
trák földhitelrészvény------.—

Béos. szept. 20. (Magyar értékek zárlata.) 
4. százalékos arany-járadék 112.50. Tiszai és szép 
kulcs, sors], 15G.5U, Magyar hitelb.-részv. 809.— 
M lesz. es valtób. rcszv. 555.—, líimamurányi 579.— 
M. ezukoripar —Adria hajózási r.-t. 444.— 
•Magy. Soronaiaradék 94.70,4 százalékos magy. föld 
teiierm. kötv. 94.40, M. uy. k. sorsjegy 206.50 
Kassa-oderb. v.-részv. —.—, M. keress, bank ——, 
M. jelzáloghitelhanb 577.—

Becs szept 20. (Osztrák értékek zárlata.) 4.2 szá- 
zalékos paniriáradék 98,80. 4.2 százalékos ezüst­
járadék 98.75—99.95, 4 százalékos osztr. aranyjár 
116 75, Osztr. koronajáradcic 99.10, 1880 sorsjegy 
187.—, 1864. sorsjegy 275.— Osztr. hitelsorjegy 
454,—, Osztr. bitel-iészv 663 —, Angol-osztr.-bank 
316,50, Umon-bank 551.75, Bécsi bankverein 530 90 
Osztr,, Lánderfcank 439 cü, Osztr. magy. bank 1774.— 
Osztr, -nagy. állam'/. 672.75 Déli v. 172.50 Elbe- 
ö gyi vasút 450,50, Ouna-gőzhaj.-lárs. 107:0 Alpesi 

résiv., 603.— Dohány-részv. 405.— 20 frankos
19 11—Cs. k. arany (vert) 11.35, Londoni váltóár 
210.—. Nemet ankváltók 117.51, Lipótkohó 540. — 
Osztr. Lloyd 767. Török sorsjegyek 159,90 csendes

Az utotózsdén jegyeznek: ősz!rák hitel 668.75, 
magyar hitel 809.50, Anglobank 316.75, Bank- 
egyesület 551.25. Linionbank 552 25 Länderbank 
440.—, államvasut 673.—, deli vasút 172.75 
elbavölgyi vasút 451 25, dohányrészvény 406.- 
rimamuranyi vasmű 579 75, alpesi bánya 603.50, 
májusi 'áradék 98 80 magyar korona járadék
91*70, lörök sorsjegy 160.25, német márka 
117,52 nyugodt.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, szept. 20. (Az Egyetértés távirata 

A newyorki tőzsdének tegnapi gyenge magatar­
tása az amerikai vasulértékek érzékeny árhanyat­
lását vonta maga után. így Kanada-Pacific rész­
vények egy és egy fel százalékkal indultak ol­
csóbban. E jelenség kellemetlen hatása az ösz- 
szes forgalmi piaczokon üzleti kedvtelenséget idé­
zett elő, a mi az által is élesedett, hogy a mai 
tőzsdén csak igen kevés látogató je,ént meg. 
Ellentétben az általános lefelé irányuló át folya­
mokkal Harpenerek folytatták tegnapi tőzsdén 
megkezdett felfelé irányuló mozgásukat, a miből 
Laura-kohó és kisebb mértékben egyéb kohó és 
kőszénrészvények is nyertek. Deutsch-Luxembur­
giak a megnyitás alkalmával szenvedett 3 száza­
lékos árvesz'eségböl az üzlet későbbi menetében 
a felét visszaszerezték. Hajózási részvények irány­
zata szilárd volt, mert a napok óla nyomást 
gyakorlott amerikai konkurrens-vonalról kiiudú- 
dol1, hogy az Hamburgból indul ki. Déliva/uti 
részvények is javultak bécsi piacz jó ösztönzése 
következtében, bár euben az értékpap.rban csak 
igen csendes üzlet fejlődött, azonban az irányzat 
szilárd volt. 1902-es oroszok a gyengülés felé 
mutattak hajlamot. A tőzsdeidő harmadik idő­
szakáról is csak igen csendes üzlet jegyezhető 
fel. A készpénzpiacz ipari értékeinek irányzatú 
túlnyomóan szilárd volt. Magánleszámitolási ka­
matlábért 4 és egynyok-zad százalékot követeltek, 
napipenz ti és egynyolezad száza ék, u iirnopénz 
1 százalék.

tartattól jegyeztetik: 4.2 • -o naoirjáradék 
—l'j.-us osztrák arany-jaradék 99.50, ojz:r. 
hiteuészveny —, céh vasat 31.60, orosz bans- 
;e_vyes 215 45.4“/. ui orosz kölcsön 69 (I Uisconto 
Uúnrnanaií 18.3.40, dynamit trust 175.27>, burpem 
21«- u) 4 2 , ezústjáradék 98.75 V , ruauyar arany 
járadék 95.—. magyar korouu áradéi 94.80. osz­
trák-magyar »Hamvasat —.— bécsi váltóír 85 — 
0 a« járadék 102.75 ált villamossági gduon
21 j 75------ g-.sonkireheni 225.40 l.aura-kobó
247.60 csendes.

Frankfur;. (Zár at) szept. 20, 4.2>, 
1)0 10. 4"» ont. arany-iárudék 9)40, 
an.ny-járudék 94,80. Osztr. hiteimt. r- 
0 -.‘.ruk-magyar ullamvasat 143 80,
gitii vasul —.—, Bustiehrudi vasút —- 
valtcar 20.41, Bécsi Bankverein 140

papir-juradé 
4' „ Magva 

szv 209.70 
Eszaknvu- 

-, London: 
- Vil'amos-

reszveny 150.—, 37, m. arany Kölcsön 78,—. 
4'27, ezüst-járadék 100,05, Osztr. koronajáradék 
99.2 ', magyar koronajaradék 94 83, Osztr.-magvar 
ram, 126.80. Déli vasul részvény 34.—, Elbavölgy 
vasm —. Becsi vallóár 850 16, Baris; váltóar 
SÍIIG l,'mou-ban: részvény 139 30. Alpesi bánya 
részvény iV4 — nyugodt.

Paris, szept. 20. (Zárlat) Oszt. aranvjáradék 
10095 franezia járadék 96.72 olasz járadék —.—
roman kölcsön------, Uörög kölcsön —, Kgyp-
tomi áradé« 1UG.6U. török Dohány rész vény 4í4.— 
Credyt toncier de France 687 —, Osztr. Lander­
bank 47*7 —, tianque Ottouane 673.—, Déti vasul 
181,— Meridional vasút 801, De Beers 469 50 Char­
terei/ 40.7.5, Váltó Becsre (rövid) 103.81, Váltó 
német piaczokra 122 02, Csuk Londonra 25195 
Lento •• rauvazsiú 0.19, Magyar arany járadék 95 45
törieszthető járadék----- , snanyol járadék 96,70
4 ',, uui:ÍL.,It toruz jár. —.—. 5°, bolgár kötelez­
vény 1896 évről 483.— Török sorsjegy 145. - 
líanque de paris 15 71, Osztr. földhitelintézet 10.97 
Magyar Jelzálogbank 550.—. Osztr. magy. aliata-
vauut-----, Déli vasul elsőbbség; kötv. 339 — Rio
Tmto 16,17 East Band 108.50, Bandfontein 44.50 
Váltó Amsterdamra 206,00 Váltó Svájczra 0.03 
Olasz aracyazsio 0.12, magánkauiatláb 2.81, 
tartott.

Hamburg, (/tárlat.) szept. 20. 4.2‘/,-os ezQstiára- 
déz 99.80, 1860. soraicitv 158.—. déli vasút 34 80 
47 -o; aranyiárad . 99.10. osztrák hitelreszvenv
209,90 osztrak-magyar államvasut —. olasz 
járadék 102.90, 4”, magyar arany-járadék 95.— 
szilárd.

London, szept. 20. Angol consol 86.38

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Boroazló, szept. 20 Búza helyben 17.60. sárga 

búza helyben 17.50, rozs helyben 15.20 zab kely- 
ben 14.9). rencze helyben 27.50. taugen 14 75.

Köln, szept. 20. Olaj 64.— fc.

felül) 112—113 f. Közép (páronkint 300—400 kgr-ig
terjedő súlyban)----- fillér. Fiatal nehéz toáronkint
320 kilogrammon felüli súlyban) 118—119. Fiatal 
közép (párunkint 251—320 klgrig terjedő súlyban) 
124—126 fillér. Könnyű (náronkint 250 klgrm.-ig) 
126-128 fillér.

Szerbiai: nehéz páronkint 260 kilogrammon felüli
súlyban-----------fillérig. Közép (páronkint 240—
260 kilogrammig terjedő súlyban) —--------fillérig
köunyü (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban 
---------- fillérig.

Sertéslétszám: 1806. évi szept. 18. napján volt 
készlet 41383 darab, 1906 szept. hó 19 napján fel 
hajtatott 521 darab, 1906. szept. 19. napján eiszáll- 
littatott 227 drb. 1906. szept. 20 napjára maradt 
készletben 41677 drb. A hízott sertésüzlet irányzata 
változatlan

Sertéskonzumvásár.
Budapest, szept. 20. (Hív. Tud.) Tegnapról ma­

radt 255 darab sertés, 44 darab süldő, — darab 
mwlacz. Ma érkezeit 735 darab sertés, — darab 
süldő, összesen 990 drb sertés, 44 drb süldő és — 
drb malacz. Mai árak: Selejtezett —, elsőrendű 
öreg —, fiatal nehéz 122—126, közép 126—138, 
könnyű 126—130 korona. A vásár lanyha 
volt.

Heti lóvásár.

Budapest, szept. 20. A Tattersaalban ma tartott 
heti lóvásárra felhajtottak 169 darab elsőrendű, 148 
darab másodrendű lovat. Összesen 317 darabot. El­
kelt ebből 138 darab ló.

Bécsi azurómarhavásár.
Bécs, szép!. 20. (.íz Egyetértés távirata.) 

A mai napon vásárra került: 3988 borjú, 1097 
leölt sertés, 948 élő, 522 leült juh, 51 bárány. A 
boriuvásár lanyhán indult meg; elsűminőségü 8 
fi iért, silányabb minőségű 12 fi.lért veszteti ár­
folyamából. Ellenben a juhokban kevesebb volt 
a felhajtás és igy árfolyamuk 1—2 fillérrel emel­
kedett.

Jegyezlek:
E ő borjú —.90—1.10 korona, elsőminőségü 

1.12—1.24 korona, legjava 1.26—1.30 korona. 
Leölt borjú 1.10—1.50 korona. Leölt sertések 
1.08—1.12 korona. Élő juhok 50—66 fillérig, 
leölt juhok —.80—1.08 korona kilónként. Bá­
rány páronkint 20—28 korona fogyasztási adó 
nélkül.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Sertéskereskedelmi-cs&rnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, szept. 20. Hízott sertésárak: I Ma. 
gyár elsőrendű: Öreg nehéz (páronkint 400 kgron

Felelős szerkesztő:
PURJESZ LAJOS.

Kiadótulajdonos:
Magyar Újságkiadó Részvénytársaság.

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

Időjárás.
A meteorolo glal központi intézet távirati

jelentése 1906 szeptember 20-án reggel
7 órakor.

Hazánkban tuinvomó részben borús, esős idő
uralkodik. Tegnap a Délvidéket és annak iornye-
két kivéve esett, többnyire 10 mrn.-en aluli
mennyiségben az eső, ma reggel id jer nyugat
felől indult meg jelenlé ceny esőzés jCrkvenicza
64 mm., Sopron 40 mm., Modor 32 mm., llerény
22 mm ) A hőmérséklet a normális körül ingado-
zott és maximuma V<>r; eczen 22 C fok, mini-
iratms Botfalun 6 (1 fok volt.

A i'uldküzi tengeren ujabh depresszió kelet-
kezelt, mely ma Xyugot-Magyarországra ■ voaiu t
és az előző napi küzéneurópu depressziót meg-
erősítette. A magas leve. unyomás Oroszországon
maradt.

Európa idüj Írásában v<iltozás alig műi a tkozott.
Az eső mennyisége Dói és Közép- Európában
jelentékeny volt.

Prognózis a következő 24 órára:
Még többnv ire esős idő várható lényegtelen hu-

változással és megélőn, ül i sz-lekkel.
= « Hömir!

el
Állomás

1'
11

}
r

A.-Szlatina . Cő 1 a- 10.6 NE 2 4 10 17
1

s|
Ungvár . . 63.6 , 12.0 NE 4 o 15 il:
Késmárk . . titi ti u 110 — 4 — 13 11
Losonci - * 62.0 : 12 3 NE 3 1 3 13 12
LL'Valla . . Ő9.U ; 13 2 K 2 4 lti 13
Buuiipest . . 6IJ4 * 13.3 NE 1 4 6 17 13
H-rvnv . . 12 0 i\* 2 Q 22 IS 12 1
Keszthely . 58 0 , 14.0 SE 5 5 18 12;
Pécs .... ÓV 1 •13S NE 4 4 6 17 13
Zágráb . . 53 ti 13 4 N 1 4 IS 19 13
i’iuine * . . öti 4 t 14.1 W 1 o lti 20 13
Szeged . . . ti;,'.3 ‘ 15.1 SE 2 2 19 13
Temesvár , 61 3 ! 15.0 L 4 O 21 12
Nagyvárad . 61.3 , lő Ő SE :: 4 19 13
Ko.ozsvár . 6i.3 t 12.0 t 1 4 4 IS 7 I
Nagyszeben 64.0 u. 14.ű SE 1 o 1 17 ni
Sz ítmár . . — ^136 Sri 1 4 9 16 121
Kger . . . — ' 12.8 SE 4 4 ti ] ti u
Árva várai ja. — ; 9.2 - @ 15 .
Selmeczbánva — 10.4 E 3 j 11 10
Komárom — + 12..3 tiL 1 © 7 IS ti
Magyar Uvar — "u 12 8 SE 2 o 21 19 n
Sopron . . — **11.2 w Q dll 17 9
Lszek . . . — 13 3 E 4 — 20 13
CrKven.ca . — , 15.8 SE 1 4 Cl 19 14
Debreczen . ___ 7 12.3 E 1 4 5 17 11
Kecskemét . — i 14.3 SE 1 4 IS 12
Uro: háza . . — j. 14.2 NE :: u 19 lti
A rád . . . — -Í-lő 5 E :3 1 _ 20 13
Zsombolya . — + 13.6 E 2 1 — 21 12
\ ersecz . . 17.0 SE 3 _ lü
Drenkova + • — — — — — —

Napirend, 1906, szeptember 21.
Naptár: Péntek, szeptember 21. Rúm. kát. Máté» 

— Prot. Máté, — (G )Töz orosz szepte.j ber 8.) Kis* 
asszony. — Zsidó Tischri 1^. Rosch-Ha~onoh — Nap 
kel 5 óra 44 perczkor, — nyugszik ti ór.t 1 percz- 
kor — Hoki kel 8 óra £9 perczkor reggel, nyugszik 
7 ura őo p -rézkor este.

A kereskedelmi miniszter fogad 4 órakor.
A kereskedelmi államtitkár ío^ad 4 órakor.
A közoktatásügyi államtitkár í olt ad 4 őrkor.
A főváros pénzügyi és gazdasági bizottsága• 

nak ülése 1U órakor.
Az Eighty* C.ub tagjainak érkezése.
A dunamelleki rét. egyházkerület közgyűlése 

a Lónyai-utczai gimnázium nagytermében 10 órakor.
Bemutató előadás a Népszínházban f<- 8 órakor.
Bemutató előadás a Magyar Színházban fél 8 

órakor.
Kaczióny Géza képei kiállítása a Nemzeti Sza­

lonban nyitva 9 órától este 6-ig. Belépődíj 1 korona.
Nemzeti Muzeum régiségtár nyitva 9—2 óráig.
Technológiai iparmuzeum nyitva 9 órától 1-ig.

I" -- ----------------------=

mketTsz^Äetnjürrhogy fÖÍ M-, 6S MMM «lÄ«
és I -eő emeleti helyiségekkel tetemesen megnagyobbítottuk és kérjük u-y 
azoknak, valamint a megérkezett legújabb őszi és téli divat kelméknek minden vásár* 

lási kényszer nélkül való szives megtekintését.

Kiváló tisztelettel

Rosenberg és Quitt
Telefon 528- Budapest, VI, Király-utcza 32

Alapítva 1895.

Pántéi
Közieked u\ 

9—12, 2—ti r 
Muzeum; i 
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— 8 f-raig. 
Akadémiai 
Statisztika 

óráig.
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Pénték, szeptember 21.
^ Közlekedésig miizeúm a városligetben nyitva

Múzeumi könyvtár. Nyitva 5—2 órái« 
-sírral"'" k0üyvt!,r‘ Nyitva 9-12 óráig és 3

Akadémiai könyvt&r nyitva 3-7 óráig. 
Statisztikai hivatal könyvtára nyitva 

óráig. ‘

EGYETÉRTÉS

10-1

SZÍNHAZAK és MULATSÁGOK
Péntek, szeptember 21.

M. KIR. OPERAHAZ 

Nincs előadás.

NEMZETI LZINHAZ.

Luczifer. I

i>ama 3 felvonásban. Irta: 
kjity £. A. Fordította : He­

vesi Sándor.

Személyek:
Gál
Paulavné 
UJry *

SCAGYAR 

Uj messiás.

SZÍNHÁZ
11'8

vígszínház.

Riquette
í/

Bohózat 3 felvonásban. írták 
Heuneq;;::! es Vebér Pierre. 
Fordította »moieui P. (íyulaué

^'íló daljáték Gt kt-pben. 
i.U es zenéjét szerzeite Go!d- 

ladert Abruháru. Magyar 
5. ure alkalmazta és verss í>- 
vegét ir.a : Makai l-m.!. Kar­

nagy : Donáth Lajos*

T ’ aus Rnfui
•'Szetafine
Simeon

Papba«

Hiqnette
Patapoii

Mombissac
Darbet
Duval

Tihanyi"

P. Gazsi 
Hegedűs 
< lóth

Giréth 
Tájiján 
Hun .adi 
Gsige

népszínház.

Ipám uram.

Predeti nepszinmf; 3 felvonis- 
L-an. Irta es zené ét szerzetté:

Ma,or S.uion.

KIRALY-SZINHAZ. 
A gerolsteini j * 8 

nagyhorczegnö'l or--or
Operett 3 felvonásban. írták : 
Meiihac és Halevy. Fordít»;: a 
Evva Lajos és Fái .1. Bé-a. 
Zeneiét szerzel te Offenba-h.

ílifilTlR BEKETOV k
UAlllliUll Állatkerl-Városllget.

M;, i-éulek ir.ep.emUer 21-én
SAWADE RICHARD óriási ragadozó 
Csoport,aval. Oroszlánok, ugiissk. teke c és 

jeges medvék és kutyák egy kelreczbeu.’
Navy folytatólagos dij- és yersenybirkozús díj 5000 ke- 

róna es az egész na^y műsor 
Jegyek eiére válthatók a Hirsch-féle nagytözsdében Ami- 

-i.t l.i. szám es délelőtt 10—1 óráig, délután 3
óráról az előadás véi eig a » zirkusz pénztáránál

Hallói
99

-Budapest éjjel !c Halld

SZÚTS és BALIKA
ujonan, pazarul átalakítóit küzkedveilségü pincehelyi 
ségeif V., Deák-tér 2.) ezept. 15 én este nyitnak mejj 
.   Estenkint-———I

nagykanizsai Oláh Sándor
r.en kira és Schrammel nfgyes szolgáltatja a zenét 
Nói kiszolgálás ! Egész éji cl nyitva

Nemzetközi-Orfeum I
Kerepesi-ut 63.

Naponta fényéé orfeum! előadás

16 elsőrangú aírakeziók fellépte! í
Előkészületben:

A hálószoba ellenőre
kacagtató bohózat.

A fényesen átalakított téli-kertben naponta 
éjjeli 12 órától Nagy Ball IHabille á la 

Párisién.
12 elsőrangú táncosnők.

C.akcs allies, Mdlchi-'h'-, frün i-zia Láncán sió.

A nigyhercsegnö 

Nepomuk
Botbély L.

Ozv. Ro’ozi
Bálint
Ei/ter

Vidor 

Kormos sv

CRANIA.

A Tisza mentén.
E.te fél nyolc, ónkor.

FŐVÁROSI N YÁR1SZINHÁZ
Quasimodo. |

gépies dráma felvonásban, 
6 képben, énekekkel es /éné­

vel, Irta Paly Elek.

Riviera Buffet
Hajós u. 5. sz. az Opera melleit.

Női kiszolgálás ===== Separék 
Kedélyes szórakoztató. Polgári arak.

YárOóligeíi nyáriszinház.
N» hagyd ma- I 1.3 
gad Slésinger. Iüiakijf

Wertheimer-Mulató
Vili., Népszinház-utcza 28. szám.

Tisza Katmán-tér sarkán.
Ma é$ mindennap fellépte

a fővárosban egyedül létező
Lengyel Zsidó Operette társulatnak.

Ma színre kerül:

L Eíü E S K U S. or
k<''remüködéFével

Kol -r^íi<lré

Fényesen átalakítva a LÁSZLÓ-féle
W

vendéglő és borozó
VII., Akáezfa-u. 7 sz.

(Bohém-tanya.)
Népezinház közelében. Reggelig nyitva. 
Minden időben izle'es niagv.tr konyha,
kiilünfé'c levesek, .ló ti or és frissen csa­

pott udvari ;iir.
E>lénk- n: 37-ik lía-v. Pali : Buckán hang ver--® ]

magyar
legyei operetie uj kiállítással.

Azonkívül fellépte ar újonnan szervezett 
társulatnak.

Az újonnan átalakított gyönyörű pálmakertben előadás után ' 
bazi zenekar hangversenyez.

ovarosi
WALDMANN IMRE

igazgató.
Naqymezö u.

17. Szám

XIII-DIK ÉVFOLYAM.

BBimisoir«;,-,',;
SOMOGYI MÓR ,,.
zoizgora-miivész, államilag képesített 
oki, zenetanár Igazgatása allatt álló

ZENE GSNSERVKTORlUi
zongora, hegedű, ének és az összes tanszakokra

Zeneakadémiai előkészítő tanfolyam
VII, ERZSÉBET-KÖRÚT 44 I

TELEFON n:; 4",

T \ \T \ 1 *T 1 - \ r> • ARÁNYI DEZSŐ a in. kir. opera ■LAINAM KAll- la£i;1 SZÜGY! ARABELLA, a

ni. k. opera v. tagja, SOMOGYI B. CAROLA, a xvürtzburgi 
°n- v- ■ 'o'y-'y SOMOGYI MÓR, .-m-gora-miivesz. BENDINLR 
HAND0R. zongorái.lit visz, FISCHER ELEK, zongoraművész. 
OESTERElCriER JOLÁN, S0KMENBERG BERTA, áll. kép. oki. 
zenetanárok. DP. LÁZÁR BÉLA. JÁSZAI KARI. a nemz. 
zömül trngiká ja, SZEMERE JÓZSEF, hegedűművész 
GRÄBER LAJOS l.f-g.'.Ütmih é.-.\ HUNPTERÜN RICHARD 
*' R'CHTER ISTVÁN, gordonkámüvé zek, HUBER SÁNDOR 
zeneszerző, BAKAI JENŐ. uingver—nymester, FODOR JENŐ, i 

KOVÁCS SÁNDOR, zeneszerző | 

imiivészn... SZILÁGYI VILMOS !

OLIESmPRICE
REVAY-UTCZA 18

IGAZGATÓK:
Lettner és Keleti.

REXDKZUK:

Rótt Sándor és 
Steinhardt Géza.

Aa előadás kezdete 1.9 órakor.
Ma é* mindennap 

HOTF SÁNDOR felléptével

A jövő zenéje
vagy a Fl-.MiXM \K. — r.mlasziikus bofcó kén a jövőből.

It.i: Feminista. Rendezi: Steinhardt Géza.
11° órakor 1 „Alllí 1>ÍZÍ0S, HZ bíztOS“

Bohózat 1 felv. Leitner II.-tol í-s Latyr. Rendezi: Rótt Sándor 
Lzt megelőzik. .-TtlNHAlíDT GÉZA TREB1TSCHKK SÁN- 
DUR es \\ KtiM-l! MANÓ, valamint az <-gész személyzet telje­

sen uj szóló műsorral.
Az I-ső emelet újonnan alaakivd; CAS.-INO de PARIS-ban. 
rran- zia Cam an, f.ak»;-\\ alk. é> >!a :sivs tancz, valamint egv 

elsőrendű « zigányzem kar reggel uráig.
SS SH.^appaii pénztár d.'e. 9—1-ig d. u. 3-ti-ig. W BBj

Visailas, 1906. szeptember 20.
•f 144 > -2«

a magy. kir. opera tagja,
BERKES ILONA, czimhalo

D E N T O R
a legjobb aicr foyfájás el en

-V.t ! II telező fo-fijiís I'si:ia,iiiú ;,»rl Maimul,
halápi ii!ú!vi!ietí,ui u, teljesen biztus. Ára I kor.

Kapható Salgótarjánban Bákoí Gyula ,,Ör 
angyal hoz c.imzctt gyógyszertárában. h>.
vábbá "török Józset gyo->szertárában Buda­

pest, Király-utcza 12. szám.

Schirding.*,;,i 

Duna.
” 4. r;,.-, j9

L r.z .. ^ á s < is
l-cr .u 3} ^ -f 4«; < 'it
K(i>carwni ... ^ a 3ffi -4
Hucipcst ,w ̂  31* 2> zO
Faks....... ... w ^ ;f,4 > 25
Mohács....... ... 4. :sao > 30
Dombos... M m -

Zimoay ... 
l'Aiicsova ... ,

V A*.

-r 2LJ > 4.1 
> :'-ü 

-L 1S7 > ló
-I- 108 > 1« 
- Itő < 2 
+ > 1

Ki*:e:6 ; & ^ 
Temesvár —
N.-Beestetek ^

Tisza
M.-Siiget ... lg 
Tetebesa .., 
Tisza-Ujlak 
Y.-Namecy
Záhony (Csap) ^
Tozaj ... ...
^;ssa-Kured ^ 
Szólnék ... .........
Csonctad ...

Törők-Becse ... 
Titel........ u _

-F 70 > 20 
— 78 < 10 
-I- ti* < 8

- 35 > 15

T 46 > 7
-1- -0 < 34 
- úti < 28 

-l-l.-S < 05
- 186 <r 46
-M20 < 17 
-1-180 > i 
•1-167 > 28 
-1-105 >43 
-I 2*5 > 3ü

Ma és*minden estei
Az évad első csattanója 

A humoros férfi-Quartett
Közreműködnek: Hassmann. Neumann. 

Luschar, Steiner urzt;;
Tovább á:

18 altrakezió
Az előadás pont nyoiczkor kezdődik

A télikertben r g,-e,. ü óráig VÖRÖS ELEK
czigányzenekari nangverssnvez.

Vidékre 1 korona előlegei !• •’ 
küld

+ 105 < 14 
+ 192 > 79

Körös
K.-Va; Ad------ < -

Fekete: Teuke — 2 > 10 
FmZér: B.-Jenö — 16 <* 6 
Zettéa: Bétes -t 20 -< «
Hármas: Gyem* 4 43 17

mellett bérmentve

Makó - ti > 2u

Színházak műsora.

A tiiídapBsti áeu- és ertókt-izsde hivatalos árjegyzései.

1906. szeptember 20.

A) Árutőzsde.
I. Gabonanemüek. Arak készpénzben JOO kilogrammonként.

a) Készáru.
A minőségi suiy nemouiereaaeul es nuograunnoinan.

Kuza 76 77 78

Származás,n?m es minőség
Árfolyam

1 kcr.-tói kor.-tg

ROZS uj ................ Elsőrendű........................................
Kúzépminéségü......................

Í?A ......................

lakarxnany eisor-.-n .ü...............
. ma.souren.iú .........

Sörfőzésre tiszavidi*ki ...............
, íel'ümagyarorszagi
• dunántúli ................

KÖLES...................... —

ítAB............................ Elsőrendű.........................................
Középniinőségü............................

tengeri ._ ^
------ ------------------------

Lc-lföidi ..................................
Cimguantin ..................................
Felit-r...............................................

HKPCZE Káposzta........................................  j
Bánsági ........................................  |

Ül) —

1 79 80 8.

If

- -

iiiiitii 
i

1 M
im

iim
:'

1
.

b) Határidőre.

Arfo lyam
Határidő j------------ ;-----------

! pénz áru

magyar búza.. 1 1905 ni.ij’is ..

BÚZA......................
. 19uo május ...
! 1906 Oktober...
1 1907 április ...

-á-

ROZS...................... 19*j6 OKi iber... 
190Í aariiis ...

ál-

TENGERI...............

t9*>i jünu.-> » 
199« augusztus
1906 í/.-dí. . .
1907 m i. 1*

ZAB ... .» ... ...
r.»'.*6 oKivoer... 
1907 április ... 
1906 május rr

Xáneeztirepoze 190f> augusztus -•

I értékpapírok
i Uoisó arf. 

PÖM I ärü

H.(tioii ors... iuiuuil. M >:
• . . ÖU’ i „------- 101.5-

1 . , , iJ I , IrtDan l«JO.
Magy. agrár-ért jár.-bank rí. szőtókóiveaves .V 

*; • • . jaradcK j-igy vi. 102*/, 10 1.-
'* • . . «taiogtevei......................  l’>J.-

jMagyar alt. takarukpciutar r. i. evre
L • . . . 6U .
jMagyar fo.dhiteJmteret 41 évre írtban
i • • ..................

M. Kir. 
Oiiera:;a

Nemzeti Krralv M a {jy.trUtjsziniia: N^psziiins? Urauni8 zmiiaj szinnaz

Bohvmélet 
gyvedeg

A ee •letetni 
gylierczsgtiö i

\ milliárdos
kisasszony IA Tisra mentcaIpamurarn

Ipamuram

I Ócska X Urutosló
Lohengrin

ÉRTÉKPAPÍROK értékpapírok
ku'.-frttikuea

10.

talajjav. frí.; Jí.jü^
41 > -Magy. helyi érj vasúti kot.. jü! i cvre irtoati

* * Magyar .dizaiúgniteibank” írtban j 10U. 
......... 100.

I r-

frtuaal J’.íj 
, 50 évre 1 soroz. 9

ŰO „ ......... j 97.2l»j
„kÖM. kötr. őU ,, írtban:
.........................50  I too.-:
, „ „ jO ,, írLDan! J..—
* H 5<l „ Tf. 11"%,,
I. ,, ,, 50 ,, lU’Jfr^á.’jmj
ny.'renae’iy-k'AveuyeK írtban!

, oszuák foitilbci}

100. -

11. Különféle termények (készáru).

* ,, ,, JJOU ,. ,
* 1 Magy. le&r.&wjtoió- és pénzválióoank .0 övre
3',* M.orsz. auro. tasaroicoéuztar 4U evre íriuau 
í * .. - „ űú „ ................
* „ yj „ A . i>.
é‘1 M. Uíareko. kőrp. jetzal ;gb. 6 14. j ;raí.

1 >r<zagos kvao. lutelsz-ivetkazcLi kotvcnyec.
* ,'hztr.-magyar bank 40; s evre ......... írtban:
V . .» ,, jó ............ „ ei' ■
41 ‘’«'ti narai első takarék». Községi k-»tv...........; l J0-‘;
*. . »• .. ,, „ ,, íriaanj ,J’

" . .1 ,, ,, .rálogicvelea .J evre
lbtl ,r»agy. keresk. oant ... írtban v. Kor. 1 *

• .» „ „ ko.:s. k. >0 a evre
........................... vf. 110*/, írt

- ü ” .V ’ 105%

i'P,

Szirmazse, nem és minőség

Ingyen hordó 
|r*Q Kilogrammonként

Arfoiya»
rn-n. I áru

100.
104.75
•ij.'Jí
9S.2

ICO Mlegrammonként

Zsákkal együtt, 
vSBfysaly, tiszta súly helyett.

Minőség §00 grammonként.

100 kilogrammonként.

100 1
Ingyen bori

9 kiiogramnnónként.

W9 kflogramoonkéel

DISZNÓZSÍR

szilva ... n;.T.

SZILVA ÍZ

HEREMAQ ~ .

Budaoest .......................................................
Vidéki......... ........................................ —

Magyar legen szárított, vidéki....................
Városi, legenszaritott, 4 darabos.............

. . 3 „ ............
Füstött................................................................
Boszniai, 1303. évi sz.ukvany-rnmöseg . 

. . „ 1U0 darabos
. . 85 .

Szerbiai, 1903. évi szoavany-minoseg
„ . . 100 darabos..........
• • » • ••• ■

Sziavuuiai .
Szerbiai

Luczema magyar 1905. évi 
Lóhere aproazemü 1905. m 

e kozópdzeiuü 1905. e

kor.-tol Kor.-ig

*) Vidék és kiilfdldl Inlé etek 
kibocsátással.

! Albin» takarék-é> hilelint.................. ; 1,-tbsn ,ro y
a púig. UKarcKpeazlar K>) övre | __
j , • , 40 „ vf. HO*/, „

. 40 ..................... .
„ Aradmogyei takaröKpénr.tar ............... ..........
4 , Büiayak-her.zegov. szab. o:.-z. baak in évre
4: I • » • e ,, .
. ,Debreczeni ehö takarewo...................... íitban-
é., Erdélyi magyar jeizalogóank 40 evro

’ Horvat-azlav. orsz. jelzálogbank ...’......... ’’
j • m kozs. kotr.
9 Nagys/ob. alt. tkpt. 31!k evre vurtzafiz. 110% 
áj- - • 40 I H%
i tI . . *0 . iüktb.frt v. k .r,
a I • • • 3 > » I *. kÍ00'.->a:as .v e,
4 , Nagyszebeni fóldhiteiint......................... í.tbtri;

a-.rwj' 
»04 2,'

93.ib 10 -
9.4.-
'JJ. - 

lUV.- 
ÍOI. 
10V.

B) É r t é 1k t ő z s d e.

Utolsó arf. Utolsó arf.
ÉRTÉKPAPÍROK pénz 1 ara i -3, ÉRTÉKPAPÍROK pénz 1 áru

korona ért. korona ért.

4^1 IV. alatt jegyz. értékpap. árfolyama!
’100 kor.-kent érte adó, ha e-jranara, o. é.-re 
vagy ezüstre szól: 50 írt.-ként, na araay- 

vagy pea^ö pénzre szól; 100markán-
I ként, h* márkára szól: 1)0 fraukookéat, 

ha frankra szél.
i. AlulmadóssAq. 

a) magyar AllamadóssAg

Aranyiárad ék, 100, 500, 1000 aranyfrt nrrvért1 
drbokban, adómentes 50 aranyfrt.-oukéat Ili.45 

Aranyjir., 10.000 aranyforint nevert dara­
bokban, adómerntes. 30 ír ínyforintonkóak 

Aranyjárad., adóm., 50 ar.frtkent, azept k 
Koronaérték tt járadék adumon tea ............. ..

112.40 
64.20 
94.? é

112.90 
64.70 
la 15

§4:zS 94,85
• . • azspt. k.
. . » . szept. v.

1876. ke!, vas.államk., r.írtban 50 ar. fruént 
1899. allamvasaranyk., adóm., 50 ar. írtként 

! 1869. évi áliamvasuti ezdstkólcaon, adóm. — 
'Aüamkőlcs. a vaskapu ezéijara, arauvadóm. 77 — j 78.— 
(1870. évi nyer.-kulcsvn. 10*0 írt. dru.—20)K.j 205.—i 2«9.— 
,1870. évi nyer.-kölcs. 50 frtos itrtj. =100 K.j *05. — ! ?tiS. — 
j Magyar regale kártalanítási kutvéav aióm.i í —
'Horvát-szlavon kartxl. kJtvéay adómentes! 105.103.— 
Magyar füldh. berment. kötvény adómentes! 9*.7i> 95.75 

i Horrát-Szlavón , , „ 98.-1 95. —
ITiszai óa szegedi nyer.-k)lca)a. adóm., 2)0 IC. j 154 —j 1.17.— 
jHorvA'.-srisvon jelz. földváltsági kötvény ... i 101.- j 102.-

b) OSZTRÁK ÁLLAMADÓSSÁG.

Convertá’t adóm. korona]áradék jan. —juL
. . , máj.—nov.

Egyusitett járadék papírban. íebr. — tug....
« . . . máj.—aor....

Aranyjar., adom., arany írtban 50 ar. írtként
Koronaértékü járadék...................... ......................

;ÁUamsordj. 1S>4. evőül 500 írt p. p. 50
. írt p. p. írtként... ........................................ ...
Auamiorsj. 1860. évből 500 ír. o. e.=1000K. 

. IS60. „ 100 „ . „ = *)0

. 18Ö4. „ 100 „ „ „ = 200

. 1864. . 50 ... =3 100
II. Mas kozkolcsönök.

Bőig. atiamv. zálogk., ar.-han, 50 ar. írtként 
Bosnyák-herczegov. orsz. köles. 18)5. évből 

I Bosnyák-herczegov. oraz. vasúti k. 1898. évből 
„ . „ „ ,, 1902. „ ,

Budapest főv. kölcsöne, adóm. 1897 kor.
„ „ „ 1903 ,,

Tem.-bégavölgyi vizszabályozási társ. köles.

CI. Z iloglsvelek kozkiilcsőn kütr.
j a) Budanaitl Intéz stak kibocsátásai.

4Vt Belvárosi takarekpénztarrészveaytárs. ... 
41 «'Egyes bpesu főv. tpenz tar írtban v. kor.-ban
4 ,, ,, „ ...................................

— E?ye3. tégla és ezomentgyár rt. elsöbbs. kótv. 
4Vs [Ganz es tarsa vasöntöde és gépgyárri. k.-kótv.

96.76 »9.3
98.75I 99 25

10t 75 
10Ü.75 
116.50 
9S.3j

106.ZÚ
100.2 
lit 
*3.85

156. . ISO.— 
21*.- *24.-
276., *79. -w
*76.— *7*.

ll*.50
95.25

loe.15
100.25
94.
94.
97.—

100.5c
100.
96.25

120 25 
•5.75

101.15
101.25 
96 - 
»5 - 
•3.-

101.55
101.-
•?.16

*¥•
s
4
4
4
4

4
4
4
4!/>
í

„ IV. kibo-<atas ...
Osztraa fuldhitelint. nveremóny-kotv. írtban 
Temesvári ukar^kpénztar..............................

• • 10 évre C sorozat

14.,.
1)0.-
loo.lj
97.-

100.7.

97. U 
96.31

111. -

I /. Elsőbb >*gl kötvények.
! Adria magy. kir. tengerhajóz. rt. írtban
j Budapesti közúti vasp.-tarsasag ......... .........

„ villám, városi Vasút reszveuyvtars.
Rudapest-pecsi vasat ........................... írtban
Déli vasút n. b. márkában, 100 mark.-ként. 
e . 19*)0. évi kibocsát. 100 frankként 

ELs5c3. kir. szab.dunagóznajózási társ.frtnan
Kassa-o-lerbergi vasul 1^99......................... „

. Í8S9. ar.-bao, 100mark! 1IH

. . 1391. ar.-han. 100 mark1
„ . oszt.-vonal 1833 írtban;

Magyar íolyarn- és teng‘rnaiuzani reszv.-t.í 
Magy.-gacsorszagi vasnM. kibocsátás írtban

3 '. ~ ......... !
Magy. nyugoti v.(szfrar-gyor-graczi vonal,

u ... 1874. kib , -atás____ _
. M. vasúti ela. köles. bér. czélra, a-., 100 mark 

. üsztr. m. államv. 1833. aranyoan 10'Jmrkként 
J, , . . X. kib. 1833. . 1» frkkéut

' Torontáli heiyi erdekü vasutak ... _

91.3
113.

119.
100.

100.50
SO.uO

llfl.
110.

Oszt.
190».

kor.

Az V—X/V. alatt jegyzett értékpapírok 
árfolyama drbonként koronában értendő

V. Bankok részvényei

BeCzstés
Angol-osztrák bank ... .77 ..; ... 240
Bpest bankegyesület részvénytár-aság 200
Első magyar iparbank... —...................... 309
Fiumei hitelbank ... ... ............................ too
Budapesti giró- és pénztár-egylet ... 20»

‘ 111. 
111.
10).

7z.— 
Stil.—! 352.-

. 1« a; .i.í
Hermes -niigvar a-Uiains v tí:o izi-it rt. - »)
Murvai ü-<ce ;.‘ ni o.uik ... ............... 2
Morvát M-;a :i ; ,;j .jf.ü........................... V»
Murvai s ..tv >:i Mg h je. ;a:ogu ink .. - 1 -30. -
Ma.: \ Ágra-- j,» i 1 '»,u.k re-r.v.-í 4- -1 --

,.t :lo.i!ic..................... -V
• ' ■'!»* »1

dagyar .0. m 'g-uiein i:lc -• -* _e
'In'.

Magyar < *re-K ; 1;. • -r.--iv.ir- 1- ig 4-i 1
'1. kir. - :vi. 1 ti . , . v.'-k : . • » I|173 I:»10.

• , - ;ot. . 4)0 Jli ^ 1 »ló —is M6 ».
1)-/ír uí mtouu •• .............. ................... 1 -

• L -. -zept. v > 2 -
' 'hZtrak-magyar nAnk .. . .............: 4 I.*- -

2, l tu 1 esu magyar ».era-de i-i un o.»nk ......... lU-Xl Sz.*- ; 5.
:t.

1 Unionoa.ik .. *0 3..j
! ...............................................1 '

vl- T*.arekpenztara< reizvenyel.

Hslviroji !ikar-io.nitár . ... .. 3W. »-.i
12 t 1 a:.e<t III. kér :l -li ; akaretnenztar.- >99.

is.. Upe t-er'seneivar >si takara . :n;n/.í. 214.
» 1 m i • :-Líim- rAr i- i u .ar• L.H-n 'Lír r.-t. 20 > 2í\

jliposú tixare<u. -y -ai.,-<•»;. .;. 4U lb.-
, .'.gye -11 . ’»•i.*»t4 f ív.1 1 la a a. mu-.*:uí. 1...), -
,Mag> 1. a.taia i.is taá v. -;om ...1: . .. •' ,5
|M.i^..ar N >•;: 1 ; u - .íDg- 1'.:ar '»" 1 tu» » irtT' .

V. ié0 |te?...i uazai öi.-ó t/u ír M >-: i/.tar- ;gye.... 2) X i 19x04- :3»7j

- VII. Sízto iío lamsagik rsizv.

!“*’•••u--.... ... ..................... 4 <
• ■ 1 V -J.- -‘1 XI U -. .1, t ■ .; 4/).

t:».
1 : - •. —

' 1 I a : la . • , tar-. . 2 >" j ho. - • ‘
fi ,-‘ro*. Pt' U ti ; >-.iio 1 i-.H/ot......... l‘Y :♦
' u-- ’ V19 .. ; , r.-l. ... _ - hi.

r,' •' ' • " w. i a* 6ti«n..............»
‘ : " 4 Vm • > **-» •• .1 . 1. • -t .. .. *> K Ili*. -•4

73
HU Gőzmalmok részvényéi.

1 Borúd M --ko -1 gőzmalom r.-t. — — - ! VJ -, - 30
*9.

1 .i') i>u . i'i-Mti g,».-na..»:n r-./v-u;vt. .. a" toso. - 110.
i[ —•• '9 1 Mz-ua. j n yr. isag 4- .11). -
1 Lu za-g 1 ’ naiun rév:v.-:i/i,t -zsag ....
.,*su .»•; 1-g«,- „ :f-a -ag ... ........ .1X1 112.--

.1 > la. I- -s - 1 a g i-nu. vn rt. <•> - -
1 : ^ 'toria.g ji-ii nőm ..................... j,;rj öCt. - 61 \ -

(X. Banyák téqiagyarak
r-»3zv^nyeí.

, - Hudaoestsrem'irin zi t* -Tgvar n 3»t - 3U. -
11.L I rgl,. I. 111:1t-..r rt .4, - ' ’ *

K-z iK-iiagyar. cg ve-, a ■ - . 1:1. e 1 marv 3 . -
i.-rzjii. ,i/rari k h • m,„ . t. Jn tv -

63 * -
.t-'.-.i M..i.-var r—/votiy:ar-asaS ... j) 1 .
Kl ••'■•O ‘iái »ti tSv r • v.-l............ mi 2i 0. -

) ívobany 1 r ' -g ag •' ;r r>j v -- ívta'«. 1920.-
47.

Ul .
h, ,.••• ■ 1.,.. • ivl.

.1* m r :U"-i ’ -g.agyar /'•-•;• •ny:. ... 13 1.

0 Magyar a<p:i tit reszv -nviarsa-jag m) in - I2i. -
Magyar aitaluios »e-rnunvi *; 4Sj. - 19-.
Magyar veram ai jvar rés.voavurs. ... 2)0 : H. -

gj.ar .vn » :ério.tavi4 részvényt. . 2-KT 627. — -^7.51
j - Uji*ki tejia- nézegető reiz vényt. jo1) 3ta. - 34j V.

X. Tasoiävak és g-ipgyárak rasty

0 - Első magvar ja/ iasagi g-ngvár r.t. .. 90v 179.- 140.
= • Danubius-.-' -hocri: 1 • 1 liarrnann-fele

hajó r.t.................................................... 150 «2H. - ill. ..
Fegyver- es gengvar r---. :v.-avtkr--asag j.i»i !.U - {011; _Ganz fs társa vasú iti ie rt. elsöbbs. ... si>9 20):. -
Xtagyar-belga f.viiipargvár rt. eisoous. 2'»
Mag var v tgg >11- -s gnujvar reszvnvi. _’>)
'ía.iraji vasioar-tarsulat........................... 4»k)

1 Nicholson*-"épgyar rós/veny-arsasa; 20) 212.- 22V -
lnnainuranv saijotarjani vasuiú rt. ... 20)

579.2 . 579.7,
'chlirk-féle vasóntőie és gepgrár .. 400 3S4.

1
3 I). _

reudlofí »i Dittrich gnngvar r-*szt. .. 200 94. -
Weitzncr J. ;óp-. vaggongyár rt. ... 3>o i:.. - 25 3. -

XI. XiayTayo.iiilik réazvenyil.

Athonaeum* irolaluii es nyoniai rt 200 *12. - iti. -
"'ranittin-társuiat ........................................ 29«) 531.- 5Sö. -

160 1 Pallas*-irodalomi es nvo niai részvt. 400 lto. - 130.—
'esti könyvnyom Ia-roszvonytanasag ... lőj) J15C-- 175).-

XII. Kälöalela vállalatok raizr.

- diaiam» waggonkuli'sönző részvéavt. 400 __._
Apolló* kőolájfino nitó-gyir rés/venvt. 200

- antlin-féle vegvi-gvar tk részvénrt. ... 5)9
- iuar-szilagyi olajipar roszvénvtarsaság 20J 410.— 425 -
- I rasíói collalose-gyár res/vénvtársaság 200 6.»: - 665.—
U p udapesti általános villa nosági reszvt. 200 118.- 32 J. -
15 f. 
4U {4

Isó imgvar betiiöatőde részvényt. ... 200 175. — *35.—
Iso magyar gyaojmnosó es bitóm. rt. 400 761. - 300. _

- F Isi rnigyar részvenyserföiőáe ........ 60013 2'-C.— 30G. •

05*.. —|i09C. J 
-•^1 3)4. 3*0. -
4j: i’0'- 
AW'.»14—

!• ••'. „tíi .c-inzi.iio részvényt. 41,1 ■’ “ "
magyar szailoia reszvénytaisasag 16); I f ,]?•

rJs, pesti spo liU.n- es enyvgyar r. t. !00 ,"-~
"V nnmrLz.snanloio is rizske nenvitó gyár l-.?oo “ 3* - ■
Hs -,.v.n,a.feiy s e-’Zgy.ir - - -íOOá
,;i J.igaua :im.ragya- ,-s xensavgyar
nauc:gyaí-re-zvtí:iy a, -13-g -- —
Kóbar.yai po.gan to/, i-reszvényt.
. '/.Uíonnar :--*szv-myiarsasag
Mag.. e n- es ..vun.i t. -gy.tr r. í. — 
wagyai gazizzofény ; ••szveriytarassag

••-•-»j »• fu.a-u is-agi re-szveaytarsasag 
ue/.ovazdasagi ipar részr-iny*. ir=asag 
-bagy-óeb-m viáauioiiu.i részvény ura.
Ae.n Vaiamossagi társaság —
.^e ngeUiuzi vaggonkólusőnzö r. t. — 
l upper Lipoi faipar részveaytarsasag 
'zugeoi Keiiúerfonogyar részvény társ.
.^ziszezi tariiazak rest vény tarsasag 
I »iokoid ui;ru uon.tnyegyeaarus. r. 1

<ösldkedéil v

.Adria m. kir. tengeruaiózavi 
Araui es csanadi 
Baja :u;iib •. - ■.

!öu u .'.Tu

Huaapesti vilit

1 ie.i ii. ti. rt. v.s.ibu-i. r. 2)0j ♦ —
vasai eiSuoDseg, res/.v. 40u. -IJS* 41*.—
i vaspxira U:-.-------201)! “ “ - —

1 ~ •■int. a. 29U V’’™ 579.-
..-íve :eti egv 2a».—

d2--— 3:750nos va: --U vas i*. r. 1. 20)

izeriiiu;inczi ir. e. v..!. v. rt. 20)
:jpes-.-rak'isp.f.oiai v. I. v. r.t. 20»

----------------------- --- ept * *>-1.
síau. D mag i/ iajo/« i í. !),«) i°65. —

,u * • n r:. eisauns. ---zv. 2 •» •5,,• -)i —
• va - I > VI — - — — — gOO ,,'U- - -

‘■ ' ia .1 •!v •. . 11 v. - «. r. 400j 3d° -i 395. -
-viagrar fo.ya.il» ize.' Hj > i4i rt. 20 —*' —- —

‘ V s - -.I^t Va- :t —------
7 l'T ir 112 ti .1 va, ita< m-ízvL 
d*gya nyugoti vasul---------------

tőzsde eseményeiről. — Előfizetési ára:
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Budapest,

1

4\

1)30.— 1C80

wq! 43.."- 440- 
4)0
*ú)TC0C.
! 4J

vállalatok.

20y 444 — 44Ű 
J00 — *35.—

4IMI *™.—I SS».—
4)1' 4»?-— *J). -

2»0.- 10S. _
»0 j

613.71
431.■ CC--0 I-: . vasút 

^eníriorincz-<4i t.ilA 
vae,r»; «->,i-.y, e

XJV. Sorsjegyek

IIaxjlikt. sorsjegy
osztrák felülbélyegzéssel... 
nyeremény-jegy

, ! Hűcsv.uosi nvetímenys.4jic.- ilr 1874. evuen 
„„ 'Budavarosi sorsjegy

Krzseoet királyné .z-zaaatoriivn sorsjegv
,Jó Sri»“ egyertilati sorsjegy .........

osztrák föl ill b.
Magyar jelzálogaitelbank nyere.néav 
Magyar v-iros kereszt sorsjegy .

oszt. folúlb. 
nyerem.-jegy

|0!asz vörös-ke.eszt-sorsjegy
oszt.-, felulúélv.!

Osztrák földhitelintézet nyer .meny-jegy 
Osztrák vóros-íerenztsorsjegy...
Osztrák hitelintózeti sorsjegy 
FatfTy-sorsjegy
zeroíai uyer.-k., I» frank >akent 2*/# kamat I 

(10|)3. jau. 14.)

XV reaznenak

Arany nagvar vagy osetr. vert darabonként
kör.

3 forintos
20 frankos-------—

török aranyiira-------— M | __i —
Né nnt birod. v. egyénért bankjegy (l00 :n.) $17-50 / 117’tíü

1.4J 
11-S3 
19.13 
19.13 
*3.52

19.0S
19.«18 1

Franczia uankjegy (109 frank) — — — 
Olasz bankjegy (109 lira)
Papírra bel darabonként 
Roman bankjegy (lOO lei) — — 
Seero bankjegy (109 ezüst dinár) — =

95. n I ac r7 
95.3)

XYI. Váltok árfolyama (látra.)

Amsterdam-------100 hollandi forintért
Briis-szel — — — 10O frankért
London — — — 10 font sterlingért
Német bankpiaczok 100 márkáért 
Olasz bankpiaczok 100 líráért —
Paris ................... 100 frankért — —
SvájCzi bankpiaczok 100 
ózentpctérvár-------100 rubelért — .„

198.4a 1*3.6C

140.
U7,45
95.se
95-2/
»5 *5

240.4,
117.76
ii.iQ
95.57
*5.55

Egész évre

4 korona.(Merkúr
palota) Kérjen mutatványezámot 1



8 EGYETÉRTÉS PÉNTEK SZEPTEMBER 21. 1906,
--------------------- --------------

■BP E tóiietési rovatban mindea ssó 
Egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4 fillérr»!, a kompakt betűk­
ből szedve 6 fillérrel fizetendő. 528 , crflA*.

fSSST E hirdetési rovatban minden ex6 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4 fillérrel, a kompakt hetük­
ből szedve 6 fillérrel fizetendő. "33®

TELEFON 706. Csak oly levelekre válaszolunk, melyakkel a valaszra szükséges levaibalyjg vagy levelezőlap beküitieJk és a hirdetés alatt alió szám közöltetik. TELEFON 706

Pénzszekrények
használtak és u;afc, rend­
kívüli olcsó áron kaphatok 
a budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest V.. 
Bálvány-utcza 6|B. 596

Nevelonölzeí
nyelv- és zeneismeretet 
honneokat. gyermekker- 
tésinőket és mindennemű 
tanerőket ajánl Halminfej 
intézete Gyár utcza 42 B. 
Telefon 34—44. 843

Jó falusi
gazda-'.szoay keres etik 
azonnali belépésre özvegy 
éltes íüldbinokoshoz. Czirn 
a kiadóhivatalban. 03U

P snzelőleg2rel mindennemű 
bútort, zongorát, automo­
bil és kurrens áruts zo'id 

feltételek mellett:

VARGA FERENGZ
beraktározás! vállalata 

Budapest, Dohány-utcza 
c8. Lzám. 979

€ymn. nevelőtanár,
nagy gyakor aitat falura 
ajánlkozik. Czirne a kiadó- 
hivatalban. 5155

Budapesti
Pénzssekránygyór

ajani tűz és betörés nen- 
tes, uj és becsei* t p- nz- 
szekrényeket o-csó á aRon 
Dob-utcza 63. 5162

Bútor
Egy valódi mahagóni uri- 
szoba berendezés remek 
kivitelben, valamint még 
másféle ezyszerü és finom 
visszamaradt bútorok ol­
csón e adók. (Zöldía-utca.) 
most Veres-Pt lné-utcz.i 12.
I. em. 017
Xaíogczédaikat,

brilbansusat. é.-zerekel 
aranyat, ezüstöt leg íiagx- 
sabb árban vészé.. Bril- 
iianso&árt többet fi-eek, 
min; a mennyiért vették 
Schiller Izidor, Sip-utcza 
8. szám. 813

Szülők
szives figyelmébe. Ideges 
Aagy gycRgctehe’ségügyer- 
raekck szakszerű oktatást 
és teljes ellátást nyernek 
nálam, Budapest, VII., Ist- 
ván-ut 29. I. e;n. Ku cmen 
Ignáez gyógypnedagógus.

Tisztviselökiilcsön
Tisztviselők r. s ■e.-'ümek 
olcsó személyhitel­
ben következő le-léteink 
mellett: 5 éves kőle önök 
havi részlete 1000 K után 
19 K 89 fill., 1U éves köl­
csönök havi részié e 1000 
K után 11 K 75 till., 15 
eves kölcsönök havi rész­
lete 1000 K után 9 K 15 
fill. Régebbi kölcsönök kon­
vertált ínak. Bővebbet: 
„Hitelvállalat“ Bpest, 
Barcsay-u. 11, Ili. em. 22. 
déiu:án 2—5 órakor. 604

Gyorsírás! Gépírás!
Magyar es német kereskedelmi 
levelező gyors, rás, parlamenti 
gyorsírás. Élökeszi ö gyorsírás 
tanári államvizsgára, helyesírás 
könyvvitel, kereskedelmi leve­
lező* tanfo vamok. G;p:rás az ösz- 
szys használatban levő irógép- 
rendszereken. A tanfolyamok 
vizsgálatai a parlamenti gyors­
írod» főnökének elnöklete alatt, 
parlamenti gyorsirótanárok bi­
zottsága előtt tartatnak és köz- 
erveny esseggel bíró oklevéllel 
kapcsolatosak. Az egyesület v- g- 
zett növendékeit díjtalanul he­
lyezi el Tíei atkozni es tele­
fonon kérdező-ködti' [leliet az 
,0.-szág.)S Női Gyffrsiróegy-sülét 
elnőkségóoél VII., Kazinczy- 
utcza 3. sz. I. emelet. Telefon 

24 47.

Csemegeszollöt
és tszibaraczkoL :zál;itok 
5 kilós posiakosaranként 
3 koronáért, almát, Lőttét 
vagy szilvá’ pedig 2 ko­
ronáért. Rótt man Hermin 
szőilőleiepe, Kiskunhalas.

Bútor:
Urasági ;akbj e: dezések, 
háló - ebéd ő és s::-ilon be­
rendez se-:, kiváló minőség­

ben öles n kaphatók. 
Földes B. Lutortelepén, 
Kert -Fz u. 43. K:rály-utcai 

sarokházban* 970

DTOR
szabott árakon készpénzért vagy

hitelre is.
Hitelosztály fizetési feltételei j

300.— K|a 15.-K s| 
Out).— K ö * 3 j.— K -5 $ 

10J0 —K 5 = 50.—K 5 í

negyedévi részletekben

BARTŐKF'aSíSCAS
bútorkereskedő

BUDAPES r,
Vli., tíirály-utcza 13.
Gozsdu-palota, ll. éi III. udvar j 
Uj diszaibum G50 rajzzal ár-1 
jegvzéki és fizetési feltételekkel j 
1 korona -dözctep bekiildese 
ellenében portúrnentesen. 593 j

Elaiió 8itö rendű
birtokok

G000 hold Sopronm., 
5600 hold Nogrädm..

szeszgyárral együtt 
2400 hold Mosonm, 
600 hold r ndkivüli szép 
birtok Nográdin., az 

Ipoly mentén 
150 hold Z ilarnegyc, 
600 hold Borsodm.,
150 hold Borsodra.,
150 hold Borsodra., bér­

be adandó 
23000 hold Aradra., 
Komoly vevőknek rész­

letes ajánlatot ad

Hoff -■ an Jakab
bankbizomány iroda
BÚB APEST

Teréi-Körut 1/j. szám.

BOTOR
Fa, vas, réz és kárpitozó'f 
bútorok, valamint légszesz 
és villanyos csillárok, leg­
jobb minőségben, rendkívül 
o csóáro i készpénzért vagy 
rész'etfizetésre kaph Hók 
Basok Soma

bulorraktára. 733 
Budapest. VII, Kertész-u 
46. (Király-uicza mellett.

Épitkezeseketj
tervezéseket, ataiakitásókat 
bárhol elvállal, vá osok- 
bani lehermenles te!;.eket 
kívánsága szerint moder­
nül törleszt őse-í kölcsön­
nel felépít. Ej>i lelöknek, 
vá lalkozuknak bármi yen 

ta n ácscsal, a n y a gok kai, 
szak párosokkal szolgál 
Borsod/ ^építési tanács­
adója Bpest, Kerepes -ut 
73. szám. 980

Pénzkölcsön
napi árfolyam szerint, 
bárminemű 938

sorsjegyre
olcsó kamat mellett. Más­
hol elzálogosított sors­
jegyek általunk kivágat­
nak, azokra nagyobb köl­
csönt adunk és a kölcsön 
tetszés szerint türlcszt- 
hetö. Vidéki megbízások 

azonnal elintéztetnek.

Bank-éspé
\1!L,'józsr‘f.k<

Német, franczia
elöolvaeónö rhetor, müve t- 
séggel, kellemes orgánum­
mal 2—3 órát eiőolvasua 
előkelő hölgynél, vagy ur­
nái. Ajánlatok „Diszting- 
v.lt“-al. SIKRAI hirdeté-i 
irodájába áczi-körut 33 
intézendő!». 5164

Ügyes szakácsné
kerestetik 24 kor. fizetéssel. 
Csak is jó és hossz-bb 
bizonyítványokkal rendé:- j 
dezők jelentkezzenek Üd:n-j 
jmich-u. 14. s:. III. em. i.| 

: 5165

Hűtői*
készpénzért, vary a kővetkező 
yzetési feli ételek mellett kap.

részletásetésre
ion koronáig havi részlet G kor
200 „ ,, ,, I“
300 ., ,, ,, 15 ,,
5 U ,, ,, 90 „
COO „ „ „ 25
elölegi l 20°/e fizetendő. Árjegy­
zék (">0 fillér előzetes beküldése 

ellenében.

Sándor I nácz £u2Ejg&
műhelye Wcsselényi-utcza 45 
Uvzsébet-körut sarokház. >Gam- 

brinussal szemben.) 2öl

)] Tr ’IliRf)l IliiítU

Követeléseket
s aj 1 költségtmcri 

behajtok. ; <o

ERDŐS
leszámítoló csórj. 

Csen-ery-utcza 9. sz
rudai órák d u 3—7 ig

hala,- ebédlő, szalonbs- 
rendezesek. további uri- 
szoba, iroda berendezések 
r-z- es mahagóni bútorok 
szőnyegek és függönyök 
valódi angol börgarr turák 

eladási es «e!e:e

Wechsler Károlyné
VII., Király-ntcza 23. 

I. emelet o.őg

Kazinczy-utcza sarok

. F.LAD ÉS VESZ. Uj és 
használt háló-, ebédlő-, rez­
es különféle bútorok, 
p rzsa-szőnyegek, zongora, 
angol bőrgarnitúrák min­

den árban kaphatók. 
Grosz Sándor és Tsa 
Gyár-utcz i 2. Király-utcza 

'sarok. Telelőn 14—9. 821

PÉNZKÖLCSÖNT
ki - é< közé birtokokra 
batáb azásr?. amortizációra 

jtovábba tisztvl elöknek.ke­
reskedőknek. iparosoknak 
közve Ii ug,szinten r.gi 
különféle körönöket elő. 
nyö-■ n konvertál, gyorsan 
dn kré en n .Hitel:<ö?velitö 
vá lalaf bejegyezett c^egi 
Budapest. Gyir uca 42 b

Informácziók
hitti- us házassági ügyek­
ben a lcgrnegbizhntóbian 
b szerezhetők Morvát Már­
kus inasántudaíozódó intó- 
zeténél, Budao-si, V. Váczi- 
körut 04 — Vidéken ktiü- 
nően szervezett levelezői 
kar.— Jutányos árak. Az 
összes s-a--mákban kitü­
nően bevezetve. Elsőrangú 
referencziáic. — Szo:id,cou- 
lái.s kiszolgálás.— Bejegy­
zett ezég. Te cíon 70—57 

820

Zilogczéduiakat,
hri liáusoKat, aranya t. 

.ezüstöt, régisúíieket veszek 
jZá'ogbun levő tárgyakat 
i Kiváltom és egyezség sze- 
írint megvesz nn. Kertész 

M ">r ékszerész Budapest, 
K rá v-utera 85. Telefon 
95—48, 405

Állami és köziiszivi-
S8ÍÖkil6k

pénzkőlcsőnökv
60—240 havi részletben törleszt-1 
lictő, mindi.n levonás nélkül fői: 
Ijusittutnak esetleg keresnélküii.s ,

Hegedűs Dezső
bunkbiznmányi irodája által VH.. 
liottcntiiller-u. 94. Díjtalan nd-1 
világositás. Kiözetes költség 
nincs. 4235I

üpssági

bútorokat
adok, veszek teijes lak­
berendezéseket. Óriás 
választok bronz cail 
Zérókba», angol 
bőrgarnitúrákban 
ruzbutoroKbau, keleti 
szőnyegekben, diszmü- 

tárgvakban.

Nagy Zsigmond
1 Bpest. IV , Semmelweis- 
1 (Újvilág-, utcza 2 . sz.
I Kapubejárat. Egész házban 
I Telefon 17 — 7. 7szám.

korona
egy teljes férfiéi 
öltönyre ele- 

gendö 3 mtr, 
nagyon jó mi« 
finom szürke 
barna drapp, 
fekete v. sötét 
kék posztó, v, 
k rs mtjsm szőve ii 

^5 SzétkiiSda után 
véttel az Grsz. 
Posztőkiv. Áru 
ház. Bäsdapest 
Rottcnbiller ut 
cza 4 A szóri.

I. emelet.

INTO

jm
Hajfesíö-fésü

Cgyszerti fé-i.-.és által fest ősz 
vasry Vi-ms hajat val'.-v szőkére 
barnára, vagy f- k- t. n- ! -* n
úrialmatlan : f.; -.vz ha-znál-
ható 1 1 zick{ has/.»;«latban í gy 

■lnrat> ara ő karma. 
P/étküőíjs SciiÜr.LElt J. által 
Lé'síi. Kurzt.anergasse 4/E.

Valódi
csak a Rclhy-léie nnmete- 
tü ezukorka ára 60 fillér.

I62p

Cssrn egeszötöt
télire, ifustakosarauként írt 
1.20; 25 kiló 5 frt; belő 
z are rí mei; birsalma, téli 
Körte, téli rétesalma frt; 
1.20 7ö d paprika és para­
dicsom 1 forint Ugyanét’ 
f í iszol kből préseit must 
hektój f 12 fr.. Hordó fv- 
i.iil iendő. Szállítja Szabó 
•Géza C'ongrád. 51-6

Beraktározó
és előlegező v •! alat Berak­
tározásra elfogad minden­
nemű árukat, bútorokat sib- 
azokra legmagasabb pénz- 
e.öl 'geket nyuit 7°|0. A be- 

' rak!ár >zolt tárgyak jó kar- 
I baai tart isáért szavatolunk 
Heller és Il-.jnai berakíárzó 
és butorszálhtó vá ial.it Ba- 

I ross-tér sarok. Rottenl .- 
|!er-u. 1. 743

POLOSKA és 
PETEIRTÓSZER

foltmentes, a legfinomabb 
sciyem bútoron s tapétán 

hasznaiható
szaga egészséges
kapnató a G0 f., f. <-s 

2 koronás ü vegek tu n.

Szende Ádslf
festr-k- i-s .akkeneze raktár
«UDAPEST,
Ferencz József-rakp. 22

Te.'-f.-n: Tő—19. 09
N moutn - ''-ti - ' - * kill-

51^0 koronát
Bzr-tnek annak, ki a Bar* 
fcllla fogvizónak hasz­
nálata mellett —üvegje 70 
hl., — valaha ismét fogfá­
jást kap vacy szája bűzlik. 
[Iranco küld .--sol külön 95 
•'!.,) Bartilla WinkJer 
Ede Wi9n 19[1. Sommor- 
gass“ 1. Főraktár Bpeat, 
Török J. Király-utc-a 12. 
Andrássy-ul29. Dr Eggnr 
Váczi-körut 17. — Kapható 
minden gyógyszei tári)an. 
Csakis .Bartilla fogvia* 
kcrt-.ndő Hamisítások he- 
leluntése jól jutalmaztatik 

275

Alkalmi
zongoravéíel

rövid
Bősendorfer-Erhbnr 

kiváló mesterek gyárt 
Hiányai olcsón eladók. 
Uj zongora egész rö­
vid 260 fr!. Pianino 

180 frt.

FEeméeyyi
hangszer-telepén

Budapest, Kiraly-u. 
53. szám. 4ud

Ui rumhzerü
BÜTORHITEL

Íluíor csakis a iegjobb ki­
vitelben kanhatók kész­
pénzért v. banknál törleszt- 
he'" részletre BALAZS óő 
TÁRSA butorraktarában 
Bud-tpesi* VI., Gyár u 22. 
A vásárolt bútoruk érték« l 
egy bank fizeti neküük ki. 
a vevő tehát «a banknak 
marad adósa, miáltal a bu- 
í-irt mindenkinek készpénz­
árban számíthatjuk, 518

3 1 ' ___ A" Al 0 '/ o o ^ / 2 . U
ovlositandó kisobb és nagyobő

fSIdbirtokra
az érték GU-85 % ig 

Budapest és környékén lévő
Házak és Telkekre

1. és Il-od helyre.
I-od helyre f>— 5r20/ mellett.

Tisz.viselők és 
katonatisztek

csetiec kezes r-'-lkül régi tarto­
zásaikat olcsóbb és nagyobb 

össeeggvl konvertálhatják. 
Ujai/b módozatú kő csőn

eletbiztosilás né 1 kLi i - 
6 százalék melleit.

Kúzassagi óvadékra
50-7u%-;g 5 -512°/0-ra.

Személy-hitel
>."te'exv' iivre vagy váltóra. 

Felvilágosítást ingyen nyújt az

Országos Földhitel,
K ¥.->Ma!at

kü.p' nti -irodája Mudapest" VII.
Krzsébet-körut '1. szám. 

Vidéki képviselők felvétetnek 
havonként -40 : koronát ke­

reshetnek. 695.

0*5Ilár«k
villanyra lécszcszre és 
villamos szerelései: jutá­
nyosán kaphatók: Szilágy 
Mihály, Magyar áltaiár.os 
villamossági vállalat. IV, 
Hajó-u. 16 Telefon 7—7b

tenni " eladni
»kar;

AH!
illést,
foglalkozást,

munkát
keres;

A KI
hivatalnokot, gya­
kornokot, «egedet, 
mankót, cselédet 
skar fogadni,
u lotcyereabban és logoloaé^- 

ba.-. elerl czéljit, ha az
EGYETÉRTÉS,
•pr*hJrdetóe#l$ reoal

igénybe.

Az EGYETÉRTÉS
^róblrietéeelt naponkint

m nn eaiv clram.

keraa vagy ilyent nyújtani 
íépea 1 S rovation minder 
lii egyazeri kflz'.éee 4 fil­
lérbe körül. Á hirdet Mi díj a 
hirdetmény szövegével együtt

EGYETÉRTÉS
« kiadóhirataJAh»
kü dendő, Budapest 

IV., Vármegye-nteza 11

Csillárok
villamos légszesz- és \ilá- 
gitásra, le»szo:i labb gyárt­
mány, olcsó ;yá'i arak­
ban kaphatok. Kulcsár 
Sándor bronzáru és 

esi! tárgyára bau, 
Do«íscwffv-u. II sz

bőrsajtclás és 
faragas.

1PÉ@'

aS

Kendi xVntal
BUDAPEST, 

IVe, y£ro!y utcza 2«
ez evangélikus ísko eérülctben. 
Nagy raktar ralódi bö:%*-ko«: ee 
itarosgzétekben, jóra! olcsóbh 

arban, mint eddig.
Hsiznilt r.zékek Átalakítása Dór- 
ezekekre oloso arakaun <xe*

háriu.orok Aj Utuych

ÖNKÉNTESEKNEK
a igge'sginsabi)

V. egyenruhákat

ek

készít kedvező j 
fizetósiteltetelek; 

mellett

[perzsa császári, szerb királyi és orosz császári , 
nagyherczcgi udrari száliitó.

[Budapest, IV., Váczi-utczi 15 sz.

Els5 Alföldi Cognacgyár Részr.-társ. 
és Szeszfinomitógyár Kecskeméten.

11 Ajánija —

B
arack-pálinka TJecskeméti* keserű 
araek-cognac M ecskeméti gyomorkeserű 
iiraek-créme |\ ecskeméti gyögykeserü
iolipin-likőr ^-^TulipáQ cognac.

Jágiikőr. 48-as Siker.
Poilh-Artiir-keserű Influenza elleni ll

VI

Catc-Me 
Malakúfí és

killönlagosségeit.
Kapható eináeaiitt. Kapható mindealt1

uj! (M! W7

Vállaiatunkoól bárki: pénzkölcsön { 
vagy bármily adásvételi ügyben egy va- \ 
gyónt takaríthat meg költségekben z- j
zal, ha niieltőlt máshoz fordul, tőlünk icivilagositáít | 
kér, felhívására képviselőn, e; bárhova saját költse- 5 
gün! re e'küldjük és ez még senkit semmire i| 
sem kötefiez.

Lebeny »ütünk ^olcsóbban szemólyhitcle- 
ket, tisztvlselö-kőlcsönbket. váltó-köl- 
csönöket kezesneikül is, továbbá jelzá­
log kölcsönöket 1. II. Ili, helyre is, úgy­
szintén intézetek és Leeres cdókn k 
tárcza és visszleszámitolási hiteié, és 
építkezési kölcsönöket harm.Íven válla­
lat tinanczirozús tt us ró_• i külcsöuü ; előnyös kon- 
vertá á=át elvaliulju előleg jütalckra nincs 

Sürgönyczim :

Szilágyi-féle betéti társasig
BUDAPEST,

Központi iroda:
Belváros, Királyi Pál-u. 14/E 1. em 4.

(Valaszbélveg.)
Munkatársak dijaztatnakí

i czimre 
fessék 

ügyelni

VAIiá-
ii franczia különleg« 8- 
ségek (óvszerei) csak.s 
F. Lergueranfils leghi- 
resebb párisi gyárostól 
cgelőnyö ebben besze­

rezhetők

iPöigár Sándornál
Buda-est, VII ker., 

Erz ébet-körut 50.

Titkos betegségek
biztos gyógyításira olismevt radiká.'.'s gvőfymúdja folytán 

lf'/juhhan a..:.' \ grD= CZINCZAR J.

z.lrtci Ke; ar fgy!• i- 
Ingyen 4* bórment

L

Ajtók, Ablakok,
rasredínyök, használtak és újak, 
barmiiy méretben ce alakban, 
igen olcsón kaphatók

Wiener A. utódánál
Upesf, üllői uí 123

TELILFON Cl—80. _ _05i

ti
bőr .ideg- 
y nui bcl-í

v. kórházi or.os, speciáli-.tát ll .vi í
húgyszervi ésholyaguajvkat. továbbá 
bvt-ígségeket, korai •*:g>engá!-- t vs barin

Bpest, IV., Károly-kcrat 10.1
I. emelet. !

Rendel: dáleött 10 4 es este 6 8 óráig. !
Levelekre szakorvosi t:inác-;c»al szolgál <:*s gyógyszerről is I 

gondoskodik titoktartás molleit.

att- Nőknek külön váróterem.

' LEGENDÁS IDŐK 
LEGENDÁS HOSE

, KOsSUTH LAJ05-r.ak. a ma-
.ír ni p apjának az o nagy 

) -zi'Ucmvhez méltó lelk-ia 
I ckusszólással, megirt «det- 

törtenete az ifjúság számara 
irta • .vas I«do. (lyónyorü 

I alhumalaku konvv, remek 
I domb íruyornaso kut'-sh- n. 8 
> murneliókiettol. A legszebb 

karácsonyi ajándék az ifjúság 
szamára. Ára 7 korona bor- 
mentes küldesse!. Singer es 
Woifner kiadasa Budapest, 

AndraFsy-ut 10.

■ B

Dr*. FIIHEDS
V. körbä-ii-, katona-, megyei- éa ker. pénztári 

főorvos, a Medjídie-rend lovagja stb.

Épének
minden neme, impoteníia, nemi és nSi bajok 

legqualirifcállaiíb specialistája,

' reo-iei: 9—4-ig ét es;e 7—B-ig ~ 11

Budapest, Kerapssi-ut 69. szám.
Vegyi én górcsői vizsgálat alapján, levél utján 

is biztos gyógysiker. Mérsékelt dij.
810

Ezen -peczialista legjobpan aiánlhaió asertelett 
gazdag tapasztalatai a apján, me veket a kor;,az 
húgyszervi e; bnjakóros osztályúi) való müaé- 

deae alatt számos éven at szerzett

" PABEíi
speczialista nemi bajokban, 

emerlit, kórházi orvos._
gyón., és ai.p.9.. gyógyít béraely jep él m.k»Cfl ^

titkos betegséget “
(hugyosöfolyaat eobakot eyphuiet etk.)

Impotenciát (férfiúi gyengeség)
még idősebbeknél is meglep/1 ercdménynyal, a 

rendes fogiaikozáe megzavarása nélkül.
Biztos siker folytán a honorárium utólag is fizelhelé 
Levelekre dijtamnul válasz. Kívánatra gyógy szerek.
Rendel d. e. 9—3: este 6—8-ig. 
Budapesten, Erzsébet-kőmt 1!. szám félemelet
Bejárat a lépcsőnél. Külön várótermek

Újdonság!

b MŰVÉSZET 
KIS TÖKRE
Teljes műtörté­
net 600 képpel.
----------- Irta : ========
RE1NACH SALAMON.
Fordította és & magyar mű­
vészet adataival bővitette:

* Dr. Lázár Béla. •
l/ászor.kötésben 5 K. Oiszes 
ígészborkötésben 7 korona.

Kiadta az Athenaeum Írod. 
is nyomdai rcszv.-társuiat, 
VII., Kerepesi-ut 54.) és 

kapható upy ott. mint min­
ien kunyvkeroakedé.ben-

Kitűnő gyártmányú

iszfagiverek
mérsékelt árakon

cselcély havi részletfizetésr© I
-Árjegyzék kívánatba Ingyen és bérmentve.

Különösen ajánlható az itt ábrázolt kétcsSvii serétes kakasos ffegyver igen 
finom cockeril-folytaczélcsüvekkei, 12 vagy 16 czal., balcső chockefuraL négyszeres Greener 
zár, a csósincn átnyúló keresztreteszszel, oldallemezek a zárvason, előlfekvően a zárvasba 
vésett igen finom aczéllakatok, elöagy kis csappantóval, díszes vésés, angol márványozás- 

sal, pisztolyfogásos szép diófaagy pofával. Reczézett csősin-

ßfa ISO. — korona. Havi részlet 7.50 korona, “ga

ASJFHEC&iT ES GOLQSCHBIÍSIED vadászfegyver osztálya
Budapest, VI., E5tv5s-utcza 32,

Megrendelési iv AUFRECHT ES GOLDSCHMIED ezég fegyver osztályába
Oízriapest, VI., Eötvös-utcza 32.

Ezennel ine^remL h-m a feni ismertetett hétcsövű Lakásos serétes fegyvert 150 korona érték­
ben, fizetendő eöO korona havi részletekben----------------- ----------------tói kt-zdődőleg, Budapesten, Aufrecht és Gold-

•hmied cz.e^m- A csonsagolrtsi és srátiitási költségeket nin(fám viselem. Az esedékes és le nem
fizetett r<-sr.lf‘t>:ket a ez g:i ‘k j érában áll />••><•-tz m“gbizá<sal bevonni, melynek költségeit alulírott viseli és melynek 
/-•* nem vált as. t az et^-sz szarni:- ő-i.s'Zfif-•: azonnal eseJé-kessó teszi, fixen megrendelési Ívben kikötött 
részlet csak Jeten Megrendelésemre vonatkozik é * n ezéggel szemben net/ini korábbi rende­
lésemből származó részieihötelezetiségemet nem érinti — Szóbeli megállapodások érvénytelenek.

JEzeu rendelés vissza nem vonható*
Lakhely:...................

Lelet: •••••••
-Yév es foglalkozás:

1;

Készpénzfizetés esetén 10*'o 
pénztári jutalékot engedé­

lyezünk.

^snosHnraHoaÉ
■ Mabille* és
»Express» szőlőpréselí)

legújabb szabad kuphengeres

szölozászók
a legtökéletesebb és legjobb kivitel - 
ben, a legnagyobb munkaképesség­
gel, oicsi ár s k edvezö feltételek 

mellett,

«aí

Szűcs Zsigmond BUQAPEST.
_ VI/Nagymezö-uteza 68. szám.

Adriig míg borpráseunet meg nem tekin 1. srükségletét ne fedezze

Biztos gyógyulást keresőknek
kik bármily

nemi betegségben szenvednek
mint bufycs* *s hólyagb^jok, kugyeeíszüktlietek, vizeléFi 
zavarok, éjjeli znagóciloack. eebek ée bujakoroe bintalmak 
(Syphillz) az_ öulert iree utóhajaiként fellépi Idegbajok, 
korai ferfierőe'cyongüléi, bármily bérkiütérek etb. nflknü 
fehérfolyáe, méli bajok alapoa gyors ea gyokeraa gyógyításá­
ra ezlgoruso tudományoe 6s lelkliBnieretea gyógy módjánál fogra 

legjobba, ajaeijnk.

Dr. Earai
▼ . ce. ée kir. oezlály főorvos országos hir3 és Itgré- 

flbb 3'i éve fenn álló reuüe«ó inteietél

Budapeit, VI. ker., Andráisy-ut 24. ezáa.
I Renddé» naponta lo—4-1, és 7—a-ie «sie. IdOll buryCH' 
j óa hólyag bajok viz«g41ata villamos hugyrectükór segélyével 
I Vidékiek levelekre kimerítő választ és szakszerű tanácsot 
I nyernek, gyógysierekról gondoskodva lest. TitokUrtáp 

biztosítva- jp

I Nőknek külön váróterem-

Nyomatott kiadótulajdonos a Magyar Újságkiadó Részvénytársaság körforgógépein, Kurzweil János és Tsa festékével.

BU
SZER Ki 

BUDAPEST,
Teefl

kézbatokai

CSAKBÉRMEM r
előfJ

Vidékre postái: .

Egy fél é\Te. . . 2j ]

Külföldre:
Franozia- i

Valamint un;
ZÖdéüLff/ tartó ..

Egy sza

«JSai sz
Vez^rcz ík 

A väla 
A bécsi s; 
Az angol 
Az orosz 
A nemzet 
lpamurar.

(Bem 
Színházi rr 
A budape 
Tórcza :

A term

Vilma

A vál
Azok a 

Apponyi 
nappal vy. 
Gyula Kas 
beszámoló- 
ható világoj 
jövő egyik 
sét: a vá 
Azok a ko 
Ivek a par 
kívül erre 1 
tek. ióior] 
keretei közi 
hogy a iá'] 
jött megáik 
s a jelen á 
valósítandó 
szavazati a

A fűmret: 
évtizedeken 
grammja n? 
behozatala, 
párt tehát \ 
sarkalat .' I 
reform kei 
dálafos, boa

íz cg

A te

Betegek 
Rajtunk 
A vig ta 
Reáborui

A temeti, f, 
Már mim. « 
És nem ;i:i 
Isten, se er

S im a ten: 
Egymásra 1< 
És két, hali 
Vágytól me

Es két, hak 
Még lángra 
Mint ahogy 
A lemenő i

Színhely: 
Vilma: (Fi 

karján megj"ii 
vissza a' arna

De kérem.
(A közönség
ka.iva a szcq


